

അടിയന്തരപ്രമേയ ചർച്ച

വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സമരം

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, 'സഭ ഇപ്പോൾ നിർത്തിവയ്ക്കണം' എന്ന പ്രമേയം ഞാൻ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ഞാൻ പ്രമേയത്തെ പിന്താങ്ങുന്നു.

മി. സ്പീക്കർ: പ്രമേയം ചർച്ചയ്ക്കെടുക്കുന്നു. രണ്ട് ബില്ലിന്റെ ചർച്ച ഇനി ബാക്കിയുണ്ട്. അതോടൊപ്പം അടിയന്തരപ്രമേയത്തിന്റെ രണ്ട് മണിക്കൂർ ചർച്ചയുണ്ട്. അടിയന്തരപ്രമേയം ചർച്ചയ്ക്കെടുക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറായ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ചർച്ചയിൽ പങ്കെടുക്കുന്ന ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗങ്ങൾ സമയക്രമം പാലിക്കാൻ തയ്യാറാകണം, ചെയ്യുമായി സഹകരിക്കണം.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും 20 മിനിറ്റിൽ തന്നെ മറുപടി പറയുകയാണെങ്കിൽ....., അല്ലെങ്കിൽ എല്ലാവർക്കും സമയം അനുവദിക്കണം. അത് ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ നിയന്ത്രിക്കണം. പലപ്പോഴും ഇവിടെ കാരണമെന്ത് സമയക്രമം പാലിക്കണമെന്ന് ചെയർ ആവശ്യപ്പെടും. ഞങ്ങൾ പാലിക്കും. പക്ഷേ, മുഖ്യമന്ത്രി 20 മിനിറ്റിൽ കൂടുതൽ എടുക്കുകയാണെങ്കിൽ ഞങ്ങൾക്കും സമയം നൽകണം.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റേത് ഹൈപ്പോത്തറ്റിക്കൽ ക്വസ്റ്റ്യനാണ്. അതെനിക്ക് ഇപ്പോൾ ആൻസർ ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നതല്ല. പൊതുവിൽ ഒരു ഡയറക്ഷൻ എല്ലാ അംഗങ്ങളോടും.....

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ എല്ലാ അംഗങ്ങളും ഒരുപോലെയാണ്. പക്ഷേ, ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തലയുടെ ഈ വാദം ശരിയല്ല.

മി. സ്പീക്കർ: ബഹുമാനപ്പെട്ട രമേശ് ചെന്നിത്തലയ്ക്ക് മൈക്ക് നൽകൂ... യെസ്... യെസ്... പ്ലീസ്... പ്ലീസ്...

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർക്ക് മറുപടി പറയാനായി ഇരുപത് മിനിട്ടാണ് അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നത്. ആ സമയക്രമത്തിൽ നിന്നും കൂടുകയാണെങ്കിൽ ഞങ്ങൾക്കും സമയം നൽകണമെന്നാണ് പറഞ്ഞത്.

മി. സ്പീക്കർ: യെസ്... യെസ്... ഏതായാലും അതുസംബന്ധിച്ച് വാദപ്രതിവാദങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകേണ്ട.

ശ്രീ. തിരുവഞ്ചൂർ രാധാകൃഷ്ണൻ: സർ, അങ്ങിപ്പോൾ ഈ ചെയറിൽ വന്നിട്ട് രണ്ടാമത്തെ ദിവസമാണ്. അങ്ങേയടുത്ത മാതൃകാപരമായ

പെരുമാറ്റത്തെക്കുറിച്ച് മാധ്യമങ്ങളിൽ നന്നായി എഴുതിയിട്ടുണ്ട്. മുൻ സ്പീക്കറെപ്പോലും സമയം ഓർമ്മിപ്പിച്ച് നല്ല കീഴ്ചകളുണ്ടാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. ഇക്കാര്യത്തിലും അങ്ങ് ചെയ്യുമെന്ന് എനിക്ക് നല്ല ഉറപ്പാണ്. കാരണം അങ്ങയുടെ പഴയ പശ്ചാത്തലം വച്ച് അങ്ങത് ചെയ്യും.

മി. സ്പീക്കർ: എല്ലാവരും ഫ്ലോറിൽ സമയക്രമം പാലിക്കണമെന്ന് ചെയർ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. അടിയന്തരപ്രമേയം ചർച്ചയ്ക്കെടുക്കുന്നു.

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, വളരെ ഗൗരവതരമായ ഈ വിഷയം ചർച്ച ചെയ്യാൻ തയ്യാറായ മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ തീരുമാനത്തെ ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. അദ്ദേഹം ഇതേ സമീപനം സമരക്കാരോട് സ്വീകരിച്ചിരുന്നെങ്കിൽ ഇതിനുമുമ്പ് തന്നെ സമരം അവസാനിക്കുമായിരുന്നു. നിയമസഭയുടെ ആറാം സമ്മേളനം ചേർന്നപ്പോഴും സമരം നടക്കുകയായിരുന്നു. ഏഴാം സമ്മേളനമായപ്പോഴും സമരം തുടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ഇത് തുറമുഖകവാടത്തേയ്ക്ക് പോകാനോ ഉപരോധിക്കാനോ ഉദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ട് അവർ ആരംഭിച്ച സമരമായിരുന്നില്ല. തിരുവനന്തപുരത്ത് സെക്രട്ടേറിയറ്റിന് മുമ്പിൽ ജൂലൈ മാസം 20-ാം തീയതിയാണ് അവർ

ആദ്യമായി സമരം ആരംഭിച്ചത്. തുടർച്ചയായ സമരം നടത്തി. പക്ഷെ സർക്കാർ അത് കണ്ടില്ലെന്ന് നടിച്ചു. സെക്രട്ടേറിയറ്റ് ഉപരോധിക്കുന്ന സമയമായപ്പോൾ സമരത്തെ നേരിടാൻ സർക്കാർ തയ്യാറായി. ഉപരോധ സമരത്തിൽ പങ്കെടുക്കാനെത്തുന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ അവരവരുടെ പ്രദേശങ്ങളിൽനിന്ന് വാഹനം കയറുന്ന സ്ഥലങ്ങളിൽവെച്ച് ആർ.റ്റി.ഒ.-മാർ വാഹനങ്ങൾ പിടിച്ചെടുക്കുകയും പോലീസിനെ ഉപയോഗിച്ച് തടയുകയും ചെയ്തു. ആദ്യം അവരെ അവഗണിക്കുകയും പിന്നീട് നേരിടാൻ ശ്രമിക്കുകയും ചെയ്തു. തുടർന്ന് വലിയ പ്രതിഷേധത്തിലൂടെയാണ് അവർക്ക് ഈ നഗരത്തിലേക്ക് പ്രവേശിക്കാൻ കഴിഞ്ഞത് എന്നതാണ് വസ്തുത. 28 ദിവസം സെക്രട്ടേറിയറ്റിന് മുമ്പിൽ അവർ സമരം നടത്തിയപ്പോൾ ഒരുതവണയെങ്കിലും സർക്കാർ ചർച്ചയ്ക്ക് തയ്യാറായിരുന്നെങ്കിൽ തുറമുഖ നിർമ്മാണം നിർത്തിവെച്ച് ഇന്ന് സമരം ചെയ്യേണ്ടിവരുന്നില്ല. അതിനാൽ സമരത്തെ തുറമുഖത്തേക്ക് കൊണ്ടുചെന്നെത്തിച്ചതിന്റെ ഉത്തരവാദിത്വം സർക്കാരിനമാത്രമാണ്. ഒരു വലിയ വികസന പദ്ധതിയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടക്കുമ്പോൾതന്നെ അത് ഉപരോധിച്ചുകൊണ്ടുള്ള സമരം ആരംഭിക്കുകയും ഏകദേശം 100-ൽ അധികം ദിവസങ്ങൾ

പിന്നിടുകയുമാണ്. ഒന്നോരണ്ടോ ദിവസത്തിനുള്ളിൽ സർക്കാർ ഇടപെടുമെന്നായിരുന്നു ഉപരോധം ആരംഭിച്ച ദിവസം ഞങ്ങൾ കരുതിയത്. വികസനത്തോട് താല്പര്യമുള്ള സർക്കാരായിരുന്നെങ്കിൽ ദിവസങ്ങൾക്കുള്ളിൽ ഈ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുമായിരുന്നു. പക്ഷെ നാലുമാസമായിട്ടും പരിഹാരം കണ്ടില്ലെങ്കിൽ അതിന് ഒരേ ഒരു ഉത്തരമേയുള്ളൂ. ഇത് സർക്കാരിന്റെ തികഞ്ഞ പരാജയമാണെന്ന് ഞാൻ ഈ അവസരത്തിൽ പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ഉപസമിതിയെ നിയോഗിച്ചുകൊണ്ടുള്ള ചർച്ചകൾ നടത്തിയതുതന്നെ ഉപരോധസമരം ആരംഭിച്ചതിനുശേഷമാണ്. ഇറമുഖ നിർമ്മാണം നിർത്തിവയ്ക്കേണ്ട ഗൗരവതരമായ സാഹചര്യമുണ്ടായിട്ടും ഈ പ്രശ്നങ്ങൾ അഭിമുഖീകരിക്കുന്നതിനോ പരിഹരിക്കുന്നതിനോ യാതൊരു തരത്തിലുള്ള ഇടപെടൽ നടത്താനും സർക്കാരിന് കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ശത്രുതാ മനോഭാവത്തോടുകൂടിയാണ് സർക്കാർ സമരക്കാരെ കണ്ടിട്ടുള്ളത്. സർക്കാരിന്റെ സമീപനവും അതായിരുന്നു. സെക്രട്ടേറിയറ്റിന് മുമ്പിലെ ഉപരോധ സമരത്തിൽപ്പോലും ആളുകൾ നഗരത്തിലേയ്ക്ക് വരാതിരിക്കാനുള്ള രീതിയിലുള്ള പ്രതിരോധ നടപടികളാണ് സ്വീകരിച്ചത്. മന്ത്രിമാരുടെ

പ്രതികരണങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് സൂചിപ്പിക്കുകയാണെങ്കിൽ, ഇത്തരം സംഘർഷങ്ങളുണ്ടാകുന്നതിന് മുമ്പ് കഴിഞ്ഞ സെപ്റ്റംബർ മാസം ബഹുമാനപ്പെട്ട തുറമുഖ വകുപ്പുമന്ത്രി പറഞ്ഞതെന്താണ്? വിഴിഞ്ഞം സമരത്തിൽ രഹസ്യ അജണ്ടയും അന്താരാഷ്ട്ര ശുദ്ധാലോചനയുമുണ്ടെന്നാണ്. രാജ്യദ്രോഹക്കുറ്റമാണ് ചെയ്യുന്നത്, ഇവർ തീവ്രവാദികളാണ് എന്ന രീതിയിലുള്ള അഭിപ്രായങ്ങളാണ് ബഹുമാനപ്പെട്ട പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ വകുപ്പുമന്ത്രിയും ഫിഷറീസ് വകുപ്പുമന്ത്രിയുമടക്കം നടത്തിയത്. പരാമർശം നടത്തിയ മന്ത്രിയെ സംബന്ധിച്ച് ഒരു വികാരി മറ്റൊരു പരാമർശം നടത്തുകയുണ്ടായി. ഞങ്ങളിൽ അപലപിക്കുന്നു. ഇക്കാര്യം പ്രതിപക്ഷനേതാവ് അന്നുതന്നെ മാധ്യമങ്ങളോട് സൂചിപ്പിച്ചിരുന്നു. ഇന്നും ഞങ്ങൾ ശക്തമായി അപലപിക്കുകയാണ്. പക്ഷെ സമരം ചെയ്യുന്നവരെ തീവ്രവാദികളെന്ന് സൂചിപ്പിച്ചത് തെറ്റാണെന്ന് അദ്ദേഹത്തിന് ബോധ്യപ്പെടുകയും മാപ്പ് പറയുകയും ചെയ്തു. സമരക്കാർ രാജ്യദ്രോഹക്കുറ്റമാണ് ചെയ്യുന്നത്, ഇവർ തീവ്രവാദികളാണ്, അന്താരാഷ്ട്ര ശുദ്ധാലോചനയുണ്ട് എന്നൊക്കെ ഒന്നിരൂപിരകേ ഒന്നായി എന്ന് തെളിവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് മന്ത്രിമാരെല്ലാവരും പറയുന്നത്.

സത്യപ്രതിജ്ഞ ചെയ്ത് അധികാരത്തിൽ വന്ന മന്ത്രിമാർ ഒരു തെളിവിന്റെയും അടിസ്ഥാനമില്ലാതെ സമരക്കാരെ അടച്ചാക്ഷേപിക്കുന്ന രീതിയാണ് സ്വീകരിച്ചത്. ചർച്ചകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുമുമ്പ് തന്നെ ഇത്തരത്തിലുള്ള പ്രതികരണങ്ങളാണ് അവരുടെ ഭാഗത്ത് നിന്നുണ്ടായത്. ദൗർഭാഗ്യകരമായ രീതിയിൽ പ്രതിഷേധാർഹമായ പ്രതികരണമാണത്. ഇങ്ങനെയുള്ള പ്രതികരണങ്ങൾ അർഹിക്കുന്ന ആളുകളാണോ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ? 2018-ലെ പ്രളയ കാലത്ത് ബഹുമാനപ്പെട്ട എം.എൽ.എ. സജി ചെറിയാന്റെ നിലവിളി നമ്മളെല്ലാവരും കേട്ടതാണ്. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മാനസിക വിഷമം കൊണ്ടാണത്. അദ്ദേഹത്തിന് അഭിമുഖീകരിക്കേണ്ടി വന്ന പ്രതിസന്ധിയുടെ ആഴത്തിൽ നിന്നുമാണ് ആ നിലവിളി ഉയർന്നത്. ആരും നിലവിളിച്ചുപോകും. കേരളമാകെ വെള്ളത്തിൽ മുങ്ങിത്താഴ്ന്നപ്പോൾ നമ്മുടെ ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി നിങ്ങൾ വരണമെന്ന് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളോട് ആവശ്യപ്പെട്ടു. എന്ത് സംഭവിക്കുമെന്നോ.. അവിടെ എങ്ങനെ എത്തിപ്പെടുമെന്നോ അറിയാതെ എല്ലാവരും അവരുടെ യാനങ്ങളെടുത്തു. എല്ലാവരും പ്രളയബാധിത പ്രദേശങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോയി. 50000 ജീവനുകളാണ് രക്ഷപ്പെട്ടതെന്ന് അന്നുതന്നെ സർക്കാർ പറയുകയുണ്ടായി.

തുടർന്ന് 'കേരളത്തിന്റെ സ്വന്തം സൈന്യം' എന്ന് മുഖ്യമന്ത്രി അവർക്ക് പേരും നൽകി. ആ സ്വന്തം സൈന്യം അവരുടെ സങ്കടങ്ങളുമായി വരുമ്പോൾ നിങ്ങൾ തീവ്രവാദികളാണ്, രാജ്യദ്രോഹക്കുറ്റമാണ് ചെയ്യുന്നതെന്ന് പറയുന്നതിനുമുമ്പ് അവരുമായി ചർച്ചചെയ്ത് പരിഹരിക്കാൻ കഴിയുമോ എന്നല്ലേ സർക്കാർ ചിന്തിക്കേണ്ടത്. മുഖ്യമന്ത്രി അന്ന് അവർക്കൊരു പാരിതോഷികം നൽകാൻ തീരുമാനിച്ചു. അത് തങ്ങളുടെ കടമയാണെന്നും പാരിതോഷികത്തിന്റെ ആവശ്യമില്ലെന്നും നമ്മുടെ സഹോദരങ്ങൾ മുങ്ങിത്താഴുമ്പോൾ അവരെ രക്ഷിക്കേണ്ടത് ഞങ്ങളുടെ ഉത്തരവാദിത്തമാണെന്നും പറഞ്ഞവരാണ് കേരളത്തിലെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ. അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ അനവധിയാണ്. നാല് വർഷമായി വലിയതൂറയിലെ സിമന്റ് ഗോഡൗണിൽ അവർ താമസിക്കുകയാണ്. 10 അടി നീളവും വീതിയുമുള്ള ഒരു ചെറിയ സ്ഥലത്ത് അഞ്ചുംആറും ആളുകൾ താമസിക്കുകയാണ്. ഒരു ദിവസമോ രണ്ട് ദിവസമോ അല്ല. നാല് വർഷമായി അവിടെ കഴിയുകയാണ്. മന്ത്രി മന്ദിരങ്ങൾ മോടി കൂട്ടാനും പുതിയ കാർ വാങ്ങാനും തത്രപ്പെട്ടോടുന്ന മന്ത്രിമാരോട് ചോദിക്കട്ടെ, നിങ്ങൾക്ക് ഒരു ദിവസം അവിടെ താമസിക്കാൻ കഴിയുമോ; ഒരു ലോക്കൽ

കമ്മിറ്റി സെക്രട്ടറിക്ക് അവിടെ താമസിക്കാൻ കഴിയുമോ? ഇത്തരത്തിൽ പരിമിതമായ സാഹചര്യങ്ങളിൽ കഴിയുന്ന അവരുടെ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് അർഹിക്കുന്ന പ്രാധാന്യം നൽകണം. ഒരു അമ്മ മാധ്യമങ്ങളോട് പറയുന്നത് ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടു. അവരുടെ പ്രായപൂർത്തിയായ മക്കൾ കുളിക്കാൻ കുളിമുറിയിലേയ്ക്ക് കയറുമ്പോൾ തകരപ്പീറ്റ് എടുത്ത് മറയ്ക്കുകയാണ്. അതിനുശേഷം ആ അമ്മ അവിടെ കാവൽ നില്ക്കും....

കേരള നിയമസഭയിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട സ്പീക്കർ ഒരു മാതൃക കാണിച്ചു.

ഈ സെക്ഷനിൽ മുഴുവൻ വനിതകളെയാണ് പാനൽ ഓഫ് ചെയർപേഴ്സണായി താങ്കൾ തിരഞ്ഞെടുത്തത്. ഇന്ത്യയിലെ നിയമസഭകൾക്കെല്ലാം മാതൃകയാണിത്. ആ വനിതകൾ എല്ലാവരും ഇരിക്കുന്ന സഭയിൽ ഞാൻ ചോദിക്കുകയാണ്.. പ്രായമായ മക്കൾ രാത്രി ഉറങ്ങിക്കിടക്കുമ്പോൾ അമ്മ കസേരയിട്ട് അവർക്ക് കാവലിരിക്കുന്നത് കേരളത്തിന് ഭ്രഷണമാണോ; അവരുടെ കണ്ണുനീർ കാണാനും സങ്കടങ്ങൾ കേൾക്കാനും ചെവി കൊടുക്കേണ്ട ഉത്തരവാദിത്തം സർക്കാരിനില്ലേ? അതോ തീവ്രവാദികളെന്നും രാജ്യദ്രോഹികളെന്നും പറയാനാണോ സർക്കാർ ശ്രമിക്കേണ്ടത്. അതും ഞാൻ വിനയപൂർവ്വം ചോദിക്കുകയാണ്.

കോവിഡ് കാലത്ത്, സാമൂഹിക അകലം പാലിക്കണമെന്ന് ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി എല്ലാ ദിവസവും പത്രസമ്മേളനത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കുമായിരുന്നു. പത്തടി വീതിയും പത്തടി നീളവുമുള്ള ആറുഏഴം ആളുകൾ കഴിഞ്ഞുകൂടുന്ന സ്ഥലത്ത് എങ്ങനെയാണ് സാമൂഹിക അകലം പാലിക്കുന്നത്? ആ രണ്ട് കോവിഡ് വർഷവും ജീവിച്ചുതീർത്തവരാണ് ഈ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ. അവർ സമരവുമായി വരുമ്പോൾ അവരുടെ സങ്കടങ്ങൾ കേൾക്കേണ്ട; അവരുടെ പ്രയാസങ്ങൾ കേൾക്കേണ്ട; (...ബഹളം....) കരയണമെങ്കിൽ അതിനൊരു മനസ്സ് വേണ്ട

മി. സ്പീക്കർ: ശ്രീ. അൻവർ സാദത്ത്, ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ് നിങ്ങളുടെ സമയം തന്നെയാണ് പോകുന്നത്. (...ബഹളം....)

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, ആരും കരഞ്ഞുപോകുന്നൊരു സാഹചര്യമാണ്. മനസ്സിന്റെ പ്രത്യേകത കൊണ്ടാണ് നിങ്ങൾക്ക് കരച്ചിൽ വരാത്തത്. ഇത് ഒരു സഭയുടെ മാത്രം വിഷയമാണോ? ഇവർ സമരം ആരംഭിക്കുന്നതിന് എത്രയോ മുമ്പ് പ്രതിപക്ഷം ഈ വിഷയങ്ങൾ സഭയിൽ ഉന്നയിച്ചിരുന്നു. അഞ്ചാം സമ്മേളന കാലത്ത് ബഹുമാന്യനായ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് ആ ഗോഡൗൺ സന്ദർശിച്ചശേഷം അവരെ

പുനരധിവാസിപ്പിക്കണമെന്ന് രണ്ടുകൈകളും കൂപ്പി നിങ്ങളോട് കേണപേക്ഷിച്ചില്ലേ. നിങ്ങൾ കേട്ടോ; സമരക്കാർ ഉന്നയിക്കുന്ന മറ്റൊരാവശ്യം മുതലപ്പൊഴിയെ സംബന്ധിച്ചാണ്. ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ ഫിഷറീസ് വകുപ്പുമന്ത്രിയായിരുന്ന കാലത്ത് 57 പേരുടെ മരണം സംഭവിച്ചപ്പോൾ ഞങ്ങൾ അതിനെക്കുറിച്ച് അടിയന്തരപ്രമേയം കൊണ്ടുവന്നു. അവശ്യമായ എല്ലാ നടപടികളും സ്വീകരിക്കുമെന്ന് അന്ന് സൂചിപ്പിച്ചിരുന്നു. സോയിൽ പൈപ്പിംഗ് നടത്തും, തദ്ദേശവാസികളെ ഉൾപ്പെടുത്തി പഠനം നടത്തും, തീരശോഷണം തടയാൻ ഒൻപത് ഗ്രെയിനുകൾ കൊണ്ടുവരും എന്നൊക്കെയാണ് പറഞ്ഞത്. എന്തെങ്കിലും നടന്നോ? തുടർന്നും 7 പേരുടെ വിലപ്പെട്ട ജീവനുകൾ ആ മുതലപ്പൊഴിയിൽ നഷ്ടപ്പെട്ടു. വർക്കല ചിലക്കൂർ സ്വദേശികളായ മുസ്ലിം, ഉസ്താൻ, ഷാനവാസ്, നിസാമുദ്ദീൻ, ഇന്നും മുതദേഹം ലഭിച്ചിട്ടില്ലാത്ത സമദ്, ചേരമാൻതുരുത്ത് സ്വദേശികളായ മുഹമ്മദ് സഫീർ, ഷമീർ ഇവരുടെ എല്ലാവരുടേയും ജീവൻ നഷ്ടപ്പെട്ടു. സർക്കാർ ഉണർന്നുപ്രവർത്തിച്ചിരുന്നെങ്കിൽ ഇത് സംഭവിക്കുമായിരുന്നോ; ബഹുമാന്യനായ ഉമ്മൻചാണ്ടി മുഖ്യമന്ത്രിയായിരുന്നപ്പോൾ 46 രൂപയ്ക്ക് ലഭിച്ചിരുന്ന മണ്ണെണ്ണയ്ക്ക് 25 രൂപ

സബ്സിഡി കൊടുത്തു. ഇന്ന് മണ്ണെണ്ണയുടെ വില 130 രൂപയായപ്പോൾ 10 രൂപയെങ്കിലും സബ്സിഡി വർദ്ധിപ്പിക്കണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെടുന്നത് രാജ്യദ്രോഹമായിട്ടാണോ നിങ്ങൾ കാനേണ്ടത്; ഇതുപോലെയുള്ള ന്യായമായ ആവശ്യങ്ങളാണ് അവർ ഉന്നയിക്കുന്നത്. തുറമുഖത്തിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നിർത്തിവയ്ക്കണമെന്ന് ഞങ്ങളാരോടും ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടില്ല. അത് അവരോടും പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. പക്ഷെ അവർ ഒരു ആവശ്യം ഉന്നയിക്കുമ്പോൾ അത് ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട, സർക്കാർ അതിന് തയ്യാറാകണ്ടേ? ഞങ്ങളെ വികസന വിരോധികളെന്നാണ് പറയുന്നത്. ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങൾ തുറമുഖം ആരംഭിക്കുന്ന സമയത്തും അന്നത്തെ രൂപതാ അധികൃതർ ഉയർത്തിയിട്ടുള്ളതാണ്. അന്നത്തെ മുഖ്യമന്ത്രി സുദീർഘമായ ചർച്ചകൾ നടത്തി അവരുടെ ആശങ്കകൾ കേൾക്കുകയും അതിനനുസരിച്ച് 475 കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചെയ്തു. അവരോട് എതിർപ്പ് പറഞ്ഞവർ ഈ പദ്ധതിയെ പിന്തുണയ്ക്കുന്നുവെന്ന് പിന്നീട് പറഞ്ഞു. രാത്രി പതിനൊന്നര മണിവരെ അന്നത്തെ മുഖ്യമന്ത്രി ചർച്ച നടത്തി. ചർച്ച പൂർത്തിയാകാത്തതിനാൽ അടുത്ത ദിവസം രാവിലെ ആരം മണിക്ക് വീണ്ടും ചർച്ച ആരംഭിക്കുകയാണുണ്ടായത്. കാരണം, മുഖ്യമന്ത്രി

മറ്റൊരു പരിപാടി 9 മണിക്ക് ഷെഡ്യൂൾ ചെയ്തിരിക്കുകയായിരുന്നു. ചർച്ചയുടെ അഭാവമല്ലേ ഈ പ്രശ്നങ്ങൾക്കെല്ലാം കാരണം. ഉമ്മൻചാണ്ടി സർക്കാർ തുറമുഖവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എതിർപ്പുകളെല്ലാം ചർച്ച ചെയ്ത് സമവായത്തിലെത്തുകയാണുണ്ടായത്. വികസനം കൊണ്ടുവരുന്നതോടൊപ്പം ചർച്ച ചെയ്ത് പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കാണുകയും ചെയ്തിരുന്നുവെന്നതാണ് ആ സർക്കാരിന്റെ പ്രത്യേകത. ഇന്ന് നിങ്ങൾ ആലോചിക്കണം, ഭരണപക്ഷം പ്രതിപക്ഷത്തെ വികസന വിരോധികളെന്ന് പറയുമ്പോൾ, അന്നത്തെ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ഒരു മെട്രോ-റെയിൽ, ഒരു സീ-പോർട്ട്, ഒരു എയർപോർട്ട് എന്നിങ്ങനെ സമാനതകളില്ലാത്ത വികസനമാണ് യു.ഡി.എഫ്. അന്ന് കൊണ്ടുവന്നത്. സമവായത്തിലൂടെയാണ് ഞങ്ങൾ അത് കൊണ്ടുവന്നിട്ടുള്ളത്. തുറമുഖത്തിന്റെ നിർമ്മാണോദ്ഘാടന ചടങ്ങ് ബഹിഷ്കരിച്ചവരാണ് സി.പി.ഐ.(എം).-കാർ. ആ ചടങ്ങിലേയ്ക്ക് പങ്കെടുക്കാൻ വന്ന ആളുകളെ വഴിയിലിട്ട് കല്ലെറിഞ്ഞവരാണിവർ. ദേശാഭിമാനി പത്രത്തിൽ വെണ്ടയ്ക്ക അക്ഷരത്തിൽ നിരത്തിയെഴുതിയത് എന്താണ്? 'കടൽ കൊള്ള'യെന്നാണ്. അയ്യായിരം കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിയിൽ ഏഴായിരം കോടി രൂപയുടെ

അഴിമതിയുണ്ടെന്ന് അന്നത്തെ പാർട്ടി സെക്രട്ടറി (ഇന്നത്തെ മുഖ്യമന്ത്രി) ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചു. ഉമ്മൻചാണ്ടി സർക്കാരിനുശേഷം എൽ.ഡി.എഫ്. അധികാരത്തിൽ വന്നപ്പോൾ ആ ഗവൺമെന്റിനെതിരെ ജുഡീഷ്യൽ അന്വേഷണം നടത്തിയില്ലേ; എല്ലാ പീഡനങ്ങളും ഭരണപക്ഷം ഞങ്ങൾക്കെതിരായി കൊണ്ടുവന്നു. വികസനത്തിന് അനുകൂലമായ കാഴ്ചപ്പാടാണ് പ്രതിപക്ഷത്തിനുള്ളത്. അല്ലാതെ, നാല് മഞ്ഞക്കല്ലും എടുത്തുകൊണ്ടുവന്ന് ജനങ്ങളുടെ തലയ്ക്ക് അടിക്കുന്ന വികസനമല്ല, ഞങ്ങളുടെ വികസനം. അവിടെ ഒരു സമരം നടക്കുന്നു, അതിനടുത്ത് സഹോദരങ്ങളെപ്പോലെ കഴിയുന്ന തദ്ദേശവാസികൾ മറ്റൊരു സമരപ്പന്തൽകെട്ടി. ഈ രണ്ട് സമരപ്പന്തലുകളുണ്ടാകുമ്പോൾ സംഘർഷമുണ്ടാകുമെന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിവുള്ള ഇന്റലിജൻസ് വിഭാഗം സർക്കാരിനില്ലേ; അടിയന്തരമായി ആ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കാതെ സർക്കാർ അത് നീട്ടിക്കൊണ്ടുപോയി. നവംബർ 26-ാം തീയതി, അതായത് സംഘർഷമുണ്ടായതിന്റെ തലേദിവസം ഇരുഭാഗത്തും സമരം ചെയ്യുന്നവരോട് നാളെ കല്ല് കൊണ്ടുവരികയാണെന്ന് പോലീസ് പറഞ്ഞു. രാവിലെ 7 മണിക്ക് ലോഡുമായി വന്ന വാഹനം 10 മണിക്ക് ആളുകൾ വരുന്നതുവരെ

വഴിയിൽ ഇട്ടിരുന്നു. ആളുകൾ വന്നതിനുശേഷമാണ് ലോറികൾ
 അവിടെയെത്തിയതും സംഘർഷമുണ്ടായതും. അവിടെ വീടുകൾ
 ആക്രമിക്കപ്പെട്ടു. ഗർഭിണിയായ ഒരു സ്ത്രീയുടെ വീട് ആക്രമിച്ചശേഷം
 അവരുടെ വീട്ടിൽപ്പോയി കേസിനുവേണ്ടി മൊഴിയെടുക്കുന്നതിന് പകരം
 സ്റ്റേഷനിലേയ്ക്കാണ് അവരെ പോലീസ് വിളിച്ചുവരുത്തിയത്. 27-ാം തീയതി
 പുലർന്നപ്പോൾ എന്താണ് സ്ഥിതി? ആർച്ച് ബിഷപ്പിനെതിരെ കേസ്
 എടുത്തിരിക്കുകയാണ്. ജനങ്ങളാകെ അസ്വസ്ഥരായി നിൽക്കുന്നു. ഉച്ചയ്ക്ക്
 ഒരു ചെറുപ്പക്കാരനെ അറസ്റ്റ് ചെയ്യുന്നു. ശ്രീ. ഡി. കെ. ബന്ധുവിന്റെ കേസ്
 നമുക്കറിയാം. അറസ്റ്റുചെയ്ത ഉടനെ അവരുടെ ബന്ധുക്കളെ അറിയിക്കണം.
 എന്നാൽ ബന്ധുക്കളെ അറിയിച്ചില്ല. അറസ്റ്റ് ചെയ്ത ചെറുപ്പക്കാരൻ
 വിഴിഞ്ഞം സ്റ്റേഷനിലില്ല, എവിടെയാണെന്ന് അറിയില്ല.
 വൈകുന്നേരമായപ്പോൾ ജനങ്ങൾ പള്ളിമേടയിൽ തടിച്ചുകൂടി.
 അറസ്റ്റുചെയ്യപ്പെട്ട വ്യക്തി എവിടെയാണെന്ന് കണ്ടെത്തണം. നിങ്ങളാരും
 പോകേണ്ടതില്ലെന്നും ഇടവക സെക്രട്ടറിയടക്കമുള്ള നാലുപേരെ
 സ്റ്റേഷനിലേയ്ക്ക് പറഞ്ഞയക്കാമെന്ന് ഇടവക വികാരി പറഞ്ഞു. ആ
 നാലുപേരെ സ്റ്റേഷനിലേയ്ക്ക് പറഞ്ഞയച്ചു. അന്വേഷിക്കാൻ പോയ

നാലുപേരെയും പോലീസ് അറസ്റ്റ് ചെയ്ത് അവരുടെ മൊബൈൽ ഫോണും സ്വീച്ച് ഓഫ് ചെയ്തുവെച്ചു. അവരും എവിടെയാണെന്ന് അറിയില്ല. ഉച്ചയ്ക്ക് ഒരാളെ പിടിച്ച് കൊണ്ടുപോയതും അത് അന്വേഷിക്കാൻ വൈകുന്നേരം പോയ നാലുപേരെയും കാണാനില്ല. അവരുമായി ബന്ധപ്പെടാൻ ഒരവസരവുമില്ല, എവിടെയാണെന്നും അറിയില്ല. അങ്ങനെയാണ് അവിടെ സംഘർഷമുണ്ടായത്. അതിനെക്കുറിച്ച് അന്വേഷണം നടത്തണം. 26-ാം തീയതിയും 27-ാം തീയതിയും നടന്ന അക്രമങ്ങളെക്കുറിച്ച് ജുഡീഷ്യൽ അന്വേഷണം നടത്താൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകണം. സാധാരണയായി സത്യം മൂടിവയ്ക്കാനാണ് നിങ്ങൾ അന്വേഷണം നടത്തുന്നത്. മേയറുടെ കത്ത് വിവാദമുണ്ടായപ്പോൾ അത് മൂടിവയ്ക്കാനായി നിങ്ങൾ പ്രഹസന അന്വേഷണം നടത്തി. ഭരണഘടനാ വിവാദമുണ്ടായപ്പോൾ അതിനെക്കുറിച്ച് അന്വേഷണം നടത്തി ആ സത്യങ്ങൾ മൂടിവയ്ക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. സത്യം പുറത്തുകൊണ്ടുവരാൻ സർക്കാർ അന്വേഷണം നടത്തണമെന്നാണ് ഞങ്ങൾക്ക് പറയാനുള്ളത്. ഇറമുഖ സമരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഒരു ശത്രുതാമനോഭാവവുമില്ലാതെ ഇരുന്ന മനസ്സോടെ ചർച്ച ചെയ്യാൻ ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി തയ്യാറാകണം. മുഖ്യമന്ത്രി ചർച്ച ചെയ്യാനും ഇത്

സമവായത്തിലെത്തിക്കാനും ശ്രമിക്കുന്നുണ്ടെന്നാണ് എനിക്ക്

മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിഞ്ഞത്. ആ ശ്രമം ഉപേക്ഷിക്കാതെ, ഇന്നെങ്കിൽ ഇന്ന് നാളെയെങ്കിൽ നാളെതന്നെ ഈ പ്രശ്നങ്ങൾ അവസാനിപ്പിക്കാൻ മുഖ്യമന്ത്രി മുൻകയ്യെടുക്കണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ട് ഞാൻ നിർത്തുന്നു.

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട എം. വിൻസെന്റ്

സമരത്തെയും അവരുടെ നിലപാടിനെയുംകുറിച്ച് ആദ്യമായി ഈ വേദിയിൽ പറഞ്ഞതിനെ ഞാൻ സ്വാഗതം ചെയ്യുകയാണ്. കാരണം, ആദ്യമായിട്ടാണ് തുറമുഖനിർമ്മാണം നിർത്തിവയ്ക്കണോ വേണ്ടയോയെന്ന പ്രശ്നത്തെക്കുറിച്ചുള്ള ഒരു ചർച്ചയിലേയ്ക്ക് നമ്മൾ പോകുന്നത്. ആ നിലപാട് വ്യക്തമാക്കേണ്ടതായിരുന്നു. പക്ഷേ അത് ഭാഗികമായി മാത്രമെ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളൂ. തുടർന്ന് സംസാരിക്കുന്നവർ അത് പറയുമെന്നാണ് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. നിങ്ങളുടെ പാർട്ടിയായ യു.ഡി.എഫ്.-ന് യോജിച്ച ഒരു തീരുമാനമുണ്ടോ; തുറമുഖനിർമ്മാണം നിർത്തിവയ്ക്കണോ വേണ്ടയോ എന്നുള്ളതാണ് എന്റെ ഒന്നാമത്തെ ചോദ്യം?

രണ്ടാമത്തെ പ്രശ്നം, ഇവിടെ പരിസ്ഥിതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ധാരാളം

വാദഗതികളുയർന്നുവന്നിട്ടുണ്ട് എന്നതാണ്. എല്ലാ പരിസ്ഥിതി

പഠനങ്ങൾക്കുമുള്ള അനുമതി യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലഘട്ടത്തിലാണ് ലഭിച്ചതെന്ന് ഇവർതന്നെ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അന്നത്തെ ഫിഷറീസ് വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. കെ. ബാബു (തൃപ്പൂണിത്തുറ) നിയമസഭയിൽ നൽകിയ ചോദ്യത്തിന്റെ മറുപടി ദീർഘമായതിനാൽ ഞാനിവിടെ വിശദീകരിക്കുന്നില്ല. ആ മറുപടിയിൽ എല്ലാ കാര്യങ്ങൾക്കും കൃത്യമായി അനുമതി കിട്ടിയെന്ന് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 2015-ൽ അന്താരാഷ്ട്ര തുറമുഖത്തിന് അംഗീകാരം കൊടുക്കുമ്പോൾ വിവിധ സാങ്കേതിക പഠനങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണെന്ന് നിയമസഭയിൽ മറുപടി പറയുകയും വിശദമായ ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഈ ഡി.പി.ആർ.-ന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് തുറമുഖ നിർമ്മാണത്തിന് മുന്നോടിയായിട്ടുള്ള വിശദവും ശാസ്ത്രീയവുമായിട്ടുള്ള പരിസ്ഥിതി ആഘാത പഠനം (EIA) നടത്തിയത്. അതിനുശേഷം കേന്ദ്ര പരിസ്ഥിതി മന്ത്രാലയത്തിനകീഴിലുള്ള Expert Appraisal Committee (EAC)-യുടെ വിശദമായ പരിശോധനയ്ക്ക് വിധേയമായിട്ടുള്ളതാണ്. തുറമുഖനിർമ്മാണം സമീപ തീരങ്ങളിൽ തീരശോഷണത്തിന് കാരണമാകില്ലെന്ന് പഠനത്തിൽ തെളിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 2014 ജനുവരിയിൽ കേന്ദ്ര പരിസ്ഥിതി മന്ത്രാലയം പദ്ധതിക്ക് പരിസ്ഥിതി

അനുമതി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. ഈ പഠനങ്ങൾ പ്രകാരം തുറമുഖ നിർമ്മാണമൂലം കാര്യമായ തീരശോഷണം വടക്കോട്ടോ തെക്കോട്ടോ ഉള്ള തീരങ്ങളിൽ സംഭവിക്കില്ലെന്ന് കണ്ടെത്തിയ കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട ഫിഷറീസ് വകുപ്പുമന്ത്രി കെ. ബാബു (തൃപ്പൂണിത്തുറ) മന്ത്രിയായിരുന്ന കാലത്ത് നിയമസഭയിൽ ഉന്നയിച്ച ചോദ്യത്തിന് മറുപടി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അതാണ് യഥാർത്ഥത്തിൽ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആദ്യം പറയേണ്ടത്. ഇതിൽ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റിനോ മന്ത്രിമാർക്കോ യാതൊരു പങ്കുമില്ല. യു.ഡി.എഫ്./യു.പി.എ.-യുടെ ഭരണകാലത്ത് എല്ലാ നടപടികളും പൂർത്തീകരിച്ച് അംഗീകാരം കൊടുക്കുകയാണുണ്ടായത്. ഇതെല്ലാം ചെയ്തതിനുശേഷം ഇവർ കളം കലക്കി മീൻ പിടിക്കുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. യഥാർത്ഥത്തിൽ അദാനിക്ക് ആരാണ് കരാർ ഒപ്പിട്ടുകൊടുത്തത്? അദാനിയുടെ കയ്യാളുകളായി ചിലർ ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തിക്കുവെന്നാണ് ഇവർ ആരോപിക്കുന്നത്. അദാനിയെ കൊണ്ടുവരാൻ പാടില്ലെന്ന് ഇവരുടെ ഹൈക്കമാന്റിന്റെ ശക്തമായ വാദഗതിയുണ്ടായിരുന്നു. ആ വാദഗതി തള്ളിക്കളഞ്ഞുകൊണ്ടാണ് അദാനിയെ കൊണ്ടുവന്ന് കോർപ്പറേറ്റുകൾക്ക് ഇവരുടെ മുന്നണി/ഗവൺമെന്റ് അനുവാദം കൊടുത്തുവെന്നതാണ്

ഒന്നാമത്തെ പ്രശ്നം. രണ്ടാമത്തെ പ്രശ്നം, പാരിസ്ഥിതികമായ എല്ലാവിധ പഠനങ്ങളും ക്ലിയറൻസുകളും കൊടുത്തിട്ടുള്ളത് കോൺഗ്രസിന്റെ ഭരണകാലത്താണ് എന്നതാണ്. വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട terms of reference അംഗീകരിച്ചത് കോൺഗ്രസ് നേതാവ് ശ്രീ. ജയറാം രമേശ്, കേന്ദ്ര വനം-പരിസ്ഥിതി മന്ത്രി ആയിരുന്നപ്പോഴാണ്. 2011 ജൂലൈ 13-ന് ശ്രീ. ജയറാം രമേശ് സെറ്റ് അപ്രൈയ്സൽ നടത്താൻ വിഴിഞ്ഞത്ത് വന്നിട്ടുണ്ട്. അതിനെത്തുടർന്നാണ് കേന്ദ്ര വനം-പരിസ്ഥിതി മന്ത്രാലയം terms of reference അംഗീകരിച്ചത്. അതുപോലെതന്നെ 2013-ൽ പദ്ധതിയുടെ Draft Environmental Impact Assessment Report പ്രസിദ്ധീകരിക്കുമ്പോൾ കേരളവും കേന്ദ്രവും ഭരിച്ചത് കോൺഗ്രസാണ്. പദ്ധതി മേഖലയിൽ പബ്ലിക് ഹിയറിംഗ് നടത്തിയത് 2013 ജൂൺ 29-നാണ്. അന്ന് കേരളവും കേന്ദ്രവും ഭരിച്ചത് കോൺഗ്രസാണ്. 2013 ആഗസ്റ്റ് 24-ന് Kerala Coastal Zone Management Authority വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിക്ക് പാരിസ്ഥിതിക അനുമതി നൽകി. അന്ന് കേരളം ഭരിച്ചത് കോൺഗ്രസാണ്. കേന്ദ്ര വനം-പരിസ്ഥിതി വകുപ്പിന്റെ എക്സ്പ്രെസ്സ് അപ്രൈസൽ കമ്മിറ്റി പാരിസ്ഥിതിക അനുമതിക്കുള്ള നടപടികൾ ആരംഭിച്ച്

2013 സെപ്റ്റംബർ 19, 20 എന്നീ തീയതികളിൽ നടന്ന 120-ാമത് മീറ്റിംഗിലും 2013 നവംബർ 20 മുതൽ 23 വരെ നടന്ന 128-ാമത്തെ മീറ്റിംഗിലുമാണ് അംഗീകാരം നൽകിയത്. അന്ന് കേന്ദ്രം ഭരിച്ചത് കോൺഗ്രസാണ്. 2014 ജനുവരി 3-ന് ഈ അനുമതിയെല്ലാം ലഭിച്ച് 2015-ൽ അദാനിയെക്കൊണ്ട് എഗ്രിമെന്റ് വച്ച് നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു. 2015 കഴിഞ്ഞ് കോൺഗ്രസ് ഭരണത്തിൽനിന്ന് പോയി. ഈ ബാധ്യത മുഴുവൻ പിന്നീടുവന്ന ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റിന്റെമേൽ അടിച്ചേൽപ്പിക്കുകയായിരുന്നു. ഞാൻ അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകുന്നില്ല. കോൺഗ്രസ് എം.പി. ഡോ. ശശി തരൂരിന്റെയും ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രതിപക്ഷനേതാവിന്റെയും യു.ഡി.എഫ്.-ലെ മറ്റ് ഘടകകക്ഷികളുടെയും നിലപാട് നിങ്ങൾ ഇവിടെ വിശദീകരിക്കുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നു. അതിലേയ്ക്ക് കൂടുതലായി കടക്കാൻ ഞാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നില്ല. ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി വളരെ വ്യക്തമായ നിലപാട് ഇക്കാര്യത്തിൽ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അന്നും ഇന്നും ഒരേ നിലപാടാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിക്കുള്ളത്. തുറമുഖ നിർമ്മാണത്തെ അന്ന് ഞങ്ങൾ സ്വാഗതം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അന്ന് ഞങ്ങളുടെ പാർട്ടി

സെക്രട്ടറിയായിരുന്ന ഇന്നത്തെ മുഖ്യമന്ത്രി, അന്ന് മുഖ്യമന്ത്രിയായിരുന്ന ബഹുമാന്യനായ ഉമ്മൻ ചാണ്ടി വിളിച്ച യോഗത്തിൽ പങ്കെടുക്കുകയും പാർട്ടിയുടെയും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിയുടെയും കൃത്യമായ നിലപാട്, വികസനം വേണമെന്നുള്ളത് അറിയിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ളതാണ്. വികസന വിരുദ്ധമായ നിലപാടാണ് ഇപ്പോൾ എല്ലാകാര്യത്തിലും കോൺഗ്രസ് സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ആ വികസന വിരുദ്ധ നിലപാടല്ല ഞങ്ങൾ സ്വീകരിച്ചത്. ഇറമുഖം വേണമെന്ന ആവശ്യത്തെ ഞങ്ങൾ സ്വാഗതം ചെയ്തു. പക്ഷെ അന്ന് ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞ ഒരു കാര്യമുണ്ട്. ഇന്ന് സമരസമിതി ഉന്നയിക്കുന്ന പ്രധാന പ്രശ്നം, അദാനിയുമായി ആരാണ് കരാർ ഉണ്ടാക്കിയത്, ആ കരാറിൽ എന്തെങ്കിലും അഴിമതിയുണ്ടോ; അത് പരിശോധിക്കണമെന്ന് അന്ന് ഞങ്ങൾ ആവശ്യപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. അതുമാത്രമല്ല, ഈ പദ്ധതി വരുമ്പോൾ അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പാവപ്പെട്ട മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കുണ്ടാകുന്ന പ്രയാസങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്; അതുസംബന്ധിച്ച് ചർച്ച നടത്തണമെന്ന ആവശ്യം ഞങ്ങൾ ഉന്നയിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ നിലപാട് പൂർണ്ണമായും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെ നിലപാടായി മാറി. സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ പൂർണ്ണനിയന്ത്രണവും

നിർണ്ണായകമായ പങ്കാളിത്തവുമുള്ള ലാൻഡ് ബോർഡ് മോഡലിൽ തുറമുഖം നിർമ്മിക്കണമെന്നായിരുന്നു ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെ നിലപാട്. ആ നിലപാടല്ല കോൺഗ്രസ് സ്വീകരിച്ചത്. തുറമുഖ നിർമ്മാണം സർക്കാർ നേരിട്ട് നടത്തണമെന്നതായിരുന്നു ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണിയുടെ വാദം. അതല്ല കോൺഗ്രസ് സ്വീകരിച്ചത്. പൊതു-സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്തം കൊണ്ടുവരണമെന്ന നിലപാടാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി സ്വീകരിച്ചത്. ആ നിലപാട് മാറ്റി ഒരു കോർപ്പറേറ്റിന് പൂർണ്ണമായും അതിന്റെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനം കൈമാറി. ഇതിനുവേണ്ടി അന്നത്തെ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് ബഡ്ജറ്റിൽ 450 കോടി രൂപ മാറ്റിവച്ചു. തുടർന്ന് പൊതുമേഖല ബാങ്കുകളുടെ കൺസോർഷ്യം രൂപീകരിച്ചു. 2,500 കോടി രൂപ സമാഹരിക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു. റോഡും റെയിലുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നടപടിക്രമങ്ങളുമായി മുന്നോട്ടുപോയി. ഈ തുറമുഖം 30 വർഷം operate ചെയ്യുന്നതിന് ഏജൻസിയെ കണ്ടെത്തുന്നതിനും തുറമുഖത്തിന്റെ നിർമ്മാണത്തിനാവശ്യമായ മറ്റ് നടപടിക്രമങ്ങളും സ്വീകരിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകുമ്പോഴാണ് ആ ഗവൺമെന്റ് മാറി ഇവർ അധികാരത്തിൽ വരുന്നത്. വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയുടെ ജനകീയമായ എല്ലാ മുഖവും സൃഷ്ടിച്ചതും

നടപ്പാക്കാൻ പരിശ്രമിച്ചതും ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി ഗവൺമെന്റാണ്. പക്ഷെ 2011-ൽ അധികാരത്തിൽവന്ന ഗവൺമെന്റ് ആ നടപടികളെല്ലാം കാറ്റിൽപ്പറത്തി, പൂർണ്ണമായും സ്വകാര്യമേഖലയിലുള്ള ഒരു കോർപ്പറേറ്റ് തീറെഴുതിക്കൊടുത്തതിനുശേഷം ഇതിന്റെ എല്ലാ ഉത്തരവാദിത്വവും പിന്നറായി വിജയൻ ഗവൺമെന്റ് സഹിക്കണമെന്ന് പറയുന്നത് എന്ത് അടിസ്ഥാനാരഹിതമായ കാര്യമാണ്? അതിലേയ്ക്കെന്നും കൂടുതലായി കടന്നുപോകുന്നില്ല. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ ഉന്നയിക്കുന്ന ന്യായമായ ആവശ്യങ്ങളെല്ലാം പരിഗണിക്കുന്നതിന് നല്ലരീതിയിൽ ഇടപെട്ടിട്ടുള്ള ഗവൺമെന്റാണിത്. ചരിത്രത്തിൽ ഇതുപോലെ തീരപ്രദേശത്തിന്റെ കണ്ണീരൊപ്പിയ ഗവൺമെന്റ് ഇതിനുമുമ്പ് ഉണ്ടായിട്ടില്ലെന്ന് ഞാൻ ഉറപ്പിച്ചുപറയുന്നു. അതിന്റെ തുടർച്ചയായാണ് രണ്ടാം പിന്നറായി വിജയൻ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തെ ഫിഷറീസ്, തുറമുഖം, ഇറിഗേഷൻ, വിദ്യാഭ്യാസം എന്നീ വകുപ്പുകൾ അവരുടെ പ്രവർത്തനവുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ഇതുവരെ സഹായിച്ചില്ലെന്നാണ് പ്രതിപക്ഷം ഉന്നയിക്കുന്ന മറ്റൊരു ആക്ഷേപം. ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് 2018-ലെ പ്രളയത്തെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞു.

2018-ലെ പ്രളയത്തിൽ കേരളത്തിലെ ജനങ്ങളെ രക്ഷിക്കാൻ മുന്നോട്ടുവന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ കേരളത്തിന്റെ സൈന്യമെന്ന് അന്ന് പറഞ്ഞത് മാത്രമല്ല ഇന്നും സൈന്യമായി കാണുന്ന ഒരു ഗവൺമെന്റാണിത്. കേരളത്തിന്റെ തീരദേശമേഖലയ്ക്കും സാമൂഹ്യ പുരോഗതിക്കും പ്രത്യേകിച്ച് ദുർബലരായ മത്സ്യത്തൊഴിലാളി ജനവിഭാഗങ്ങളുടെ മുന്നേറ്റത്തിനും ഏറ്റവും കൂടുതൽ പിന്തുണ നൽകി പ്രവർത്തിച്ച ലത്തീൻ സമുദായത്തെ ഇന്നും വിനയത്തോടെ അംഗീകരിക്കുന്ന ഒരു ഗവൺമെന്റും മുന്നണിയുമാണ് ഞങ്ങളുടേത്. അതൊന്നും പറഞ്ഞ് ഈ പ്രശ്നത്തെ ട്രിസ്റ്റുചെയ്ത് പോകരുത്. വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സർക്കാർ നടപ്പാക്കിയ കാര്യങ്ങളേക്കാൾ പ്രധാനം ഇപ്പോൾ സമരസമിതി മുന്നോട്ടുവെച്ചിട്ടുള്ള പ്രശ്നങ്ങളാണ്. അവരുമായി ചർച്ച നടത്തിയിട്ടില്ലെന്നാണ് ഇവിടെ പറഞ്ഞത്. 19-08-2022, 24-08-2022, 15-09-2022, 23-09-2022 എന്നീ തീയതികളിൽ ചർച്ചകൾ നടത്തി, ഇതൊന്നും നടത്താതെയാണോ കേരളത്തിൽ ഈ ഗവൺമെന്റ് പ്രവർത്തിച്ചത്. ഈ 138-140 ദിവസക്കാലം നിരവധി ചർച്ചകൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഒരേയൊരു പ്രശ്നത്തിൽ മാത്രമാണ് സമരസമിതിയുമായി തർക്കമുള്ളത്. എന്താണ് ആ പ്രശ്നം? തുറമുഖ

നിർമ്മാണം നിർത്തിവയ്ക്കണമെന്നുള്ളതാണ് പ്രശ്നം. തുറമുഖ നിർമ്മാണം നിർത്തിവയ്ക്കണമെന്ന് പറയുന്നതിന്റെ കാരണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അടിസ്ഥാനപരമായി പറയേണ്ട ഒരു വിഷയമുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ പ്രാധാന്യം നമ്മുടെ അന്താരാഷ്ട്ര തുറമുഖത്തുനിന്ന് പത്ത് നോട്ടീക്കൽ മൈൽ മാത്രമാണ് അന്താരാഷ്ട്ര കപ്പൽ പാതയെന്നതാണ്. തീരത്തുനിന്ന് ഒരു നോട്ടീക്കൽ മൈൽ അകലം കഴിഞ്ഞാൽ 24 മീറ്റർ സ്വാഭാവികമായ ആഴമുണ്ട്. ഇത്തരമൊരു സവിശേഷതയുണ്ട്. കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക രംഗത്ത് വൻകുതിച്ചുചാട്ടമുണ്ടാകും. ഭാരതത്തിൽ ആകെയുള്ള 12 തുറമുഖങ്ങളിൽ വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന എല്ലാ പ്രവർത്തനങ്ങളും വിഴിഞ്ഞത്തേയ്ക്ക് ഏകോപിപ്പിക്കാൻ സാധിക്കും. ദുബായ് അടക്കമുള്ള പോർട്ടുകളേക്കാൾ കൂടുതൽ സാമ്പത്തിക വരുമാനമുള്ള പോർട്ടായി ഇത് മാറും. ദുബായിലെ കടൽ ഡ്രഡ്ജ് ചെയ്ത് മണ്ണുമാറ്റിയിട്ടാണ് മദർ ഷിപ്പിലേയ്ക്ക് കണ്ടെയ്ൻ കൊണ്ടുപോകുന്നത്. വിഴിഞ്ഞത്ത് അതാവശ്യമില്ല. അന്താരാഷ്ട്രതലത്തിൽ വലിയ തരത്തിൽ നമുക്ക് ഗുണം ചെയ്യുന്ന പദ്ധതിയാണിത്. മാത്രമല്ല, മദർ ഷിപ്പുകളിലേയ്ക്ക് കണ്ടെയ്ൻ കൊണ്ടുപോകാൻ സാധിക്കുന്ന നാച്ചുറലിറ്റിയുള്ള ഒരു പ്രദേശമാണിത്. അതുപോലെ ഇന്റർനാഷണൽ

ഷിപ്പിംഗ് റൂട്ട് ഏറ്റവും അടുത്തുള്ള പ്രദേശം, കണ്ടെയ്നർ എത്തിക്കുന്നതിനുള്ള മൂന്ന് വഴികൾ, റോഡ്-റെയിൽ-എയർപോർട്ട് ഇതെല്ലാം വളരെ അടുത്തുള്ള സ്ഥലം എന്നിങ്ങനെയുള്ള സവിശേഷതകളുണ്ട്. ലോകമാധ്യമങ്ങൾ ഇന്ന് വളരെ പ്രാധാന്യത്തോടുകൂടി ചർച്ച ചെയ്യുന്ന ഒരു പോർട്ടാണിത്. ഇങ്ങനെയുള്ള ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട സ്ഥലത്ത് തുറമുഖം വരുമ്പോൾ നമ്മുടെ നാടിന്റെ മുഖഛായ തന്നെ മാറ്റം. ഇപ്രകാരം നാടിന്റെ മുഖഛായ മാറാൻ എന്ന് മാത്രമേ നിങ്ങൾക്ക് ആഗ്രഹമുള്ളൂ. ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടിയുടെ കാലത്ത് പദ്ധതി കൊണ്ടുവന്നപ്പോൾ മാറ്റം വരാം. ശ്രീ. പിണറായി വിജയന്റെ കാലത്ത് മാറ്റം വരരുത്. എല്ലാ വികസനപ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും നിങ്ങൾ തുരങ്കം വയ്ക്കുന്നതിന്റെ കാരണം നിങ്ങൾക്ക് അതിനോട് ആത്മാർത്ഥയില്ലാഞ്ഞിട്ടല്ല, പദ്ധതികൾ നടക്കണമെന്നാണ് പക്ഷേ എൽ.ഡി.എഫ്. ഭരണകാലത്ത് പാടില്ലെന്നുള്ളതാണ്. യു.ഡി.എഫ്. കാലത്ത് നടത്താം എന്നുപറയുന്ന ഒരു വൈകല്യം നിങ്ങൾക്കുണ്ട്. ഇത്രയും ജോലി സാധ്യതയുണ്ടാകുന്ന മറ്റൊരു പദ്ധതിയില്ല. ഇതിന്റെ ഫലമായി അന്താരാഷ്ട്ര തലത്തിലുള്ള ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റ് ഗണ്യമായി കേരളത്തിലേയ്ക്ക് വരും. 115 വർഷംമുമ്പ് വിഴിഞ്ഞം പോർട്ടിനെക്കുറിച്ചുള്ള ചർച്ച

ആരംഭിച്ചതാണ്. എന്തുകൊണ്ടാണ് ഈ പോർട്ട് പ്രവർത്തനസജ്ജമാകാതിരുന്നത്? ഈ പോർട്ട് വരാതെപോയതിന്റെ പിന്നിൽ വൻശക്തികൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. അതൊന്നും ഞാനിവിടെ വിശദീകരിക്കുന്നില്ല. പക്ഷെ 2015-ൽ അനുവാദം കൊടുത്ത് 2022-ൽ എത്തിനിൽക്കുമ്പോൾ കോടിക്കണക്കിന് രൂപ ചെലവഴിച്ച തുറമുഖ നിർമ്മാണം നിർത്തിവയ്ക്കാൻ സാധിക്കുമോ? ഞാൻ പറഞ്ഞുവന്നത് അതിന്റെ പാരിസ്ഥിതികമായ പ്രശ്നങ്ങളെക്കുറിച്ചാണ്. തീരശോഷണം സംബന്ധിച്ച് പഠിക്കുന്നതിന് ഒരു സമിതിയെകൂടി നിയോഗിക്കാമെന്ന ആശയം ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ടുവച്ചു. അതിൽ എന്താണ് തെറ്റ്? തുറമുഖ നിർമ്മാണം നിർത്തിവയ്ക്കണോ വേണ്ടയോ എന്നുള്ളതാണ് യു.ഡി.എഫ്. ദയവായി പറയേണ്ടത്. എൽ.ഡി.എഫ്. പറയുന്നത് തുറമുഖ നിർമ്മാണം നിർത്തിവയ്ക്കാൻ സാധിക്കില്ലെന്നാണ്. പക്ഷെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ ഉന്നയിക്കുന്ന എല്ലാ ന്യായമായ പ്രശ്നങ്ങളും ചർച്ച ചെയ്ത് പരിഹരിക്കും. അതുകൊണ്ട് നിർമ്മാണം നടത്തുകയും ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള പാരിസ്ഥിതികാഘാത പഠനം നടത്തേണ്ടതായിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ ഗവൺമെന്റ് അതിനുവേണ്ടി നാലംഗ സമിതിയെ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അവർ

പഠിച്ച് റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കുന്നതാണ്. പ്രസ്തുത സമിതിയുടെ മുമ്പിൽ സമര സമിതിയുടെ എല്ലാ വിഷയങ്ങളും ഉന്നയിക്കാവുന്നതാണ്. ഈ വിധത്തിൽ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കുന്നതിന് ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് മുൻകയ്യെടുക്കണമെന്നാണ് പഠയാനുള്ളത്. അല്ലാതെ തുറമുഖ നിർമ്മാണം നിർത്തിവയ്ക്കുകയെന്ന നിലപാടിലേയ്ക്കല്ല പോകേണ്ടത്. രണ്ടാമത്തേത്, ദുരിതാശ്വാസ ക്യാമ്പുകളുടെ കാര്യമാണ്. ഇത് ഈ ഗവൺമെന്റ് വന്നതിനുശേഷമുണ്ടായതാണോ? 2011 മുതൽ കേരളത്തിന്റെ തീരപ്രദേശങ്ങളിലുണ്ടായിട്ടുള്ള നാശനഷ്ടങ്ങളുടെ ഫലമായി വീടുകൾ നഷ്ടപ്പെട്ട മത്സ്യത്തൊഴിലാളി കുടുംബങ്ങളെ പുനരധിവാസപ്പെടുത്തുന്നതിനുവേണ്ടി ഇവിടെ മാത്രമല്ല, കേരളത്തിലെ പല ജില്ലകളിലും ഇത്തരത്തിൽ താമസസൗകര്യങ്ങളൊരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിന് പരിഹാരം കാണുന്നതിനുവേണ്ടി നിരവധി നടപടികളാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചത്. അതെല്ലാം എണ്ണിയെണ്ണി പറയുമ്പോൾ കൂടുതൽ സമയം പോകുമെന്നുള്ളതിനാൽ ഞാനതിലേയ്ക്ക് കടക്കുന്നില്ല. തീരപ്രദേശത്തെ വേലിയേറ്റ രേഖയിൽനിന്നും 50 മീറ്റർ ദൂരപരിധിക്കുള്ളിൽ താമസിക്കുന്ന 20000 മത്സ്യത്തൊഴിലാളി കുടുംബങ്ങൾക്ക് വീടുവെച്ച് കൊടുക്കാൻ കഴിയുന്ന

'പുനർഗേഹം' പദ്ധതി വളരെ വിജയകരമായി കേരളത്തിൽ നടന്നുവരുന്നു. തീരപ്രദേശത്തെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് നഷ്ടപ്പെട്ട വീടുകൾ പുനർനിർമ്മിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഭൂമി ഏറ്റെടുത്ത് അതിന്റെ നടപടികളുമായി സർക്കാർ മുന്നോട്ടുപോകുന്നു. ഇവിടെ പറഞ്ഞിട്ടുള്ള പ്രധാനപ്പെട്ട രണ്ടാമത്തെ നിർദ്ദേശം പൂർണ്ണമായി അംഗീകരിച്ച് ഞങ്ങൾ നടപ്പാക്കുമെന്ന കാര്യത്തിൽ ഒരു സംശയവും വേണ്ട. ഇതുകൂടാതെ ഏറ്റവും പ്രധാനമായി വന്നത് മണ്ണെണ്ണയുടെ പ്രശ്നമാണ്. മണ്ണെണ്ണയ്ക്ക് 25 രൂപ സബ്സിഡി കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിന്റെ നിലപാടും നയങ്ങളും കൊണ്ടല്ലേ മണ്ണെണ്ണയ്ക്ക് വില വർദ്ധിച്ചത്; നിങ്ങളെന്തുകൊണ്ടാണ് കേന്ദ്രത്തിനെതിരെ ഒരക്ഷരം മിണ്ടാത്തത്? ഒരു ലിറ്റർ മണ്ണെണ്ണയ്ക്ക് 25 രൂപ സബ്സിഡി കഴിച്ച് 45 രൂപയ്ക്ക് ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന മണ്ണെണ്ണയുടെ വില ഇന്ന് 140 രൂപയായി വർദ്ധിച്ചപ്പോൾ എങ്ങനെയാണ് പരിഹാരം കാണാൻ കഴിയുന്നത്; 25 രൂപ സബ്സിഡി കൊടുത്താൽ മണ്ണെണ്ണയുടെ വില ഇനിയും വർദ്ധിക്കാതിരിക്കുമോ? 25 രൂപ സബ്സിഡി കൊടുക്കണമെങ്കിൽ 300 കോടി രൂപ വേണം. അതിന് പരിഹാരമായി ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ടുവച്ച നിർദ്ദേശമെന്താണ്? ഇപ്പോഴുള്ള എഞ്ചിനുകൾ പരിഷ്കരിച്ച് പുതിയ

സംവിധാനങ്ങളിലേയ്ക്ക് രൂപാന്തരപ്പെടുത്താം. അതിനുള്ള സാമ്പത്തിക സഹായം മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് കൊടുക്കുമെന്ന കാര്യം ബന്ധപ്പെട്ട ഉപസമിതികളുടെ ചർച്ചയിൽ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടെന്നത് ഇവിടെ പറയാൻ ഞാനാഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

വീടും സ്ഥലവും നഷ്ടപ്പെട്ടവരെ പുനരധിവസിപ്പിക്കുന്ന പ്രശ്നത്തെ സംബന്ധിച്ച് ഞാനിവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. അതിനുവേണ്ടി 2.94 ഏക്കർ സ്ഥലത്ത് 194 ഫ്ലാറ്റുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിന് ഭരണാനുമതി നൽകി. പ്രാദേശിക തർക്കത്തെത്തുടർന്ന് അത് നടത്താൻ കഴിയില്ലെന്ന് ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റീനും അറിയാം. ഞാനും അദ്ദേഹവുമകൂടി ആ പ്രദേശത്ത് പോയതാണ്. അതൊരു പ്രാദേശിക പ്രശ്നമാണ്; അവിടെയൊരു കോളനിയുണ്ട്; മറ്റ് സാമൂഹിക പ്രശ്നങ്ങളുണ്ട്; പക്ഷതയോടെ ചർച്ച ചെയ്യാൽ മാത്രമേ അതിന് പരിഹാരം കാണാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. അതിന് പരിഹാരം കണ്ടിരുന്നെങ്കിൽ ഗോഡൗണിൽ കഴിയുന്നുവെന്ന് നിങ്ങൾ പറയുന്ന 108 വീട്ടുകാർക്ക് എന്നേ ഭവനം വച്ചുകൊടുക്കാൻ സാധിക്കുമായിരുന്നുവെന്ന വസ്തുത നിങ്ങൾക്ക് നിഷേധിക്കാൻ കഴിയുമോ; നിങ്ങളിപ്പോൾ കണ്ണനീരൊഴുക്കുകയാണല്ലോ; അത് നടത്താൻ നിങ്ങൾ

മുൻകയ്യെടുക്കാത്തതെന്തുകൊണ്ടാണ്; രണ്ട് സമുദായങ്ങൾ തമ്മിലുള്ള പ്രശ്നം ചർച്ച ചെയ്യാൻ അവിടത്തെ എം.എൽ.എ. എന്തുകൊണ്ട് മുൻകയ്യെടുത്തില്ല; അതിന് പരിഹാരം കാണാൻ മുൻകയ്യെടുക്കേണ്ട? (.....ബഹളം.....)

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ.....

മി. സ്പീക്കർ: അടിയന്തരപ്രമേയ ചർച്ചയിടയിൽ പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ ഇല്ല.

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, ഒന്നും ചെയ്തില്ലെന്നാണ് ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് പറഞ്ഞത്. അങ്ങനെ പറയാൻ അദ്ദേഹത്തിന് എങ്ങനെ തോന്നിയെന്നാണ് ഞാൻ ചോദിക്കുന്നത്. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിൽ മാത്രം മുട്ടത്തറയിൽ 192-ഉം ബീമാപള്ളിയിൽ 20-ഉം കാരോട് 127-ഉം പ്ലാറ്റുകളാണ് പിന്നറായി വിജയൻ ഗവൺമെന്റ് നിർമ്മിച്ചുകൊടുത്തത്. സമയക്കുറവുകൊണ്ട് ഒരു കാര്യംകൂടി പറഞ്ഞ് അവസാനിപ്പിക്കുകയാണ്. ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം വിഴിഞ്ഞം ഉൾപ്പെടെ സംസ്ഥാനത്തുടനീളം കോടിക്കണക്കിന് രൂപയുടെ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് നടന്നത്. ശുചിത്വ നിർമ്മാർജ്ജനം, വിദ്യാഭ്യാസം, ആരോഗ്യം തുടങ്ങിയവയ്ക്കായി കോടിക്കണക്കിന് രൂപയാണ് നൽകിയത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി

പ്ലാറ്റിന്റെ ഉദ്ഘാടനത്തിന് വന്നപ്പോൾ എല്ലാ മന്ത്രിമാരും ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റും ആ യോഗത്തിൽ പങ്കെടുത്തതാണ്. അവിടെവെച്ച് ഓരോ വകുപ്പിനും 450 കോടി രൂപ പ്രഖ്യാപിച്ചു. അന്ന് പ്രഖ്യാപിച്ച 450 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതികൾ ഓരോ വകുപ്പിനും കൊടുത്തിട്ടാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ് പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ബഹുമാനപ്പെട്ട ഉമ്മൻ ചാണ്ടി സർക്കാർ അതിനുവേണ്ടി പത്തുപൈസ നൽകിയില്ല. പാവപ്പെട്ട മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ കബളിപ്പിക്കാൻ നിങ്ങൾ ശ്രമിക്കരുത്. ഇത് കേരളത്തിന്റെ സാമൂഹ്യരംഗത്ത് പ്രത്യാഘാതമുണ്ടാക്കുന്ന പ്രശ്നമായിട്ടാണ് ഞാൻ കാണുന്നത്. ഏഴ് ഡിമാന്റുകളിൽ ആറും അംഗീകരിച്ച് സമയബന്ധിതമായി നടപ്പാക്കുമെന്ന് ഞാൻ ഉറപ്പിച്ച് പറയുന്നു. ഏഴാമത്തെ ഡിമാന്റിന്റെ ഒരുഭാഗം ഞങ്ങൾ അംഗീകരിച്ചു. ഈ സമരം ഒത്തുതീർപ്പാക്കാൻ ലത്തീൻ സഭയുടെ ഭാരവാഹികൾ മുന്നോട്ടുവരുമെന്ന പ്രതീക്ഷയാണ് ഞങ്ങൾക്കുള്ളത്. ആ പ്രതീക്ഷയെ തകർക്കാൻ പാറവയ്ക്കരുത്. കേരളത്തിന്റെ ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രിയോട് 'കണ്ണൂർക്ക് പൊയ്ക്കൊള്ളണം' തുടങ്ങി എന്തെല്ലാം മോശമായ ആക്ഷേപങ്ങളുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. നിങ്ങൾ ഒരക്ഷരം മറുപടി പറഞ്ഞിട്ടില്ല. കേരളത്തിന്റെ മന്ത്രിയായ ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാനെ ജാതി പറഞ്ഞ്

ആക്ഷേപിച്ചു. നിങ്ങൾ ഒരക്ഷരം മിണ്ടിയോ?

മി. സ്പീക്കർ: ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ, അങ്ങയുടെ സമയം കഴിഞ്ഞു.

പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്..... പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്.....

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് ഇന്നിവിടെ വന്നിട്ടെങ്കിലും ആത്മാർത്ഥമായി അത്തരം കാര്യങ്ങൾ തള്ളിപ്പറയാൻ തയ്യാറായില്ല. അതുകൊണ്ട് ആ സമരസമിതി പറയുന്ന ഡിമാന്റുകളെല്ലാം അംഗീകരിച്ച സ്ഥിതിക്ക് പാവപ്പെട്ടതെ നമുക്കൊരുമിച്ച് ഈ പ്രശ്നം രമ്യമായി പരിഹരിച്ച് മുന്നോട്ടുപോകാമെന്നുമാത്രമാണ് എനിക്ക് ഈ അവസരത്തിൽ പറയാനുള്ളത്.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, പതിറ്റാണ്ടുകളായി കേരളം ചർച്ച ചെയ്യുന്ന സ്വപ്നപദ്ധതിയാണ് വിഴിഞ്ഞം. ഞാൻ ഈ സഭയിലുണ്ടായിരുന്ന കാലത്ത് 1992-ൽ കെ. കരുണാകരൻ മുഖ്യമന്ത്രിയായിരുന്നപ്പോൾ അന്നത്തെ തുറമുഖ വകുപ്പുമന്ത്രിയെന്ന നിലയിൽ എം. വി. രാഘവനാണ് ആദ്യമായി വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയുടെ നടപടിയുമായി മുന്നോട്ടുവന്നത്. 1995-ൽ ധാരണാപത്രം ഒപ്പിടുകയും മൂന്നുതവണ ടെണ്ടർ ചെയ്യുകയും ചെയ്തു. അന്നത്തെ ഗവൺമെന്റ് മാറി; പിന്നീടുവന്ന ഗവൺമെന്റുകൾ അക്കാര്യത്തിൽ

താൽപ്പര്യവുമെടുത്തില്ല. മുൻ മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടിയെ ഇക്കാര്യത്തിൽ അഭിനന്ദിക്കണം. ധീരമായ തീരുമാനമാണ് അദ്ദേഹമെടുത്തത്. വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി മൂന്നുതവണ ടെണ്ടർ ചെയ്തിട്ടും ആരും വന്നില്ലെന്നുള്ള കാര്യം ശ്രീ. സജി ചെറിയാനും അറിയാവുന്നതാണ്. പിന്നീട് വന്നത് ചൈനീസ് കമ്പനിയാണ്. സുരക്ഷാ കാരണങ്ങളാൽ ചൈനീസ് കമ്പനിക്ക് കേന്ദ്രസർക്കാർ അനുമതി നൽകിയില്ല. ശ്രീ. കെ. ബാബു (തൃപ്പൂണിത്തുറ) ഇവിടെയുണ്ട്. ഇത് ലാഭമല്ലെന്ന് കണ്ടുകൊണ്ട് വയബിലിറ്റി ഗ്യാപ് ഫണ്ടായി 800 കോടി രൂപയാണ് കേന്ദ്രസർക്കാർ കേരള ഗവൺമെന്റിന് നൽകിയത്. ലാഭത്തിലല്ലാത്തതുകൊണ്ടാണ് ആരും ആ പദ്ധതി ഏറ്റെടുക്കാൻ വരാത്തത്. അവസാനമാണ് അദാനി ഗ്രൂപ്പുമായി കരാർ ഒപ്പിടുന്നത്. 6,000 കോടി രൂപയുടെ അഴിമതിയാണെന്നാണ് ഇന്നത്തെ മുഖ്യമന്ത്രിയായ അന്നത്തെ സി.പി.ഐ.(എം) സംസ്ഥാന സെക്രട്ടറി പറഞ്ഞത്. 7,000 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതിയിൽ 6,000 കോടി രൂപയുടെ അഴിമതി എങ്ങനെയാണ് വരുന്നത്? ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ, ഈ പദ്ധതി മുടക്കാൻവേണ്ടി മുന്നോട്ടുവന്നതാരാണ്? ആ പദ്ധതിയുടെ ഉദ്ഘാടനത്തിന് നിങ്ങൾ

പങ്കെടുത്തില്ല. അന്നത്തെ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് ശ്രീ. വി. എസ്. അച്യുതാനന്ദൻ നഖശിഖാന്തം അതിനെ എതിർത്തുകൊണ്ടാണ് പ്രസ്താവന പുറപ്പെടുവിച്ചത്. നിങ്ങളുടെ ഗവൺമെന്റ് വന്നപ്പോൾ ജുഡീഷ്യൽ അന്വേഷണം വയ്ക്കുകയാണ് ആദ്യം ചെയ്തത്. ജസ്റ്റീസ് രാമചന്ദ്രൻ നായർ കമ്മീഷൻ റിപ്പോർട്ട് ഈ മേശപ്പുറത്തുണ്ടല്ലോ; ആ റിപ്പോർട്ടിൽ ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടിക്ക് ക്ലീൻ ചിറ്റ് നൽകിയ കാര്യം എന്തുകൊണ്ട് നിങ്ങൾക്ക് പറയാൻ കഴിയുന്നില്ല? ഒരു അഴിമതിയുമില്ലെന്ന് പിന്നീട് തെളിയിക്കപ്പെട്ടു. ഞങ്ങൾ ആഗ്രഹിച്ചത് പൊതു-സ്വകാര്യ സംരംഭമാണെന്നാണ് ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ ഇവിടെ പറഞ്ഞത്. സ്വകാര്യ-പൊതുമേഖലാ സംരംഭമായ കൊച്ചിയിലെ നെടുമ്പാശ്ശേരി എയർപോർട്ട് കൊണ്ടുവരാൻ മുൻ മുഖ്യമന്ത്രി കെ. കരുണാകരൻ മുന്നോട്ടുവന്നപ്പോൾ 'Over my dead body' എന്നുപറഞ്ഞത് സി.പി.ഐ.(എം.) പ്രവർത്തകരായിരുന്നു; അന്നത്തെ എം.എൽ.എ. ആയ ശ്രീ. എസ് ശർമ്മയായിരുന്നു. പിന്നീട് അദ്ദേഹം ആ കമ്പനിയുടെ ചെയർമാനായി. നിങ്ങളുടെ ചരിത്രം അതാണ്. അതുകൊണ്ട് എന്നെക്കൊണ്ട് അധികം പറയിപ്പിക്കരുത്. ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിക്കുവേണ്ടി എന്തുചെയ്തു? 2019-ൽ അവസാനിക്കേണ്ട പദ്ധതി 2022

കഴിയാറായിട്ടും പൂർത്തിയാക്കാത്തതിന്റെ ഉത്തരവാദി ആരാണ്; അതിന് ഞങ്ങളാണോ ഉത്തരവാദി; കോവിഡ് പ്രതിസന്ധി കാരണമാണോ അതോ പാറ കിട്ടാത്തതുകൊണ്ടാണോ പ്രസ്തുത പദ്ധതി സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തിയാക്കാൻ സാധിക്കാത്തത്? പാറ കിട്ടിയില്ലെങ്കിൽ അത് കണ്ടെത്തി കൊടുക്കാൻ ഗവൺമെന്റിന് ഇച്ഛാശക്തിയുണ്ടാകണമായിരുന്നു. അതിനുള്ള നടപടികൾ മോണിറ്റർ ചെയ്യണമായിരുന്നു. ഒന്നാം പിണറായി വിജയൻ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ഈ പദ്ധതി മോണിറ്റർ ചെയ്തില്ല. തുറമുഖം, മ്യൂസിയം, പുരാവസ്തു വകുപ്പുമന്ത്രിയായ ശ്രീ. അഹമ്മദ് ദേവർകോവിലിനെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. അങ്ങ് കുറച്ച് കാര്യങ്ങൾ ഇപ്പോൾ ചെയ്യുന്നുണ്ട്. അതിനുമുൻപ് എന്താണ് നടന്നത്; ആരെങ്കിലും ഇക്കാര്യം അന്വേഷിച്ചോ; ഒന്നാം പിണറായി വിജയൻ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇക്കാര്യത്തെക്കുറിച്ച് അന്വേഷിക്കാൻ തയ്യാറായോ? വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതി ഒരു ചിങ്ങം ഒന്നിന് എഗ്രിമെന്റ് വച്ച് നവംബർ ഒന്നിന് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തപ്പോൾ ആ ചടങ്ങ് ബഹിഷ്കരിച്ച നിങ്ങളുടെ ആത്മാർത്ഥത എല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതാണ്. അന്നും ഈ പ്രശ്നമുണ്ടായിരുന്നു. അന്നത്തെ മുഖ്യമന്ത്രി ശ്രീ. ഉമ്മൻചാണ്ടിയും ശ്രീ. കെ. ബാബു

തൃപ്പൂണിത്തുറയും സഭയിൽ എത്രയോ തവണ വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയെക്കുറിച്ച്
 ചർച്ച ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. 11-11-2015-ലാണ് 475 കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജ്
 തയ്യാറാക്കിയത്. പരിസ്ഥിതി പഠനത്തിന്റെ ഭാഗമായി 257.12 കോടി രൂപ
 ചെലവഴിച്ച തുകയ്ക്കുപുറമേയാണ് ഈ പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിച്ചത്. കമ്പ വല
 തൊഴിലാളികൾ, ചിപ്പി വാങ്ങുന്ന തൊഴിലാളികൾ, റിസോർട്ട്
 തൊഴിലാളികൾ എന്നിവരാണ് ഈ പദ്ധതി നേരിട്ട് ബാധിക്കുന്നത്.
 ഇതെല്ലാം യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് നടപ്പാക്കിയതാണ്.
 തീരശോഷണത്തിന്റെ ആശങ്ക പരിഹരിക്കാനാണ് 475 കോടി രൂപയുടെ
 പാക്കേജ് തയ്യാറാക്കിയത്. ആ പാക്കേജ് നടപ്പാക്കാൻ നിങ്ങൾ
 എന്തുകൊണ്ട് തയ്യാറായില്ല; ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റിന്റെ
 നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ കാര്യങ്ങളല്ല ശ്രീ. ആന്റണി രാജുവിന്റെ
 നിയോജകമണ്ഡലത്തിലെ കാര്യങ്ങളാണ് ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ പറഞ്ഞത്.
 ഇക്കാര്യത്തിൽ ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റിനെ വെല്ലുവിളിക്കുന്നത് എന്തിനാണ്?
 30-08-2022-ന് തുറമുഖം, മ്യൂസിയം, പുരാവസ്തു വകുപ്പുമന്ത്രി ശ്രീ. അഹമ്മദ്
 ദേവർകോവിൽ നൽകിയ മറുപടിയിൽ 475 കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജ്
 നടപ്പാക്കാൻ പോകുന്നു, ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാകുന്നുവെന്നാണ്

പറഞ്ഞിരിക്കുന്നത്. 7 വർഷമായിട്ടും 475 കോടി രൂപയുടെ പാക്കേജ് നടപ്പാക്കാൻ നിങ്ങൾക്ക് കഴിയുന്നില്ല. ഇപ്പോൾ അതിന് ഡി.പി.ആർ. തയ്യാറാക്കുകയാണ്. അതാണ് ഈ സമരത്തിന്റെ കാരണം. അന്നും അഭിവന്ദ്യ സുസപാക്യം തിരുമേനി ആശങ്കകൾ പറഞ്ഞിരുന്നു. അന്ന് ഞങ്ങളെടുത്ത തീരുമാനമായിരുന്നു ഈ പാക്കേജ്. ഏഴ് വർഷമായിട്ടും നിങ്ങൾ അത് നടപ്പാക്കിയോ? തീവ്രവാദികളെന്ന് നിങ്ങൾ പറയുന്നു. ഇതിന്റെ പിന്നിൽ തീവ്രവാദികളുണ്ടോയെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി പറയണം. ദേശാഭിമാനി പ്രസിദ്ധീകരണത്തിൽ ശ്രീ. ആന്റണി രാജുവിന്റെ സഹോദരൻ ശ്രീ. എ. ജെ. വിജയന്റെ പേരുണ്ട്. അദ്ദേഹം ഒരു എൻ.ജി.ഒ. പ്രവർത്തകനാണ്. പണ്ടുമുതലേ എനിക്ക് അറിയാവുന്ന ആളാണ്, അദ്ദേഹം തീവ്രവാദിയാണോ; അല്ല. പക്ഷെ നിങ്ങളുടെ മന്ത്രിമാർ തീവ്രവാദികളാണെന്ന് പറയുന്നു. അബ്ദുറഹിമാൻ എന്ന പേരിൽതന്നെ തീവ്രവാദമുണ്ടെന്ന് ഒരു അഭിവന്ദ്യ അച്ചൻ പറഞ്ഞു. ബഹുമാനപ്പെട്ട വി. അബ്ദുറഹിമാനുമായി എനിക്ക് നിങ്ങളെക്കാൾ കൂടുതൽ വർഷങ്ങളുടെ ബന്ധമുണ്ട്. തികഞ്ഞ മതേതരവാദിയാണ് അദ്ദേഹമെന്ന കാര്യത്തിൽ എനിക്ക് യാതൊരു സംശയവുമില്ല. പേരിൽ തന്നെ തീവ്രവാദമുണ്ടെന്ന്

അഭിവാദ്യ അച്ചൻ പറഞ്ഞപ്പോൾത്തന്നെ ഞങ്ങൾ അതിനെ എതിർത്തതാണ്. (...ബഹളം....)

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്..... പ്ലീസ്.....

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ഡോ. കെ. ടി. ജലീലിന് അറിയാവുന്നതിനെക്കാൾ കൂടുതൽ ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാനെ എനിക്കറിയാം. അക്രമം ആർ നടത്തിയാലും ഞങ്ങൾക്ക് അതിനോട് യോജിക്കാൻ കഴിയില്ല, അത് ശരിയല്ല. 2019-ൽ അവസാനിക്കേണ്ട പദ്ധതി 2023 ആകാറായിട്ടും പൂർത്തിയായിട്ടില്ലെന്ന് പറയുമ്പോൾ..... നാട്ടിൽ ഇത്തരം പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാകുമ്പോൾ ഇടപെടേണ്ട ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി മൗനം പാലിക്കുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി, അങ്ങേയ്ക്ക് എന്തുപറ്റി?

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്...

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: Mr. Chief Minister, you should act as a Statesman. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി, അങ്ങ് പക്വതയോടെ ഉയർന്നുനിന്ന് പ്രവർത്തിക്കേണ്ട വ്യക്തിയാണ്. അങ്ങ് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയാണ്. 133 ദിവസം ഈ സമരം നടന്നിട്ട് അങ്ങ് സമരക്കാരമായി സംസാരിക്കാതിരുന്നത് ലജ്ജാകരമായ കാര്യമാണെന്ന് പറയാൻ

ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്.... സമയം കഴിഞ്ഞു.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ഞങ്ങളാരും വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതി നിർത്തിവയ്ക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞിട്ടില്ല. യു.ഡി.എഫ്.-ന് ആ നിലപാടില്ല. ഈ പദ്ധതി കൊണ്ടുവന്നത് ഞങ്ങളായതുകൊണ്ട് ഇത് നടപ്പാക്കണമെന്നതന്നെയാണ് ഞങ്ങളുടെ അഭിപ്രായം. പക്ഷെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കണം. ശ്രീ. ആനാവൂർ നാഗപ്പനും ശ്രീ. വി. വി. രാജേഷും കൈകോർത്തുപിടിച്ചുകൊണ്ട് സമരം ചെയ്യുന്ന മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കുനേരെ നടത്തുന്ന സമരം ബി.ജെ.പി.-യും സി.പി.ഐ.(എം)-മായിട്ടുള്ള സമരമായി ഞങ്ങൾ കാണുന്നു.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്....

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ഒരു കാര്യംകൂടി പറഞ്ഞ് അവസാനിപ്പിക്കാം. ഐ.എസ്.ആർ.ഒ.-യ്ക്കും എയർപോർട്ടിനും സ്ഥലം നൽകിയത് ഇവിടത്തെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളാണെന്ന് നമുക്കറിയാം. സ്വന്തം വീടും മണ്ണും രാജ്യത്തിന്റെയും സംസ്ഥാനത്തിന്റെയും വികസനത്തിനുവേണ്ടി നൽകിയവരാണ് അവർ. അവരെ കൂടെ നിർത്തി

വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതി നടപ്പാക്കുന്നതിനുപകരം മർദ്ദിച്ച് ഒതുക്കാനും പോലീസിനെയും കേന്ദ്രസേനയെയും ഉപയോഗിച്ച് അവരുടെ നീക്കത്തെ തടയാനുമുള്ള ശ്രമങ്ങളെ ഞാൻ ശക്തമായി എതിർക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ: സർ, കേരളത്തിലെ

മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നമായി ഉയർന്നുവന്ന ഈ വിഷയം കേരളത്തിന്റെയും ഇന്ത്യയുടെയും ഏറ്റവും വലിയ വികസന പ്രശ്നം കൂടിയാണ്. അടിയന്തരപ്രമേയത്തിന്മേൽ ഈ വിഷയം ചർച്ചയ്ക്കെടുക്കാൻ തയ്യാറായ ഗവൺമെന്റിനെ ഞാൻ ഈ ഘട്ടത്തിൽ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖം യാഥാർത്ഥ്യമാകുമ്പോൾ ലോകത്തിലെതന്നെ ഏറ്റവും ആഴം കൂടിയ തുറമുഖങ്ങളിൽ ഒന്നായി തിരുവനന്തപുരത്ത് വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖം യാഥാർത്ഥ്യമാകും. അതോടൊപ്പംതന്നെ ഇന്ത്യയിൽ ആദ്യത്തെ മദർ പോർട്ടായി അത് മാറുകയാണ്. വാണിജ്യ-വ്യാവസായിക-സാമ്പത്തിക മേഖലകളിൽ വലിയ മാറ്റമുണ്ടാക്കാനുതകുന്ന വലിയൊരു പ്രോജക്ടാണിത്. ഇത് യാഥാർത്ഥ്യമാകുമ്പോൾ പോർട്ടുകളുടെ വരുമാനത്തിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയുണ്ടാകാൻ പോകുന്നത് ദുബായ്, കൊളംബോ, സലാല, സിംഗപ്പൂർ തുടങ്ങിയ വലിയ പോർട്ടുകൾക്കാണ്. അവിടെയൊക്കെ

ഡ്രഡ്ജിംഗ് ആവശ്യമായിവരുമ്പോൾ ഇവിടെ അതിന്റെ ആവശ്യമില്ല. അന്താരാഷ്ട്ര ചാനലിന് അടുത്തുകൂടെ പോകുന്നതുകൊണ്ട് വലിയ സാധ്യതകളാണ് ഈ തുറമുഖത്തിനുള്ളത്. അതുകൊണ്ട് ബോധപൂർവ്വം ഈ പദ്ധതി തകർക്കുകയെന്നത് ചില ശക്തികളുടെ അജണ്ടയാണെന്നതിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല.

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: ആരുടെ അജണ്ടയാണ്?

ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ: സർ, ആരുടെ അജണ്ടയാണെന്ന് പരിശോധിക്കപ്പെടേണ്ടതുണ്ട്. സാധാരണ ഒരു സമരത്തിന് ആരെങ്കിലും മുന്നോട്ടുവന്നാൽ, ആ സമരസമിതി ഉയർത്തുന്ന ആവശ്യങ്ങൾ ഗവൺമെന്റ് പരിഗണിച്ചാൽ ആ സമരം അവസാനിപ്പിക്കും. അവർ മുന്നോട്ടുവച്ച 7 ആവശ്യങ്ങളിൽ 6 ആവശ്യങ്ങളും പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് അതിനുതകുന്ന തീരുമാനങ്ങൾ ഓർഡറായി പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുള്ള ഒരു ഗവൺമെന്റാണിത്. മാത്രമല്ല ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നിർദ്ദേശപ്രകാരം ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർ നേരിട്ട് വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിൽ സംസാരിക്കുകയും വകുപ്പുദ്യോഗസ്ഥരുടേതും ഇടപെടുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. എന്നിട്ടും സമരം ഒഴിവാകുന്നില്ലെന്ന് മാത്രമല്ല പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ ആക്രമണം അടക്കമുള്ള

കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടക്കുന്ന രീതിയിലേയ്ക്ക് അത് മാറിയിരിക്കുകയാണ്. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്ത് പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിച്ചെങ്കിലും പ്രോജക്ട് തയ്യാറാക്കിയിരുന്നില്ലെന്ന യാഥാർത്ഥ്യം മനസ്സിലാക്കണം. അപ്പോഴാണ് കൃത്യമായ പ്രോജക്ട് തയ്യാറാക്കി പുനരധിവാസ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. ലൈവ്ലിഹുഡ് നഷ്ടപ്പെടുന്ന 2640 പേർക്ക് 100 കോടി രൂപ ഈ ഗവൺമെന്റ് കൊടുത്തു കഴിഞ്ഞു. Livelihood Impact Appraisal Committee കൃത്യമായി കൂടിക്കൊണ്ട് ആർക്കൊക്കെയാണ് ബുദ്ധിമുട്ടാകുന്നതെന്ന് പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് കൃത്യമായി അവർക്ക് ആനുകൂല്യം കൊടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്തും ഇതേ ഗോഡൗണുകളിൽ ഇത്രയും ബുദ്ധിമുട്ടി ജീവിക്കുന്ന മനുഷ്യർക്കുവേണ്ടി യാതൊന്നും നടപ്പാക്കാതിരുന്നപ്പോഴാണ് ഒന്നാം പിണറായി വിജയൻ സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് ആദ്യമായി 192 ഫ്ലാറ്റുകൾ നിർമ്മിച്ചുകൊണ്ട് പുനരധിവാസം നടത്തിയത്. അതാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ്. കടലാക്രമണ സമയത്ത് 'പുനർഗേഹം' പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി 2450 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചു. 18000-ത്തിലധികം വരുന്ന ആളുകൾക്ക് വീടുണ്ടാക്കാനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. അതുപോലെ വാടക വളരെ

കുറവായിരുന്നു. നേരത്തെ വാടക നിശ്ചയിച്ചത് 3000 രൂപ ആയിരുന്നു. ഈ സമരത്തിന്റെയും കൂടി ആവശ്യം പരിഗണിച്ചുകൊണ്ട് അത് 5500 രൂപയാക്കി ഉയർത്തി കൊടുത്തു. മൗനം പാലിക്കുകയല്ല, തിരിഞ്ഞുനോക്കാതിരിക്കുകയല്ല കൃത്യമായി ഉയർത്തിയിട്ടുണ്ടെന്ന് മാത്രമല്ല അവർക്ക് രണ്ട് മാസത്തെ അഡ്വാൻസടക്കം കൊടുക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഇനിയും ഉയർത്താൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാണ് എന്നാണ് അറിയിച്ചിട്ടുള്ളത്. ഇത്രയും പോസിറ്റീവായിട്ടുള്ള ഗവൺമെന്റ് ഈ ഘട്ടത്തിൽ 178 പേരെയാണ് കോസ്റ്റൽ പോലീസിൽ നിയമിച്ചത്. നമുക്കറിയാം സമരം തുടങ്ങുന്നത് 20-07-2022-നാണ്. അതിനും ഒരു മാസം മുമ്പ് 02-06-2022-ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ അദ്ധ്യക്ഷതയിൽ ആറ് മന്ത്രിമാർ ചേർന്നുകൊണ്ട് ഒരു തീരുമാനമെടുത്തു. മുട്ടത്തറ വില്ലേജിൽ ക്ഷീര വികസന വകുപ്പിന്റെ കീഴിൽ 8 ഏക്കർ ഭൂമിയടക്കം നേരത്തെ അനുവദിച്ച രണ്ടേക്കറിലധികം ഭൂമിയുമുൾപ്പെടെ പത്തേക്കർ ഭൂമിയിൽ വീടില്ലാത്ത, താമസിക്കാൻ സൗകര്യമില്ലാത്തയാളുകൾക്ക് വീട് കൊടുക്കാൻ തീരുമാനിച്ചു. അങ്ങനെ തീരുമാനമെടുത്തതിനുശേഷമാണ് സമരം തുടങ്ങുന്നത്. എന്തിനുവേണ്ടിയാണ് സമരം? അങ്ങനെ വെറുതെ തീരുമാനമെടുക്കുകയല്ല.

12-10-2022-ന് ക്ഷീര വികസന വകുപ്പിൽനിന്നും മത്സ്യ വകുപ്പിന് ആ സ്ഥലം കൈമാറി കൊണ്ടുള്ള ഓർഡറും പുറപ്പെടുവിച്ചു. അതിൽ 500 ഫ്ലാറ്റുകൾ നിർമ്മിക്കാനുള്ള ഭരണാനുമതിയുമായി മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ് ഗവൺമെന്റ്. ഒന്നും ചെയ്തില്ലെന്ന് എങ്ങനെയാണ് പറയാൻ കഴിയുക? അതുവരെ അവർക്ക് താമസിക്കാനുള്ള വാടകയും അഡ്വാൻസായി നൽകുന്ന തുക ഇനിയും വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ തയ്യാറായി ഗവൺമെന്റ് മുന്നോട്ടുവന്നിരിക്കുകയാണ്. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിൽ എണ്ണറിലധികം ആളുകൾക്ക് സ്വന്തമായി ഭൂമി വാങ്ങി നൽകി. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കുവേണ്ടി മൂന്നുറ്റി നാൽപ്പതിലധികം ഫ്ലാറ്റുകൾ നിർമ്മിച്ചുനൽകി. വിഴിഞ്ഞം പോർട്ട് പ്രാവർത്തികമാകുമ്പോൾ പദ്ധതിപ്രദേശത്തുള്ള സാധാരണക്കാരായവർക്ക് അവിടെ തൊഴിൽ ലഭിക്കണം. ഏതെങ്കിലും തൊഴിൽ കിട്ടിയാൽ പോര; മാന്യമായ തൊഴിൽതന്നെ വേണം. ഗവൺമെന്റ് വളരെ കൃത്യമായ പ്ലാനോടുകൂടിയാണ് മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. അതിന്റെ ഭാഗമായി ASAP-ന്റെ കീഴിൽ 50 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചു സ്കിൽ ഡെവലപ്മെന്റിനുവേണ്ടിയുള്ള പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചു നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അത്തരത്തിൽ അവിടെ പുതിയ കോഴ്സുകൾ തുടങ്ങാൻ

പോകുകയാണ്. ഇതിനുപുറമെ മറ്റ് നിരവധി പരിശീലന പരിപാടികളും നടക്കുകയാണ്. ആശുപത്രി നവീകരണമടക്കമുള്ളത്..... ഈ സർക്കാർ വന്നതിനുശേഷം മത്സ്യബന്ധനത്തിന് പോകുന്നവർക്ക് 40000-ത്തിലധികം ലൈഫ് ജാക്കറ്റുകൾ അനുവദിച്ചു. ഈ കാലഘട്ടത്തിൽ തൊഴിൽ നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്ക് കേരളത്തിലല്ലാതെ ഏതെങ്കിലുമൊരു സംസ്ഥാനത്ത് ഒരു രൂപയെങ്കിലും അനുവദിക്കുന്നത് കണ്ടിട്ടുണ്ടോ; അത് പ്രത്യേകിച്ച് പറയേണ്ടതാണ്, കേരളത്തിൽ അവർക്കുവേണ്ടി 36 കോടിയിലധികം രൂപയാണ് മാറ്റിവെച്ചത്. രണ്ട് ലക്ഷത്തിലധികം പേർക്കാണ് അതിന്റെ ധനസഹായം ലഭിച്ചത്. ഇന്ത്യയിലെ ഒരു സംസ്ഥാനത്തും ഇങ്ങനെയില്ല. തീരശോഷണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പഠനം നടത്തുന്ന കാര്യം ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. യു.ഡി.എഫ്.-ന്റെ കാലത്തുതന്നെ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാ അപ്രൈസലും കഴിഞ്ഞ് പരിസ്ഥിതിയടക്കം കൃത്യമായ പഠനങ്ങളും മറ്റെല്ലാ കാര്യങ്ങളും പരിഗണിച്ചാണ് വന്നത്. അതിനുശേഷവും മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ആവശ്യം പരിഗണിച്ച് തീരശോഷണം പരിഹരിക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക കമ്മിറ്റിയെ നിയോഗിച്ചു. സമയക്കുറവുള്ളതുകൊണ്ട് അതുസംബന്ധിച്ച് വിശദമായി സംസാരിക്കുന്നില്ല.

മുതലപ്പൊഴി മത്സ്യബന്ധന തുറമുഖ നിർമ്മാണം അശാസ്ത്രീയമാണെന്ന് പറയുന്നു. അത് പരിശോധിക്കാനുള്ള കമ്മിറ്റിയെ....., അതും അവരുടെ സമരത്തിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട ആവശ്യമായിരുന്നു. അത് അംഗീകരിച്ചെന്നുമാത്രമല്ല, 22-10-2022-ന് അതിനായി സെൻട്രൽ വാട്ടർ ആൻഡ് പവർ റിസർച്ച് സ്റ്റേഷനെ ചുമതലപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടുള്ള ഓർഡറും പുറപ്പെടുവിച്ചു. അവർപറഞ്ഞ എല്ലാ ആവശ്യങ്ങളും പരിഗണിച്ചു. മറ്റൊന്ന്, മണ്ണെണ്ണയുടെ കാര്യമാണ്. മണ്ണെണ്ണ സബ്സിഡി നിർത്തലാക്കിയതാരാണ്? കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റാണ്. ഇതിനുമുമ്പ് മുൻപ്രതിപക്ഷനേതാവും അവിടത്തെ എം.എൽ.എ.-യും സംസാരിച്ചപ്പോൾ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിനെക്കുറിച്ച് ഒന്നും പറയുന്നില്ല. മണ്ണെണ്ണയ്ക്ക് അനിയന്ത്രിതമായി വില കൂട്ടിയതാരാണ്? വില കൂട്ടിയെന്നുമാത്രമല്ല, സബ്സിഡിയും ക്വാട്ടയും നിർത്തലാക്കി. അതിനുശേഷവും ഈ ഗവൺമെന്റ് ലിറ്ററിന് 25 രൂപ വച്ച് സബ്സിഡി നൽകുന്നുണ്ട്. ഈ വർഷം 41 കോടി രൂപയാണ് അതിനുള്ള ചെലവ്. തുറമുഖ നിർമ്മാണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട മറ്റ് കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് കടക്കുന്നതിനുമുമ്പ് ഇത്തരത്തിലുള്ള എല്ലാ വിഷയങ്ങളും പരിഗണിച്ചിട്ടും ഈ സമരം നിർത്താതെ, ബോധപൂർവ്വം ഈ പദ്ധതി

നിർത്തിവയ്ക്കണമെന്ന് ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. അതിനുപുറകിലുള്ള അജണ്ടയെന്താണ്? ഈ സമരത്തിനുപിന്നിൽ മതനേതാക്കന്മാരാണുള്ളത്. അവിടത്തെ എം.എൽ.എ.-യടക്കമുള്ള രാഷ്ട്രീയനേതാക്കൾ ഈ സമരത്തിൽ നിൽക്കാത്തതെന്തുകൊണ്ടാണ്? മതനേതാക്കളെ മുൻനിർത്തിയുള്ള സമരം കേരളത്തിൽ പല സ്ഥലത്തും ഇപ്പോൾ കണ്ടുവരുന്നു. മന്ത്രി ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാനെതിരെയല്ല പറഞ്ഞത്. അബ്ദുറഹിമാൻ എന്ന പേരിൽ വർഗ്ഗീയതയുണ്ടെന്നാണ് പറഞ്ഞത്. ആ പേരിൽ വർഗ്ഗീയതയുണ്ട്. ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാനെ മുൻപ്രതിപക്ഷനേതാവ് വ്യക്തിപരമായി അറിഞ്ഞിട്ട് കാര്യമില്ല, ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാനെയല്ല അധികേഷപിച്ചത്. ആ പേരിൽ വർഗ്ഗീയതയുണ്ടെന്നുപറഞ്ഞാൽ അതിന്റെ പുറകിലെന്താണ്; മുസ്ലീം ലീഗ് മിണ്ടാതിരിക്കുകയാണ്, മുസ്ലീം ലീഗിന്റെ ഒരു പഴയ പ്രസിഡന്റിലേ; സയ്യിദ് അബ്ദുറഹിമാൻ ബാഹമി തങ്ങൾ, അതിൽ വർഗ്ഗീയതയുണ്ടോ; കെ.പി.സി.സി.-യുടെ മുൻപ്രസിഡന്റായിരുന്നില്ലേ മുഹമ്മദ് അബ്ദുറഹിമാൻ സാഹിബ്, നമുക്കെല്ലാവർക്കും അഭിമാനിക്കാവുന്ന കാര്യമല്ലേ (ബഹളം)..... അബ്ദുറഹിമാൻ എന്ന മന്ത്രിയല്ല പ്രശ്നം, ഒരു മതവിഭാഗത്തെ മുഴുവൻ വർഗ്ഗീയതയുടെ മുഖംവയ്ക്കുന്ന രീതിയിലേയ്ക്ക്, വർഗ്ഗീയതയോടുകൂടി

പറയുന്ന ആളുകളെ(ബഹളം).....

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്.....പ്ലീസ്.... ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിന്റെ പ്രസംഗമാണ് തടസ്സപ്പെടുന്നത്.

ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ: സർ, ഈ നിലയിൽ സാമുദായികമായ ധ്രുവീകരണത്തിന്റെ രീതിയിലേയ്ക്ക് എങ്ങനെയാണ് പോകാൻ സാധിക്കുന്നത്. എന്ത് നിലപാടാണ് യു.ഡി.എഫ്.-നുള്ളത്; ഒരു രാഷ്ട്രീയ നിലപാടെടുക്കാൻ സാധിക്കാതെ അഴകൊഴമ്പൻ സമീപനം സ്വീകരിച്ചുകൊണ്ട് പലതരത്തിലും വർഗ്ഗീയ ധ്രുവീകരണമുണ്ടാക്കാൻ കൂട്ടുനിൽക്കുന്നു. മുഹമ്മദ് അബ്ദുറഹിമാൻ സാഹിബ് അടക്കമുള്ളവർ ഇന്ത്യയുടെ ദേശീയതയുടെ മുഖമാണ്. ആ മുഖമുള്ള മുസ്ലീങ്ങളെ മുഴുവൻ വർഗ്ഗീയവാദിയായി ചിത്രീകരിക്കുന്ന രീതിയിലേയ്ക്ക് ഈ സമരത്തിന്റെ നേതാക്കൾ പോകുകയാണ്. ഇവരൊന്നും യാതൊരു കാരണവശാലും സുവിശേഷം പറയേണ്ടവരല്ല.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്.....പ്ലീസ്.... അടുത്ത അംഗത്തെ വിളിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ: സർ, വളരെ നല്ല ന്യായാധിപന്മാരായ ആളുകളുണ്ട്. നല്ല സുവിശേഷം പറയുന്ന ആളുകളുണ്ട്. പക്ഷേ, ഈ സമരത്തിനുപുറകിൽ വർഗ്ഗീയ അജണ്ടയുണ്ട്.

മി. സ്ലീക്കർ: പ്ലീസ് കൺക്ലൂഡ്പ്ലീസ്.... ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി,

ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ: സർ, ഈ സമരത്തിൽ വികസന അജണ്ടയെ തകർക്കുന്ന അജണ്ടയുണ്ട്. ഈ സമരത്തിന്റെ പുറകിൽ പലതുണ്ട്. അത് പരിശോധിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്.

ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി: സർ, സഭയിൽ ഈ വിഷയം ചർച്ച നടക്കുമ്പോൾ ഇതിന്റെ ഔദ്യോഗിക ആയി വേണ്ടത് എന്താണ്? ഈ പോർട്ട് വേണമെന്നതുതന്നെയാണ്. അതുസംബന്ധിച്ച് ഞാൻ ഡിബേറ്റ് ചെയ്യേണ്ട കാര്യമില്ല, കാരണം സിംഗപ്പൂരം കൊളംബോയിലും ദുബായിലുമുള്ളതുപോലുള്ള ഒരു പോർട്ട് നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്ത് വരുമ്പോൾ ഈ സ്റ്റേജിൽവെച്ച് അത് വേണമോ വേണ്ടയോ എന്ന് ചർച്ച ചെയ്യാൻ കഴിയില്ല. അതുകൊണ്ടുതന്നെ ഇത് വേണമെന്നാണ് എന്റെ അഭിപ്രായം. അപ്പോൾ ഭരണപക്ഷം കാണിച്ചത് ശരിയായില്ല. കാരണം

പ്രതിപക്ഷത്തുനിന്ന് ഒരാൾപോലും.... ഇതിനുവേണ്ടി ബഹുമാന്യപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഇപ്പോൾ ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്, അതുകൊണ്ട് അത് തുടരണം, എങ്ങനെയെങ്കിലും ഈ സമരം ഒത്തുതീർപ്പിലെത്തിക്കണമെന്നാണ് അടിയന്തരപ്രമേയം അവതരിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് പറഞ്ഞത്. ഒരു പ്രതിപക്ഷം എന്ന നിലയിൽ പറയാവുന്നതിന്റെ പരമാവധി വിട്ടുവീഴ്ച ചെയ്ത് ഈ വിഷയം അവതരിപ്പിച്ചതിന് ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റിനെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുന്നു. കാരണം ഈ പദ്ധതിയുടെ പ്രാരംഭഘട്ടത്തിലുണ്ടായിരുന്ന എല്ലാ വൈതരണികളിലുംകൂടെനിന്ന ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല ഉൾപ്പെടെ, നമ്മളെല്ലാവരും ഇവിടെയുണ്ട്. കോമ്പൻസേഷൻ കൊടുത്താലേ കൊണ്ടുവരാൻ സാധിക്കൂ തുടങ്ങി ഇതിന് നിരവധി തടസ്സങ്ങളുണ്ടായിരുന്നു. അവിടെ ഒരു പോർട്ട് വരികയെന്നത് അസാധ്യമായ കാര്യമായി കേരളം കരുതിയ കാലമുണ്ടായിരുന്നു. ആ സ്റ്റേജെല്ലാം കഴിഞ്ഞ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്ന ഘട്ടത്തിലെത്തിയപ്പോൾ അതിനെതിരെ സമരം; വളരെ സെൻസിറ്റീവായ കടലോര പ്രദേശങ്ങളിൽ ഇത്തരമൊരു പ്രശ്നം ഡെവലപ് ചെയ്ത് വരാൻ പാടില്ലായിരുന്നു. അത്തരത്തിൽ ഒരു പാക്കേജ് നടപ്പിലാക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ ഒരു അമാന്തം ഉണ്ടാകാൻ പാടില്ലായിരുന്നു. അതുകൊണ്ട്

പ്രതിപക്ഷം വളരെ ഉത്തരവാദിത്വത്തോടുകൂടി ഈ കാര്യത്തെ കണ്ടപ്പോൾ അവിടെയുണ്ടായ...., കടലോരം വളരെ സെൻസിറ്റീവാണെന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞു. ആ സ്ഥലത്ത് കുറേ ദിവസം ഇതുപോലൊരു പ്രശ്നം നടക്കാൻ അനുവദിച്ചാൽ ഇത്രയൊന്നുമല്ല ബഹളമുണ്ടാകേണ്ടത്. ഇത്രയിലും നിന്നത് നമ്മുടെ ഭാഗ്യമെന്ന് കരുതിയാൽ മതി. അതിലപ്പുറം കാര്യങ്ങൾ കൈവിട്ടുപോകുമായിരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിയെ സംബന്ധിക്കുന്ന ഒരു പ്രസ്താവന, കേരളം അടുത്തകാലത്ത് കേട്ടത്തിൽവെച്ച് ഏറ്റവും മോശമായ ഒരു സ്റ്റേറ്റുമെന്റാണത്. അതിനെക്കുറിച്ച് മാന്യമായി പറയാവുന്നത് ഇന്ത്യൻ യൂണിയൻ മുസ്ലീം ലീഗ് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്, ഭരണപക്ഷം അത് കേൾക്കാത്തുകൊണ്ടാണ്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് മുസ്ലീം ലീഗിന്റെ സംസ്ഥാന സെക്രട്ടറി പത്രസമ്മേളനം നടത്തി പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പക്ഷേ അതിൽനിന്നൊരു രാഷ്ട്രീയ മുതലെടുപ്പ് നിങ്ങളിൽ ചിലർ ആഗ്രഹിക്കുന്നതുപോലെ ഞങ്ങളാഗ്രഹിച്ചിട്ടില്ല. ഞങ്ങൾക്ക് വേണ്ട. അതുകൊണ്ട് ഞങ്ങൾ വളരെ ഉത്തരവാദിത്വത്തോടുകൂടി അതിന്റെ എതിർപ്രതികരണങ്ങളും മറ്റും വളരെ പണിപ്പെട്ട് ഇല്ലാതാക്കാനാണ് ശ്രമിച്ചത്. ഉത്തരവാദിത്വമുള്ള ഗവൺമെന്റാണിതെങ്കിൽ അതിന് ഞങ്ങൾക്ക്

ഒരു പുരസ്കാരം തരികയാണുവേണ്ടതെന്നാണ് ഇപ്പോഴുണ്ടാക്കിയ ബഹളത്തെക്കുറിച്ച് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. നാളെ ഇലക്ഷനൊന്നുമില്ലല്ലോ, ഇലക്ഷൻ കുറച്ചുനാൾ കഴിഞ്ഞിട്ടാണ് വരുന്നത്. ഈ വിഷയത്തെക്കുറിച്ച് കുറച്ചുകൂടി വിശാലമായി ചിന്തിച്ച് കേരളത്തിന്റെ സാമുദായിക സൗഹാർദ്ദം നിലനിർത്താനുള്ള ഉത്തരവാദിത്വം കാണിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് ഗവൺമെന്റിനോട് പറയാനുള്ളത്. അല്ലാതെ സ്ഥിതി വഷളാക്കുന്ന രീതിയിൽ ചെയ്യരുത്. വളരെ നിർഭാഗ്യകരമായ പ്രസ്താവനയാണത്. ഈ പ്രസ്താവന നടത്തിയതിന്റെ പേരിൽ ഞാൻ ഇന്ത്യൻ യൂണിയൻ മുസ്ലീം ലീഗിന്റെ പേരിൽ ഇതിനെ അങ്ങേയറ്റം അപലപിക്കുന്നു. അത് ശ്രീ. വി. അബ്ദുറഹിമാനെതിരായ പ്രസ്താവനയല്ല, ജാതിപരഞ്ഞുള്ള പ്രസ്താവനയാണ്. അത് വളരെ മോശമാണ്. അങ്ങനെ കേരളത്തിൽ കേൾക്കാൻപോലും പാടില്ലാത്തതാണ്. ഭരണഘടനാപരമായിപോലും അത് തെറ്റാണ്. എന്റെ അഭിപ്രായത്തിൽ ഈ വിഷയം സംബന്ധിച്ച് ഗവൺമെന്റും ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയും ചിന്തിക്കണം. വിഴിഞ്ഞത് എന്ത് തകരാനാണ് സംഭവിച്ചത്? വളരെക്കാലം കാത്തിരുന്ന വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതി, കരാർ ഒപ്പിട്ട് അദാനിക്ക് കൊടുത്തു. അത് അദാനിക്ക് കൊടുത്തത് ആരാണെന്ന് തർക്കിക്കേണ്ട.

ഞങ്ങൾ ഭരണപക്ഷത്തിരിക്കുമ്പോൾ നിങ്ങൾ പ്രതിപക്ഷത്തിരുന്ന് പറഞ്ഞതെല്ലാം ഇപ്പോൾ ഞങ്ങൾക്ക് പ്രതിപക്ഷത്തിരുന്ന് പറയുന്ന രീതി ഈ വിഷയത്തിൽ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നതില്ല. ഇക്കാര്യത്തിൽ ചില തകരാറുകൾ സംഭവിച്ചിരിക്കുന്നു. രാവിലെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇ. കെ. നായനാരുടെ കാലത്ത് ടെക്നോപാർക്ക് ആരംഭിച്ച കാര്യം പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്. അതിനെ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടു പോയി ഇന്നത്തെ നിലയിലെത്തിച്ച്, പ്രധാനമന്ത്രി വന്ന് അത് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യുന്നതുവരെ അതിൽ പങ്കുവഹിച്ച ഒരാളാണ് ഞാൻ. അവിടെ ഭൂമിയെടുത്തപ്പോൾ ഇതുപോലെ ഒരുപാട് ആളുകളുടെ പ്രശ്നമുണ്ടായിരുന്നു. എങ്ങനെയാണ് അത് പരിഹരിച്ചത്; അവർക്ക് മതിയായ കോമ്പൻസേഷൻ നൽകി പരാതി വരാത്ത വിധത്തിൽ, അവരുടെ പുനരധിവാസ കാര്യങ്ങളൊക്കെ അന്നത്തെ കഴക്കൂട്ടം എം.എൽ.എ.-യും ബാക്കിയുള്ളവരുമൊക്കെ ഇടപെട്ട് ഒരു പരാതിയും കൂടാതെ നടത്തി. അതിന്റെ എക്സ് പാൻഷൻ, മറ്റ് സ്റ്റേജുകൾ, ഇൻഫോസിസ് ക്യാമ്പസ്... അങ്ങനെ എത്രമാത്രം പുരോഗമിച്ചു. അത് ഞങ്ങളുടെ നേട്ടം മാത്രമായി പറയുന്നില്ല. നിങ്ങളും ചെയ്തിട്ടില്ലേ? ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടിയുടെ ഭരണകാലത്ത് മെട്രോയ്ക്കുവേണ്ടി സ്ഥലമെടുത്തു.

ആളുകൾക്ക് നല്ല കോമ്പൻസേഷൻ കൊടുത്തു, എല്ലാവർക്കും സന്തോഷമായി, അവർ സ്ഥലം ഒഴിയുകയും ചെയ്തു. അതുപോലെ നാഷണൽ ഹൈവേയുടെ കാര്യത്തിൽ അധികവും സമരം ചെയ്തത് ഞങ്ങളാണ്. വലിയ സമരവും ലാത്തിചാർജ്ജും കുഴപ്പങ്ങളുമൊക്കെയുണ്ടായി. പക്ഷെ സ്ഥലമെടുത്തു കഴിഞ്ഞപ്പോൾ എല്ലാവർക്കും നല്ല കോമ്പൻസേഷൻ കിട്ടി എല്ലാവരെയും പുനരധിവസിപ്പിച്ചു, എല്ലാവരും ഹാപ്പിയായി. നിങ്ങളുടെ കാലത്തും ഞങ്ങളുടെ കാലത്തും കേരളത്തിൽ അതുപോലെ ധാരാളം പദ്ധതികൾ പറയാനാണുണ്ട്. പക്ഷെ ഇവിടെ അത് ഉണ്ടായിട്ടില്ല. ഇവിടെ ഒരു അമാന്തം കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തുണ്ടായിട്ടുണ്ട്.

ഈയടുത്ത കാലത്ത് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് എന്തെല്ലാം ദുരിതമാണ്. കാലാവസ്ഥ മോശമാകുമ്പോൾ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ കടലിൽ പോകരുതെന്ന് പറയുന്നത് നമ്മൾ കേൾക്കുന്നതാണ്. ഇത് എന്നും കേട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന വാക്കാണ്. കടലിൽ പോകാതെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ എങ്ങനെ ജീവിക്കുമെന്ന് നമ്മൾ ചിന്തിച്ചിട്ടുണ്ടോ; എന്തുകൊണ്ട് കുടിയൊഴിപ്പിക്കൽ (eviction) വന്നപ്പോൾ മറ്റുള്ള സ്ഥലത്ത് കൊടുത്തതുപോലെ ഒരു പാക്കേജ് നൽകി അവരെ സന്തോഷിപ്പിച്ച്

നിർത്താൻ ഗവൺമെന്റിന് കഴിഞ്ഞില്ല. അതാണ് അവിടെ പറ്റിയ തകരാറ്. വളരെ പാവപ്പെട്ട മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ കാര്യം പറയാതിരിക്കാൻ നിർവ്യാഹമില്ല. അവർക്ക് വേണ്ട കോമ്പൻസേഷൻ കൊടുത്തില്ല, പുനരധിവാസിപ്പിച്ചില്ല, അതിൽ ശ്രദ്ധയുണ്ടായില്ല. അതാണ് വിഴിഞ്ഞത്ത് വന്നിട്ടുള്ള ഏറ്റവും ഗൗരവകരമായ പ്രശ്നം. അതിന് പരിഹാരമുണ്ടാക്കി കൊടുക്കണം. അല്ലാതെ പോർട്ട് ഒഴിവാക്കാൻ കഴിയുമോ? പോർട്ട് ഒരിക്കലും ഒഴിവാക്കാൻ കഴിയില്ല. അതിനെപ്പറ്റി ഞങ്ങൾ സംസാരിക്കുന്നുമില്ല, ആരും ഇവിടെ പറഞ്ഞുമില്ല. കടലുകയറ്റം, തൊഴിൽനഷ്ടം ഇതെല്ലാംകൊണ്ട് പൊറ്റിമുട്ടിയ ഒരു സമൂഹമാണ് അവിടെയുള്ളത്. അതുകൊണ്ട് അവരുടെ പ്രശ്നം പരിഹരിച്ചുകൊടുക്കുകതന്നെ വേണം. അവരുടെ കണ്ണീർ നമ്മൾ ഒപ്പിയിട്ടില്ല. തീരത്തിന്റെ കണ്ണനീർ ഒപ്പിയത് ഞങ്ങളാണെന്ന് ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ ഇവിടെ പറഞ്ഞു. സത്യത്തിൽ ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ കരഞ്ഞപ്പോൾ കണ്ണീരൊപ്പിയത് തീരമാണെന്നു പറഞ്ഞാലും തെറ്റില്ല. അവരുടെ കണ്ണനീർ ഒപ്പിയിട്ടില്ല. അതൊരു വസ്തുതയാണ്. അവർ അവിടെ ഗോഡൗണിൽ താമസിക്കുന്നുവെന്നൊരു പരാതിയുണ്ട്. അതുപോലെ പാക്കേജ് മോശമാണെന്നുള്ള പരാതിയുണ്ട്. അതാണ് അവർ

നിലവിട്ടുപെരുമാറുന്നത്. അതിന് എന്താണ് വഴിയെന്ന് നോക്കണം. കേരളത്തിന് ബഡ്ജറ്റില്ലെങ്കിൽ കേന്ദ്രത്തിൽ അതിനുവേണ്ടി നീങ്ങണമെന്നാണ് എന്റെ അഭിപ്രായം. ഇതൊരു വലിയ ഇന്റർനാഷണൽ പോർട്ടലേ. ഇതുപോലൊരു പോർട്ട് ഇന്ത്യയില്ലെന്നതാണ് വസ്തുത. ഇത്രയും അടുത്ത് മദർഷിപ്പ് വരാവുന്ന ഒരു പോർട്ട് വേറെയില്ല. അതുകൊണ്ടുതന്നെ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റും വിഹിതം നൽകേണ്ടതുണ്ട്. എന്നാലും മറ്റ് പ്രോജക്ടുകൾക്ക് കൊടുത്തതുപോലെ കോമ്പൻസേഷൻ കൊടുത്ത് അവരെ നേരാംവണ്ണം പുനരധിവാസിപ്പിച്ച് അവരെ സന്തോഷമാക്കി നിർത്തി ഈ പ്രശ്നത്തിന് പരിഹാരം കാണണം. പ്രതിപക്ഷമാകെ വലിയ ഉത്തരവാദിത്വമാണ് കാണിച്ചിരിക്കുന്നത്. പോർട്ടുണ്ടാകണമെന്ന നിലയിലുള്ള ഒരു സമീപനമാണ് ഞങ്ങളെടുത്തിരിക്കുന്നത്. അടിയന്തരപ്രമേയം ചർച്ചയ്ക്ക് കൊണ്ടുവന്ന് അത്തരം തീരുമാനത്തിലേയ്ക്ക് പോകുന്നതിന്റെ ഒരു ലക്ഷണം ഗവൺമെന്റ് കാണിക്കുന്നതിൽ വളരെ സന്തോഷമുണ്ട്. അങ്ങനെയുണ്ടാകുമെന്ന പ്രതീക്ഷയോടെ ഞാൻ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. സെബാസ്റ്റ്യൻ കുളത്തുകൽ: സർ, ഈ വിഷയത്തിൽ ഗവൺമെന്റ്

ചർച്ചയ്ക്ക് തയ്യാറായതുതന്നെ ഇക്കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ തുറന്ന മനോഭാവത്തിന്റെയും ഏറ്റവും നല്ല സമീപനത്തിന്റെയും പ്രതിഫലനമാണെന്ന് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. കേരളത്തിന്റെ ഭാവി വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഏറ്റവും ഗൗരവകരമായ ഒരു വികസന പ്രവർത്തനമാണ് വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖം യാഥാർത്ഥ്യമാകുന്നതിലൂടെ നമുക്ക് കൊണ്ടുവരാൻ കഴിയുക. നാളിതുവരെയുള്ള വികസനകാര്യങ്ങൾ പരിശോധിച്ചാൽ, ഒരുപക്ഷേ സ്വതന്ത്ര കേരളത്തിലെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട വികസന പ്രവർത്തനമായി വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖത്തെ കാണാൻ കഴിയും. അക്കാര്യത്തിൽ പ്രതിപക്ഷം ഒരു രാഷ്ട്രീയ മുതലെടുപ്പിന്റെ സമീപനമെടുക്കാൻ ശ്രമിക്കുന്നത് തെറ്റാണെന്ന് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാൻ ഞാൻ ശ്രമിക്കുകയാണ്. എലിയെ പേടിച്ച് ആരെങ്കിലും ഇല്ലം ചൂടാൻ ശ്രമിച്ചാൽ അതിന് കൂട്ട് നിൽക്കുന്ന ഒരു സമീപനം പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ഉണ്ടാകരുതെന്നാണ് എനിക്ക് ചൂണ്ടിക്കാണിക്കാനുള്ളത്. ഇവിടെ മുമ്പ് സൂചിപ്പിക്കപ്പെട്ടതുപോലെ, വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖത്തിന്റെ ഏറ്റവും അനുയോജ്യമായ സാഹചര്യങ്ങളൊക്കെ ഇവിടെ പരാമർശിക്കപ്പെട്ടു. അതായത്, സ്വാഭാവികമായിത്തന്നെ ഒരു വലിയ

തുറമുഖത്തിന് അനുകൂലമായ കടലിന്റെ ആഴമടക്കമുള്ള സാഹചര്യങ്ങളുണ്ട്. അന്താരാഷ്ട്ര കപ്പൽപാത ഏറ്റവും അടുത്തുകൂടി പോകുന്നു. ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മുൻ പ്രതിപക്ഷനേതാവും ഇപ്പോഴത്തെ പ്രതിപക്ഷ ഉപനേതാവുമൊക്കെ സംസാരിച്ചപ്പോൾ തുറമുഖം വേണമെന്നുള്ള നിലപാട് ഉയർത്തി പിടിച്ചതിനെ സ്വാഗതം ചെയ്യുകയാണ്. സമരസമിതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉന്നയിക്കപ്പെട്ട ആവശ്യങ്ങളിൽ ആറ് ആവശ്യങ്ങളും ഗവൺമെന്റ് അംഗീകരിച്ചതും അത് സംബന്ധിച്ച് നടപടികൾ ആരംഭിച്ചതും ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കപ്പെടുകയുണ്ടായി. ഏഴാമത്തെ ആവശ്യത്തിൽ വിദഗ്ദ്ധ പഠനത്തെ സംബന്ധിച്ചും തീർപ്പുകൽപ്പിക്കപ്പെട്ടുകഴിഞ്ഞു. അപ്പോൾ സമരത്തിന് നിദാനമായ കാര്യങ്ങളെല്ലാം പരിഹരിക്കപ്പെട്ടുയെന്നുള്ളത് വ്യക്തമാക്കപ്പെട്ട സാഹചര്യത്തിൽ എന്തടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ഇത്തരമൊരു കാര്യവുമായി മുന്നോട്ടു പോകുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കേണ്ടതുണ്ട്.

മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ സംരക്ഷിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റിന്റെ തുറന്ന മനസ്സ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിക്കപ്പെട്ടു കഴിഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. മണ്ണെണ്ണ സബ്സിഡി കേന്ദ്രം വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുകയും നിർത്തലാക്കുകയും ക്വാട്ട കുറയ്ക്കുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ അത് പുനഃസ്ഥാപിക്കുന്ന കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റിടുത്ത

നടപടികൾ എടുത്തു പറയേണ്ട കാര്യമാണ്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് കടലാക്രമണംമൂലം കടലിൽ പോകാൻ കഴിയാത്തപ്പോഴും മൂന്നറിയിപ്പിന്റെ സന്ദർഭങ്ങളിൽപ്പോലും അവർക്ക് ഉപജീവനത്തിന് നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുന്നതിനുള്ള തീരുമാനമെടുത്ത ഇന്ത്യയിലെ ഏക ഗവൺമെന്റാണ് കേരളത്തിലുള്ളതെന്നുള്ളത് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളോടുള്ള സമീപനത്തിന്റെ ഏറ്റവും വലിയ പ്രതിഫലനമാണ്. ഈ രൂപത്തിൽ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ സംരക്ഷിച്ച് അവരുടെ പുനരധിവാസത്തിന്, മൃഗസംരക്ഷണവകുപ്പിന്റെ അടക്കം ഭൂമി വിട്ടുകൊടുത്തുകൊണ്ട് അവിടെ ഭവനനിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ചെല്ലാം ഇവിടെ പരാമർശിക്കുകയുണ്ടായി. അത്തരം കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്കൊന്നും വിശദമായി പോകുന്നില്ല. തീർച്ചയായും ഈ ഘട്ടത്തിൽ എല്ലാവർക്കുംകൂടി യോജിച്ചുനിന്നുകൊണ്ട് തുറന്ന ചർച്ചയിലൂടെയും സമവായത്തിലൂടെയും ഈ പ്രശ്നത്തിന് പരിഹാരം കണ്ട് തുറമുഖ നിർമ്മാണവുമായി മുന്നോട്ടുപോകണം. ഒരു കാര്യംകൂടി പരാമർശിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു, സമരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സ്ഥലത്തില്ലാതിരുന്ന വിശുദ്ധ വ്യക്തിത്വങ്ങൾക്കെതിരെയെല്ലാം കേസെടുക്കാൻ ഇടയായ സാഹചര്യം പരിശോധിക്കണമെന്നുംകൂടി മാത്രം

നിർദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ എന്റെ വാക്കുകൾ അവസാനിപ്പിക്കുന്നു.

ശ്രീ. അനൂപ് ജേക്കബ്: സർ, ഇവിടെ പോർട്ടിനെ സംബന്ധിച്ച് ഒരു അഭിപ്രായ വ്യത്യാസവുമില്ല. വിഴിഞ്ഞം പോർട്ട് വേണമെന്നത് ഒരു രാഷ്ട്രീയ സമന്വയമുള്ള വിഷയമാണ്. പോർട്ട് വേണം എത്രയുംവേഗം അത് പൂർത്തിയാകണം. ഈ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ നേരിടുന്ന വിഷയങ്ങളെ ഗൗരവമായി കാണാനോ ഏഴുവർഷമായി അധികാരത്തിൽ തുടരുന്ന ഈ ഗവൺമെന്റ് അതിലേക്ക് ഇടപെടാനോ കഴിയാതെയിരുന്നതാണ് ഈ സമരം ഇത്രയും രൂക്ഷമാകാൻ കാരണം. ഇവിടെ ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ പ്രസംഗിച്ചപ്പോൾ ചർച്ച ചെയ്ത തീയതിവരെ അക്കമിട്ട് പറയുകയുണ്ടായി. ഇവർ ഇപ്പോൾ കാണിക്കുന്ന സൂയിനിന്റെ ഒരു ശതമാനം നേരത്തെ എടുത്തിരുന്നവെങ്കിൽ ഈ സമരം ഉണ്ടാകുമായിരുന്നോവെന്ന നമ്മൾ ചിന്തിക്കേണ്ടതാണ്. സമരം ഉണ്ടാകുകയില്ല. സർക്കാരിന്റെ അനാസ്ഥകാരണം ഈ സമരത്തിലേയ്ക്ക് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ ബോധപൂർവ്വമോ അല്ലാതെയോ തള്ളിവിടുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടായി. 284 കുടുംബങ്ങൾ സിമന്റ് ഗോഡൗണിൽ താമസിക്കുന്നു. അവരുടെ ജീവിത സാഹചര്യം നമ്മൾ ചിന്തിച്ചുനോക്കുക. എത്രമാത്രം പ്രതിസന്ധിയാണ്

അവർ ഇന്ന് നേരിടുന്നത്. അവർ ഉന്നയിച്ചിരിക്കുന്ന വിഷയങ്ങളിൽ, അവരുടെ പുനരധിവാസം തന്നെയാണ് അവർ പ്രധാനമായും ഉന്നയിക്കുന്നത്. അവരുടെ വീടുകൾ പുനർനിർമ്മിച്ചെടുക്കുക, വീടുവാടക വർദ്ധിപ്പിച്ചുകൊടുക്കുക എന്നീ വിഷയങ്ങൾ സമരസമിതി മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുകയാണ്. ഏതൊരു പദ്ധതിയുടെയും വിജയം അതുമൂലം കൂടിയൊഴിപ്പിക്കപ്പെടുന്നർ പുനരധിവാസിപ്പിക്കപ്പെടുന്നത് എങ്ങനെയാണെന്നതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ്. മൂലംപള്ളിയിലെ പ്രശ്നം നമ്മുടെ മുമ്പിൽ നിൽക്കുകയാണ്. വർഷം ഇത്രയും പിന്നിട്ടിട്ടും അവിടെയുള്ളവരെ പൂർണ്ണമായും പുനരധിവാസിപ്പിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. അങ്ങനെയുള്ള സാഹചര്യം നിൽക്കുകയാണ്. അതൊക്കെ ഇന്ന് ഉദാഹരണങ്ങളായി ചൂണ്ടിക്കാട്ടപ്പെടുമ്പോൾ ആരെയും നമുക്ക് കുറ്റം പറയാൻ കഴിയില്ല. ഇവിടെ നമുക്ക് സമരത്തിന് ശാശ്വതമായ നിലയിൽ പരിഹാരം കണ്ടെത്താൻ കഴിയണം. അതിൽ ചർച്ചകൾ ഉണ്ടാകണം. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി തന്നെ നേതൃത്വം കൊടുത്ത് ചർച്ച നടത്താൻ തയ്യാറാകണം. ഇവിടെ ബിഷപ്പിനെതിരെ അടക്കം തെറ്റായ കേസുകൾ എടുത്തിരിക്കുകയാണ്. അത് തെറ്റായ പ്രവണതയാണ്. കേന്ദ്രസേനയെ

വിളിക്കുമെന്ന് ഗവൺമെന്റ് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ; ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി, അങ്ങ് മറുപടി പറയണം. കേന്ദ്രസേന എന്തിനാണ് ഇവിടെ? കേരള പോലീസിന് പാലിക്കാൻ കഴിയാത്ത ക്രമസമാധാന സാഹചര്യം ഇന്ന് കേരളത്തിലുണ്ടോ; ഉണ്ടെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നില്ല. കേന്ദ്രസേനയെ കൊണ്ടുവരണമെന്ന് അദാനി പറയുമ്പോൾ അതിനെതിരെ മൗനം പാലിക്കുകയാണോ ഗവൺമെന്റ് ചെയ്യേണ്ടത്. കേന്ദ്രസേന വരണമെന്നാണ് ഗവൺമെന്റ് ആവശ്യപ്പെട്ടത്. ഈ വിഷയത്തിൽ ഗവൺമെന്റ് ഗൗരവമായി ഇടപെടണം, ഈ വിഷയം പരിഹരിക്കാനുള്ള നടപടി ഉണ്ടാവണം എന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. തോമസ് കെ. തോമസ്: സർ, ഈ വിഷയം ഇത്ര നല്ലരീതിയിൽ അവതരിപ്പിക്കുവാനും ഇത് ജനങ്ങളിലെത്തിക്കുവാനും ഇതിന്റെ കാതലായ അവസ്ഥയെന്താണെന്ന് ജനങ്ങൾക്ക് മനസ്സിലാക്കാനും സാധിച്ചത് വലിയ കാര്യമായി കാണുകയാണ്. അതിന് സന്മനസ് കാണിച്ച ആദരണീയനായ മുഖ്യമന്ത്രിയെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ ഒരു വിഷയമാണിത്. 2014-ൽ യു.ഡി.എഫ്. ഗവൺമെന്റ് കൊണ്ടുവന്ന ഒരു പദ്ധതിയാണെന്നാണ് വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖം പദ്ധതിയെ പൊതുവെ

അറിയപ്പെടുന്നത്. അത് വളരെ നല്ലരീതിയിൽ കൊണ്ടുവന്നു. അത് പൂർത്തീകരിക്കാൻ അവരെക്കൊണ്ട് സാധിച്ചില്ല. അന്ന് കേന്ദ്രവും കേരളവും ഭരിച്ചത് അവരാണ്. പലകഴപ്പങ്ങളുമുണ്ടായി. വളരെ നിസ്സാരമായ ഒരു വിഷയം ഇത്ര ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവന്ന് അനാവശ്യമായ പ്രതിസന്ധിയിലേക്ക് കൊണ്ടുപോകുകയാണ് ചെയ്തത്. 282 കുടുംബങ്ങൾക്ക് വാടക കൊടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. 182 കുടുംബങ്ങൾ വാടക വാങ്ങിക്കൊണ്ടുപോയി. 100 കുടുംബങ്ങൾ വാടക വാങ്ങാതിരിക്കുന്നതിനാണ് സമരസമിതിയിൽ മുന്നിൽനിൽക്കുന്നവർ ശ്രമിക്കുന്നത്. അവരുടെ ലക്ഷ്യം എന്താണെന്നുചോദിച്ചാൽ ഒരരീതിയിലും ഇക്കാര്യം നടക്കരുത് എന്നതാണ്. മറ്റ് രീതിയിൽ സമരം വിജയകരമാക്കി കൊണ്ടുവരാൻ പ്രതിപക്ഷത്തിന് സാധിക്കാത്തതുകൊണ്ട് ആവശ്യമില്ലാത്ത വിഷയത്തിലേക്ക് കൊണ്ടുവന്ന് ഇത് ഹൈലൈറ്റ് ചെയ്തുവെന്നേയുള്ളൂ. ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ പറഞ്ഞതുപോലെ നമ്മുടെ സഭാനേതാക്കന്മാരെ മുന്നിൽക്കൊണ്ടുവന്ന് സമരം ചെയ്യുന്നതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം എന്താണെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നില്ല. അത് സത്യമായിട്ടുള്ള കാര്യമാണ്. കാരണം പലരും പലകാര്യങ്ങളും മറന്നുപോയാണ് മുന്നോട്ടുവരുന്നത്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കുവേണ്ടി

ഇത്രയധികം കാര്യങ്ങൾ ചെയ്ത ഒരു ഗവൺമെന്റ് വേറെയില്ല. അവർക്കുവേണ്ടി എല്ലാകാര്യങ്ങളും വളരെ നല്ലരീതിയിൽ പ്രവർത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്. കാരണം ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഉൾനാടൻ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുള്ളത് എന്റെ സ്ഥലമായ കുട്ടനാടാണ്. അവരെയൊക്കെ ഏതൊക്കെ രീതിയിലാണ് സംരക്ഷിച്ചുപോരുന്നത്. ഈ ഗവൺമെന്റല്ലേ സംരക്ഷിച്ചു കൊണ്ടുപോകുന്നത്; കേരളത്തിലുള്ള എല്ലാ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെയും സംരക്ഷിക്കുവാൻ ആർജ്ജവമുള്ള ഒരു ഗവൺമെന്റാണ് പിണറായി ഗവൺമെന്റ് എന്നുകാര്യത്തിൽ ഒരു സംശയവുമില്ല. ഇതിനെ അങ്ങോട്ടുമിങ്ങോട്ടും മാറ്റി പലരീതിയിൽ സംസാരിച്ചു. ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്, ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ, ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല, ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി സാഹിബ് എന്നിവരെല്ലാം സംസാരിച്ചപ്പോൾ ഈ തുറമുഖം വേണം, എല്ലാം വളരെ നല്ലരീതിയിൽ നടക്കുന്നുവെന്നൊക്കെ പറഞ്ഞു. ആകെയുള്ള വിഷയം എന്താണെന്നുവെച്ചാൽ അവർക്കുമറിയില്ല, പ്രസംഗിക്കുന്നവർക്കുമറിയില്ല, മറ്റുള്ളവർക്കുമറിയില്ല എന്നതാണ്. ഹൈവേയുടെ വിഷയംതന്നെയെടുത്താൽ, എത്രയോ നല്ലരീതിയിലാണ് കാര്യങ്ങൾ നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അത് പരിഹരിക്കാനായി

ഗവൺമെന്റിന് സാധിച്ചില്ലേ; എല്ലാവർക്കും പൈസ കൊടുത്തില്ലേ; അതുപോലെ വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖം വളരെ നല്ലരീതിയിലുള്ള തുറമുഖമാണ്. കാരണം എന്താണെന്നുചോദിച്ചാൽ ഏറ്റവുമധികം കരയോടുചേർന്ന് കപ്പലടിപ്പിക്കുവാൻ പറ്റുന്ന സ്ഥലമാണ് വിഴിഞ്ഞം. അതിന് അതിന്റേതായ പ്രത്യേകതയുണ്ട്. അത് ആരും നിർമ്മിച്ചെടുത്തതല്ല. അത് സ്വർഗ്ഗത്തിലെ ദൈവം കൊടുത്തതാണ്. വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖത്തിന്റെ പ്രത്യേകത അത് സ്വർഗ്ഗത്തിലെ ദൈവത്തിന്റെ ദാനമാണ് എന്നതാണ്. അതുപയോഗിക്കാൻ ഈ ഗവൺമെന്റിന് സാധിച്ചു. നല്ലരീതിയിൽ അതിന്റെ പ്രവർത്തനം മുമ്പോട്ട് കൊണ്ടുപോകുന്നു. അതിന് എന്തെങ്കിലും രീതിയിൽ പറഞ്ഞ് പ്രശ്നമുണ്ടാക്കുവാൻ... കാരണം ഇന്നലെ ഇവിടെ നടന്ന സമരംപോലെ എന്തെങ്കിലും ഒരു വിഷയം പറഞ്ഞ് സമരമുണ്ടാക്കുക എന്നുള്ള വിഷയത്തിലേയ്ക്ക് മാത്രം പ്രതിപക്ഷം പോകരുത്. നിങ്ങൾക്കും ഇത് ആവശ്യമാണെന്നറിയാം. എന്നാലും ഈ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്ത് ഇത് പൂർത്തീകരിക്കാതിരിക്കാനായി നിങ്ങളുടെ കബുദ്ധി ഉപയോഗിക്കാതെ നല്ലരീതിയിൽ ഞങ്ങളെ സപ്പോർട്ട് ചെയ്യാൽ പദ്ധതി പൂർത്തീകരിക്കാൻ സാധിക്കും. നല്ലരീതിയിൽ കപ്പലടക്കമെന്ന് മാത്രമല്ല, ആ

പ്രദേശത്തുള്ളവർക്ക് ജോലി ലഭിക്കാനും അവരുടെ ജീവിതരീതി മാറ്റുവാനും ഇത് ഉതകും. അത് മനസ്സിലാക്കിക്കൊണ്ട് പ്രവർത്തിക്കണമെന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. സമര നേതൃത്വത്തിലുള്ളവർ വളരെ നല്ലരീതിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന മന്ത്രിമാരെ വളരെ മോശമായ രീതിയിൽ ചിത്രീകരിക്കുന്നുണ്ട്. ഇത് വളരെ ദയനീയമാണ്. 24 മണിക്കൂറും നല്ലരീതിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന മന്ത്രിമാരെയൊക്കെ തീവ്രവാദികളെന്നും കടൽക്കൊള്ളക്കാരെന്നും പറഞ്ഞാൽ അതൊരിക്കലും അംഗീകരിക്കാനാവില്ല. ഇവരൊക്കെ അതിനെ അപലപിച്ചുവെന്ന് പറയുന്നു. ആരാണ് പറഞ്ഞത്; എന്തിനാണ് പറഞ്ഞത്; ഈ സപ്പോർട്ടൊക്കെ വരാൻ കാരണമെന്താണ്; നിങ്ങളുടെ സപ്പോർട്ടോടുകൂടി അവർ പറഞ്ഞതിനുശേഷം നിങ്ങൾ അതിനെ അപലപിച്ചുവെന്നേയുള്ളൂ. പക്ഷേ അങ്ങനെയല്ല. മന്ത്രിമാരൊന്നും ഈ ലെവലിലുള്ളവരല്ല. നല്ലരീതിയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നവരാണ്. അതുകൊണ്ട് ഒരു കാര്യംകൂടി മാത്രമേ എനിക്ക് പറയാനുള്ളൂ. 1959 അല്ല, ഇത് 2022 ആണെന്ന് മറന്നുപോകരുത്. ആർജ്ജവമുള്ള ഒരു മുഖ്യമന്ത്രിയാണ് സഖാവ് പിണറായി വിജയൻ. അതുകൊണ്ട് നല്ലരീതിയിൽ വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖം തീർക്കുക തന്നെ ചെയ്യും.

ഒരു സംശയവും വേണ്ട. നിങ്ങൾ വെറുതെ വെടിക്കെട്ടുകാരന്റെ കോഴിയെ ഉടുക്കുകൊട്ടി പേടിപ്പിക്കുന്ന രീതി കൊണ്ട് ഇങ്ങോട്ടുവരണ്ട. ഇതൊന്നും ഈ ഗവൺമെന്റിൽ ചെലവാകില്ലായെന്ന് ഞാൻ ആത്മാർത്ഥമായി പറയുകയാണ്. ഇപ്പോൾക്കുണ്ടുള്ള ഒരു ഗവൺമെന്റാണിത്. വളരെ നല്ലരീതിയിൽ കാര്യങ്ങൾ മുന്നോട്ടുനടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. എയർപോർട്ടുകളും സംവിധാനങ്ങളും മറ്റ് പലകാര്യങ്ങളും നിങ്ങളും തുടങ്ങിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. അതൊന്നും ഇല്ലായെന്ന് പറയുന്നില്ല. പക്ഷേ ഞങ്ങൾ ഇത് ചെയ്തുതീർക്കുമ്പോൾ നിങ്ങൾ എന്തിനാണ് ഇത്ര വേവലാതി കൊള്ളുന്നത്; ഞങ്ങൾക്കിത് പൂർത്തീകരിക്കാനുള്ള അവസരം നിങ്ങൾ നൽകില്ലേ? അതുകൊണ്ട് ഇത് പൂർത്തീകരിക്കാൻ തക്കവണ്ണം പ്രതിപക്ഷവും ഇതിൽ സഹകരിക്കണമെന്ന് പറയുകയാണ്. എല്ലാവിധ പിന്തുണയും ഈ വിഷയത്തിന് നൽകണം. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ വിഷയത്തെ നല്ലരീതിയിൽ പരിഹരിക്കാൻ കഴിയുന്നൊരു ഗവൺമെന്റും അതിനുള്ള സംവിധാനവുമുണ്ട്. അത് ഞങ്ങൾ ചെയ്യും. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ ഓർത്ത് നിങ്ങൾ കരയേണ്ട. ഞങ്ങൾ കരയാം. കുഴപ്പമില്ല. ഞങ്ങൾക്ക് കരയാനറിയാം. നല്ലരീതിയിൽ ഞങ്ങൾ കരഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. കാരണം ഞങ്ങളുടെ

പ്രിയപ്പെട്ടവരാണ് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ. എന്റെ അമ്മയുടെ സ്വന്തം ആങ്ങളയുടെ മകൻ വിവാഹം കഴിച്ചിരിക്കുന്നത് ലത്തീൻ സഭയിൽ നിന്നാണ്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുമായി ഞങ്ങൾക്ക് ഒരു ബന്ധമുണ്ട്. എല്ലാ രീതിയിലുള്ള ബന്ധമുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ആ രീതിയിലുള്ള സംവിധാനമൊന്നും നിങ്ങൾ ഇറക്കേണ്ട. നിങ്ങളോട് പറയാനുള്ള ഒറ്റക്കാര്യമേയുള്ളൂ. കേരളത്തിലെ സകലവിഷയങ്ങളും ഞങ്ങൾ പരിഹരിച്ചുകൊണ്ട് വളരെ നല്ല രീതിയിൽ മുന്നോട്ടുപോകും. നിങ്ങൾ ഒരു കാരണവശാലും അതിനകത്ത് വേവലാതിപൂണ്ട് ആവശ്യമില്ലാത്ത പ്രശ്നങ്ങളിലേക്ക് പോകരുതെന്ന് പറഞ്ഞുകൊണ്ട് എല്ലാവിധ സപ്പോർട്ടും നൽകി ഞാൻ നിർത്തുകയാണ്. നന്ദി. നമസ്കാരം.

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഗവൺമെന്റ് ഈ പ്രശ്നം ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി, അടിയന്തരപ്രമേയം ചർച്ച ചെയ്യുന്ന നിലപാട് സ്വീകരിച്ചതിനെ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. ശ്രീ. തോമസ് കെ. തോമസിന് ഇപ്പോഴും വിഷയമൊന്നും മനസ്സിലായിട്ടില്ലെന്ന് തോന്നുന്നുവെന്നാണ് ഇപ്പോൾ ഞങ്ങൾക്കെല്ലാം മനസ്സിലായത്. അദ്ദേഹത്തിന് വിഴിഞ്ഞത്തെ പ്രശ്നമെന്താണെന്നും

മനസ്സിലായിട്ടില്ല, പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ നിലപാടും മനസ്സിലായിട്ടില്ല. കൂടുംബത്തിൽ ഒരു കല്യാണം നടന്നതുകൊണ്ട് വിഴിഞ്ഞത്തൊഴി പ്രശ്നവുമില്ല എന്നുപറഞ്ഞ രീതിയിലേയ്ക്ക് അദ്ദേഹം പോയത് അതുകാരനുമായി മാത്രമേ കാണാൻ കഴിയുന്നുള്ളൂ. കൈകൂപ്പി കീഴടങ്ങുകയല്ലാതെ വേറെ മാർഗ്ഗമില്ല. ഈ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കണമെന്ന ആത്മാർത്ഥമായ ആഗ്രഹവുമുണ്ട്. അതാണ് പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ നിലപാട്. കാരണം കേരളത്തെ ഇതുപോലെ സങ്കീർണ്ണമായ സ്ഥിതിവിശേഷത്തിലേക്ക് നമുക്ക് കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയില്ല. അതുകൊണ്ട് വിഴിഞ്ഞം പോർട്ട് ഉണ്ടാകണമെന്ന കാര്യത്തിൽ യു.ഡി.എഫ്. വ്യക്തമായ നിലപാട് പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പ്രതിപക്ഷനേതാവും പ്രതിപക്ഷ ഉപനേതാവുമടക്കം നേരത്തേ തന്നെ വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇവിടെ ആവർത്തിച്ചെല്ലാവരും പറഞ്ഞുകഴിഞ്ഞു. ഞങ്ങൾ അതിനെ തീർച്ചയായും സപ്പോർട്ട് ചെയ്യുന്നതാണ്. അതിലേറ്റവും മുൻകൈ പ്രവർത്തനം നടത്തിയിട്ടുള്ളതാണ് യു.ഡി.എഫ്. പക്ഷേ ഇവിടത്തെ പ്രശ്നം, വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ നിർമ്മാണം ആരംഭിച്ചതിനെത്തുടർന്ന് അവിടെയുണ്ടായിരിക്കുന്ന കടലുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള ആവാസവ്യവസ്ഥയുടെ വിഷയങ്ങൾ, കടലോര മക്കൾക്ക് ജീവിക്കാൻ കഴിയാത്ത പ്രശ്നങ്ങൾ വന്നിരിക്കുന്നത്

പഠിക്കണമെന്നുള്ളതാണ്. നിർമ്മാണത്തെത്തുടർന്ന് ഇന്നുണ്ടായിരിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ പഠിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകണം. അത് പരിശോധിക്കാനും പരിഹരിക്കാനും തയ്യാറാകണം. ഇതാണ് ന്യായമായ ആവശ്യം. ഈ ആവശ്യം ഉയർന്നുവന്നിരിക്കുകയാണ്. ആ വിഷയം ഗവൺമെന്റ് കേൾക്കണം. ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർ ചർച്ച ചെയ്തു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രിമാർ ചർച്ച ചെയ്ത് പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കപ്പെട്ടില്ല. പരിഹരിക്കപ്പെടാതെ വന്നപ്പോൾ ഗവൺമെന്റ് ചെയ്യേണ്ടിയിരുന്നത് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ചർച്ച വിളിക്കണമായിരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഈ വിഷയത്തിൽ ഇടപെടണമായിരുന്നു. ഇതാണ് ഞങ്ങൾ പറയുന്നത്. ഇനിയാണെങ്കിലും മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ബന്ധപ്പെട്ടവരെ വിശ്വാസത്തിലെടുത്തുകൊണ്ട് ചർച്ചയ്ക്കുവിളിക്കണം. ഒന്നിച്ചിരുന്ന് കാര്യങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്യണം. പ്രതിപക്ഷത്തിന്റെ പൂർണ്ണ സഹകരണം അതിനുണ്ട്. ഈ വിഷയങ്ങൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി ഗവൺമെന്റിനോട് പൂർണ്ണമായി സഹകരിക്കാൻ തയ്യാറാണ്. ഞാൻ ഒന്നുചോദിക്കട്ടെ, കേരളത്തിലെ രാഷ്ട്രീയ പാർട്ടികൾ എന്തെല്ലാം സമരം ചെയ്യുന്നു. നമ്മുടെ യുവജന സംഘടനകൾ സമരം ചെയ്യുന്നു. സംസ്ഥാന പാർട്ടി സെക്രട്ടറിമാർക്കും

സംസ്ഥാന ചെയർമാൻമാർക്കുമെതിരെ ഇവിടെ കേസെടുക്കാറുണ്ടോ?
 തീരദേശത്തെ സഭാവിശ്വാസികൾ സമരം ചെയ്തതിന്റെ പേരിൽ അഭിവന്ദ്യ
 ബിഷപ്പ് തിരുമേനിക്കെതിരെ കേസെടുത്ത നടപടി സർക്കാരിന്റെ ഏറ്റവും
 വലിയ തെറ്റായിപ്പോയി എന്ന കാര്യത്തിൽ യാതൊരു സംശയവുമില്ല. ആ
 തെറ്റിരുത്താൻ ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകണം.

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്...പ്ലീസ്....ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്....പ്ലീസ്....

ശ്രീ. മോൻസ് ജോസഫ്: സർ, ഞാൻ നിർത്തുകയാണ്. സിമന്റ്
 ഗോഡൗണുകളിൽ കഴിയുന്നയാളുകൾക്ക് ഒത്തിരി സഹായം കൊടുത്തുവെന്ന്
 ഇവിടെ പറഞ്ഞു. അവർ ഇപ്പോഴും സിമന്റ് ഗോഡൗണിൽ കിടക്കുകയാണ്.
 അവർക്ക് വാടക കൊടുക്കാൻ പറ്റുന്നില്ല. ഈ കഷ്ടപ്പാട് ഗവൺമെന്റ്
 കാണണ്ട; ഗവൺമെന്റ് കണ്ണുതുറന്ന് ഈ ദുഃഖങ്ങൾ കാണണം. അവരെ
 ശത്രുപക്ഷത്ത് നിർത്താതെയും അവരോട് ശത്രുതാ മനോഭാവം
 കാണിക്കാതെയും ഗവൺമെന്റ് മാനുഷമായ ചർച്ചയിലൂടെ പ്രശ്നങ്ങൾ
 പരിഹരിക്കാൻ തയ്യാറാകണം. വിഴിഞ്ഞം പ്രശ്നങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്
 ഉയർന്നുവന്നിരിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഒരു ജൂഡീഷ്യൽ എൻക്വയറിക്ക്
 ഗവൺമെന്റ് തയ്യാറാകണമെന്ന ആവശ്യംകൂടി ശക്തമായി ഉന്നയിച്ചുകൊണ്ട്

ഞാൻ എന്റെ വാക്കുകൾ ചുരുക്കുന്നു.

ശ്രീ. വി. ജോയി: സർ, ഇന്ന് ഈ സഭയിൽ വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഒരു ചർച്ച നടക്കുകയാണ്. നമ്മുടെ നാട്ടിലെ പാവപ്പെട്ടവരായ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ വഴിതെറ്റിച്ചുകൊണ്ടുപോകുന്ന ഒരു രീതിയുണ്ട്, അവർക്കുകൂടി ബോധ്യപ്പെടുന്ന തരത്തിലേക്ക് ഈ ചർച്ച മാറുമെന്നാണ് ഞാൻ പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. ഇവിടെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണി വിഴിഞ്ഞം പോർട്ടിനുവേണ്ടി ഒന്നും ചെയ്തില്ലായെന്ന നിലപാടാണ് പ്രമേയാവതാരകനും അതിനുശേഷം ബഹുമാന്യനായ മുൻപ്രതിപക്ഷനേതാവും സ്വീകരിച്ചത്. വിഴിഞ്ഞം പോർട്ടിനുവേണ്ടി തലസ്ഥാനത്ത് ഏതാണ്ട് ഒരുവർഷത്തിലധികംകാലം നിരന്തരമായ സത്യാഗ്രഹം നടത്തിയ പ്രസ്ഥാനമാണ് കേരളത്തിലെ ഇടതുപക്ഷ പ്രസ്ഥാനം. ഞങ്ങളുടെ കയ്യിൽ അന്നത്തെ പത്രങ്ങളുടെ കോപ്പിയുണ്ട്. കേരളത്തിന്റെ ഇന്നത്തെ ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രി ഈ സത്യാഗ്രഹം ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തുകൊണ്ട് സംസാരിക്കുന്ന പടം ഞങ്ങളുടെ കയ്യിലുണ്ട്. (പത്രം ഉയർത്തിക്കാട്ടി) ഞങ്ങളുടെ വിവിധ നേതാക്കന്മാർ ഈ പരിപാടിയിൽ പങ്കെടുത്തിട്ടുണ്ട്. മനുഷ്യചങ്ങലയടക്കം സംഘടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഇതെല്ലാം മറന്നുകൊണ്ടാണ് ചിലയാളുകൾ സംസാരിക്കുന്നത്. ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരിന്റെ നയം തുറമുഖം സർക്കാർ ഉടമസ്ഥതയിൽ വേണമെന്നുള്ളതായിരുന്നു. അതിനെ വളരെ ബോധപൂർവ്വം അട്ടിമറിച്ചവരാണ് നിങ്ങൾ. പിന്നീട് പദ്ധതി പി.പി.പി. ആക്കി മാറ്റി വളഞ്ഞ വഴിയിലൂടെ അദാനിക്ക് കരാർ കൊടുത്തു. ഇവിടെ നേരത്തെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ എ.ഐ.സി.സി.യുടെ അനവാദം പോലുമില്ലാതെ, എതിർപ്പ് മറികടന്ന് അദാനിക്ക് കൊടുക്കുകയാണ് ചെയ്തത്. അന്ന് പത്രത്താളുകളിൽ വന്നൊരു വാർത്ത, ഒരു എം.പി.യുടെ വീട് കേന്ദ്രീകരിച്ച് ഇതിനാവശ്യമായ ഗൂഢാലോചനകൾ നടത്തിയെന്നാണ്. പക്ഷെ എന്ത് പറഞ്ഞാലും ഇപ്പോൾ ആറ് വർഷം കഴിഞ്ഞു.

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ,(മൈക്ക് ഓഫ്).....

ശ്രീ. വി. ജോയി: പേര് പറയിക്കാനല്ലേ ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് പറയുന്നത്, ഞാനിപ്പോൾ പറയുന്നില്ല.... കോൺഗ്രസ് എം.പി., നിങ്ങളുടെ ഭരണകാലത്തല്ലേ..... ഈ ആറ് വർഷം ഇതിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ 90 ശതമാനത്തിലെത്തി. അടുത്ത വർഷത്തോടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, ഒരു കപ്പൽ അവിടെ അടുപ്പിക്കാൻ കഴിയുന്ന

സാഹചര്യത്തിലേയ്ക്ക് എത്തിനിൽക്കുമ്പോഴാണ് ഇങ്ങനെയൊരു ഉൾവിളിയുമായി ആളുകൾ ഇറങ്ങിത്തിരിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഇതിൽ ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റിനോടുള്ള എന്റെ വിനീതമായ അഭ്യർത്ഥന, താങ്കൾ ഈ നിയമസഭയിൽ നിരവധി അടിയന്തരപ്രമേയങ്ങൾ അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ വിഷയം ഏതെങ്കിലുമൊരു അടിയന്തരപ്രമേയത്തിൽ താങ്കൾ ഉന്നയിച്ചിട്ടുണ്ടോ; ഇല്ല, താങ്കൾ ഉന്നയിച്ചത് വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖത്തിന്റെ പണി ദ്രുതഗതിയിലാക്കണം, വേഗത പോരാ, അങ്ങനെയാണ് അവതരിപ്പിച്ചതെന്ന് താങ്കൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ട ഒരു കാര്യമാണ്. ഒരു സബ്മിഷൻ പോലും ഇക്കാര്യത്തിൽ ഉന്നയിക്കാൻ കഴിയാത്ത ഒരാളാണ് താങ്കൾ എന്നുള്ളത് പ്രത്യേകിച്ച് ഈയവസരത്തിൽ സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. മറ്റൊന്ന് വളരെ വികാരപരമായി ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് പറഞ്ഞു, അവിടെ ഗോഡൗണിൽ നിരവധി ആളുകൾ താമസിക്കുകയാണെന്ന്. അവിടെ പ്രായമായ പെൺമക്കളുണ്ട്, അവർക്ക് അമ്മമാർ കാവലിരിക്കുകയാണെന്ന് അദ്ദേഹം സൂചിപ്പിച്ചു. 2011-ൽ നിങ്ങളുടെ ഭരണസമയത്ത് സ്കൂൾ കെട്ടിടത്തിൽ ഏതാണ് പത്തുവർഷക്കാലത്തോളം പതിനാറ് കുടുംബങ്ങൾ താമസിച്ചതിന്റെ

ചിത്രമാണ് എന്റെ കൈവശമിരിക്കുന്നത്.(ചിത്രം ഉയർത്തിക്കാട്ടി). നിങ്ങൾ ഒന്നും ചെയ്തില്ല, ഒരു വകയും ചെയ്തില്ല. അതുകൊണ്ട് കുറ്റം പറയരുത്. ആറ്റിപ്ര വില്ലേജിൽ 1.56 ഏക്കർ സ്ഥലം, സർക്കാർ ഭൂമിയെടുത്ത് ഈ ഗോഡൗണിൽ താമസിക്കുന്ന ആളുകളെ പുനരധിവസിപ്പിക്കുന്നതിന് ഗവൺമെന്റ് തീരുമാനിച്ചു. പക്ഷെ രൂപതയ്ക്ക് ആ സ്ഥലത്തോട് വലിയ താൽപര്യമില്ലായ്മ വന്നു. രൂപതയ്ക്ക് താൽപര്യമില്ലാതെ വന്ന സാഹചര്യത്തിലാണ് അത് മുടങ്ങിയത്. ഈ ഗവൺമെന്റ് എന്ത് ചെയ്തില്ലായെന്ന് നിങ്ങൾ പറയണം. ഇവിടെ സമര സമിതി വന്നു. അവർ ഏഴ് ആവശ്യങ്ങൾ ഉന്നയിച്ചു, ബഹുമാനപ്പെട്ട സജി ചെറിയാൻ അതിലെ കാര്യങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച് സൂചിപ്പിച്ചു. ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് എന്തടിസ്ഥാനത്തിലാണ് സംസാരിക്കുന്നതെന്ന് എനിക്ക് അറിയില്ല. ഇപ്പോഴുള്ള തീരശോഷണത്തിന്റെ കാരണവും വിഴിഞ്ഞം മത്സ്യബന്ധന തുറമുഖത്തിനും കോവളം, ശംഖുമുഖം ബീച്ചുകൾക്കും ഭീഷണിയുമായ തുറമുഖ നിർമ്മാണം നിർത്തിവെച്ച് പഠനം നടത്തുകയെന്നാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ ആ പഠനം നടത്തുന്നതിനുള്ള ഗവൺമെന്റ് ഉത്തരവ് ജി.ഒ.നം.631/2022 എഫ്. & പി.ഡി. എന്ന ഉത്തരവ് നിലവിലിറങ്ങി. ഇത് ചെയ്യാതിരിക്കുകയല്ല

ഗവൺമെന്റ് ചെയ്തു. ചർച്ച ചെയ്യാതിരിക്കുകയല്ല ഗവൺമെന്റ് ചെയ്തു.

മന്ത്രിമാർ സംസാരിച്ചു, ഉപസമിതി സംസാരിച്ചു, ചീഫ് സെക്രട്ടറി സംസാരിച്ചു, നിരവധി പ്രാവശ്യമായി സംസാരിക്കുകയാണ്. ഈ സമരത്തിന്റെ ഒരു രീതി നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ടത്, എല്ലാവരും ഈ സമരത്തിന് അനുകൂലമാണെന്ന് ഞാൻ പറയുന്നില്ല. ഒരു വിഭാഗം ആളുകൾ ഒരു തീവ്രസ്വഭാവമെടുത്തുകൊണ്ട് ഏതെങ്കിലും വിധത്തിൽ ഈ സമരം ഒന്ന് കത്തിച്ച് കേരളമാകെ ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യമുന്നണിക്ക് എതിരാക്കി മാറ്റാൻ വേണ്ടിയുള്ള വലിയ പരിശ്രമമാണ് നടത്തുന്നത്. ഇവിടെ സാമുദായികമായ ഒരു ലഹളകൂടി നടത്താൻ പറ്റുമോയെന്ന് പരിശ്രമിക്കുകയാണ്. രണ്ടാമത്തെ ഡിമാന്റ് അനിയന്ത്രിതമായ മണ്ണെണ്ണ വില വർദ്ധനവ് പിൻവലിക്കുക, സർക്കാർ ഇടപെടുകയെന്നതാണ്. നമുക്കെല്ലാവർക്കുമറിയാം, ഏറ്റവും കൂടുതൽ യാനങ്ങളുള്ളത് ഇവിടെയാണ്. തമിഴ്നാടിനെയാണ് താരതമ്യപ്പെടുത്തി പറയുന്നത്. തമിഴ്നാട്ടിൽ രണ്ടായിരത്തിൽത്താഴെ യാനങ്ങൾക്കാണ് മണ്ണെണ്ണ കൊടുക്കുന്നത്. ഇവിടെ ഏതാണ്ട് നാൽപ്പതിനായിരത്തോളം യാനങ്ങൾക്കാണ് കൊടുക്കേണ്ടിവരുന്നത്. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് തരുന്നില്ലെന്നുള്ളത്

നമുക്കറിയാം. ആ വിഷയത്തിൽപ്പോലും ഗവൺമെന്റ് ഉത്തരവിറക്കി. മണ്ണെണ്ണ യാനങ്ങൾ മാറ്റി പുതിയ സംവിധാനത്തിലേക്ക് കൊണ്ടുവരാൻ വേണ്ടിയുള്ള സബ്സിഡിയടക്കം കൊടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള ഉത്തരവ് ഈ ഗവൺമെന്റ് ഇറക്കിയെന്നുള്ളത് നമ്മൾ കാണേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. തീരശോഷണമൂലം വീടുകൾ നഷ്ടപ്പെട്ട് ക്യാമ്പുകളിൽ കഴിയുന്നവരെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം നേരത്തെ 150 ആളുകൾക്ക് കൊടുത്തു, ഇപ്പോൾ കൊടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തി. എനിക്ക് മുമ്പ് സംസാരിച്ചിട്ടുള്ള ആളുകൾ അത് അക്കമിട്ട് ഓരോന്നായി നിരത്തിയിട്ടുണ്ട്. വീടും സ്ഥലവും നഷ്ടപ്പെട്ടവരെ പുനഃരധിവസിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള പദ്ധതി. ഞാൻ ചോദിക്കട്ടെ, നിങ്ങൾ എത്രപേരെയാണ് അങ്ങനെ പുനഃരധിവസിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. കഴിഞ്ഞ ഒന്നാം പിണറായി ഗവൺമെന്റ് രണ്ടായിരം കോടി രൂപയാണ് പുനർഗേഹം പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ചെലവാക്കിയത്. പത്തുലക്ഷം രൂപ ഒരാളിന് കൊടുത്ത്, തീരത്തുനിന്നും 50 മീറ്റർ അകത്ത് താമസിക്കുന്നവരെ പുറത്തേക്ക് കൊണ്ടുപോയി താമസിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ച ഗവൺമെന്റാണ് ഈ ഗവൺമെന്റ്. ഇവിടെ ബഹുമാനപ്പെട്ട പി. കെ.

കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി സാഹിബ് പറഞ്ഞു, ഇവിടെ കാലാവസ്ഥാ മുന്നറിയിപ്പ് കാരണം തൊഴിൽ നഷ്ടപ്പെടുന്ന ദിനങ്ങളിൽ ഒന്നും കൊടുക്കുന്നില്ലെന്ന്. ഞാൻ ഒരു കാര്യം അദ്ദേഹത്തോട് സൂചിപ്പിക്കുകയാണ്. 2020-21 വർഷം കോവിഡ് മൂലവും കാലാവസ്ഥാ മുന്നറിയിപ്പിന്റെയും ഭാഗമായി 36.12 കോടി രൂപ ധനസഹായം നൽകിയ ഗവൺമെന്റാണ് കേരളത്തിലെ ഗവൺമെന്റ്. വേറെ ഒരു സംസ്ഥാനത്തിലേയും ഗവൺമെന്റ്, മറ്റൊരു സംസ്ഥാനവും ഇത്തരമൊരു സഹായം അനുവദിച്ചില്ലായെന്നുള്ളത് നമ്മൾ കാണണം. അതും ഈ ഗവൺമെന്റ് അംഗീകരിച്ച നടപടിക്രമങ്ങളുടെ ഭാഗമാണ്. മുതലപ്പൊഴിയെ സംബന്ധിച്ച് പലപ്പോഴും ഈ സഭ ചർച്ച ചെയ്തിട്ടുള്ളതാണ്. അതിനുപോലും മത്സ്യബന്ധന തുറമുഖ വകുപ്പ് പുതിയ ജി.ഒ. ഇറക്കിക്കൊണ്ട് ആവശ്യമായിട്ടുള്ള പഠന കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകാൻവേണ്ടി തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നുള്ളത് നമ്മൾ കാണണം.

ഞാനിവിടെ സൂചിപ്പിച്ചവനത്, വിഴിഞ്ഞത്തിന്റെ മറവിൽ ഒരു വിമോചന സമരത്തിന്റെ പരിപ്പ് വേവിച്ച് കളയാമെന്ന് ചില ആളുകൾ ധരിക്കുകയാണ്. വിമോചന സമരമാണ് ചില ആളുകൾ ഇപ്പോൾ സ്വപ്നം കാണുന്നത്. അങ്ങനെ സ്വപ്നം കാണുന്നവരുടെ കൂട്ടത്തിലാണ് പ്രമേയം

അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളയാളുമെന്നാണ് എനിക്ക് തോന്നുന്നത്. കാരണമെന്താണ്?
 മുൻ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് ഇവിടെ വന്ന് പറയുകയാണ് ഞങ്ങൾ
 വിഴിഞ്ഞത്തിന് അനുകൂലമാണ്. പക്ഷെ പുറത്ത് വിഴിഞ്ഞത്തിന്
 എതിരാണ്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കുവേണ്ടി വല്ലാതെ കണ്ണുനീർ വാർക്കും
 എന്നാൽ, നിങ്ങളുടെ കാലത്ത് എന്തെങ്കിലും ചെയ്തോ? ഞങ്ങളുടെ കാലത്ത്
 ഒന്നും ചെയ്തില്ല. പേപ്പറിൽ പണമുണ്ടായിരുന്നോ? പേപ്പറിൽ
 പണമുണ്ടായിരുന്നു. ഇതാണ് നിങ്ങളുടെ സ്ഥിതിയെന്ന് പറയുന്നത്. Xxx*

XXX XXX

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, പോയിന്റ് ഓഫ്

ഓർഡർ....

മി. സ്പീക്കർ: അടിയന്തരപ്രമേയത്തിൽ സാധാരണയില്ലല്ലോ;....

(ബഹളം)....അത് പരിശോധിക്കാം.....(ബഹളം)

ശ്രീ. വി. ജോയി: ഇവിടെ ബി.ജെ.പി.യുടെ സംസ്ഥാന പ്രസിഡന്റ്

പറഞ്ഞു, മോദി അയച്ച ഗവർണറാണ് കേരളത്തിലുള്ളതെന്ന്....

(ബഹളം)....എനിക്ക് സമയം തരണം....

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്....പ്ലീസ്...(ബഹളം).....

* ബഹു.സഭാഭ്യക്ഷന്റെ തീരുമാനപ്രകാരം (ഫ.നം.22136/ഇ.ബി./2022/നി.സെ.) സഭാരേഖയിൽനിന്നും നീക്കം ചെയ്തു.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ....

മി. സ്പീക്കർ: എന്താണ് പോയിന്റ് ഓഫ് ഓർഡർ?

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: പണ്ടുമുതലേ ഇവിടെയൊരു സമീപനമുണ്ട്.....

പുറത്തുനിന്നുള്ള പ്രമുഖരായ നേതാക്കളെ അപമാനിക്കുന്ന തരത്തിൽ, XXX
XXX* എന്നുള്ള പരാമർശം അങ്ങ് പരിശോധിക്കണം. അത് നീക്കം
ചെയ്യണം.

മി. സ്പീക്കർ: പരിശോധിക്കാം...(ബഹളം)....പ്ലീസ്.....പ്ലീസ്....

ശ്രീ. വി. ജോയി: സർ, ഞങ്ങൾ പറയുന്നത് നിങ്ങൾക്ക് നിഷേധിക്കാൻ
പറ്റില്ല. വേണ്ടിവന്നാൽ, 'I will go with BJP' എന്ന് പറഞ്ഞത് നിങ്ങളുടെ
കെ.പി.സി.സി.യുടെ പ്രസിഡന്റാണ്. എന്നിട്ട് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞൊരു
കാര്യമുണ്ട്, ആർ.എസ്.എസ്.-ന്റെ ശാഖയ്ക്ക് കാവൽ നിന്നിട്ടുണ്ട്,
സംരക്ഷണമൊരുക്കിയിട്ടുണ്ട് എന്ന് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത് നിങ്ങളുടെ
കെ.പി.സി.സി.-യുടെ പ്രസിഡന്റാണ്. വർഗ്ഗീയ ഫാസിസത്തോടുപോലും
നെഹ്റു സന്ധി ചെയ്തവെന്ന് പറയുന്നത് നിങ്ങളുടെ നേതാവ്
കെ.പി.സി.സി.യുടെ പ്രസിഡന്റ് ശ്രീ. കെ. സുധാകരനാണ് എന്നുള്ളത്
നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം. എന്താണ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്, ആർ.എസ്.എസ്.

* ബഹു.സഭാധ്യക്ഷന്റെ തീരുമാനപ്രകാരം (ഫ.നം.22136/ഇ.ബി./2022/നി.സെ.) സഭാരേഖയിൽനിന്നും നീക്കം ചെയ്തു.

നേതാവ് ശ്യാമപ്രസാദ് മുഖർജിയെ സ്വന്തം കാബിനറ്റിൽ മന്ത്രിയാക്കാൻ നെഹ്റു തീരുമാനിച്ചു, നടപ്പിലാക്കിയ ആളാണ് എന്ന് അതിന് ഉപോൽബലകമായിട്ട് നിങ്ങളുടെ കെ.പി.സി.സി. പ്രസിഡന്റ് പറയുകയാണ്. പണ്ഡിറ്റ് ജവഹർലാൽ നെഹ്റുവിനോട് കേരളത്തിലെ കോൺഗ്രസ്സുകാർക്ക് പണ്ടേ അനാദരവാണ്. കാരണം നിങ്ങൾ വിമോചന സമരത്തെക്കുറിച്ച് സ്വപ്നം കാണുകയാണല്ലോ; മലർപ്പൊടിക്കാരൻ സ്വപ്നം കാണുന്നതുപോലെ, വിമോചന സമരത്തെക്കുറിച്ച് സ്വപ്നം കാണുകയാണല്ലോ. യഥാർത്ഥത്തിൽ നടന്ന 1959-ലെ വിമോചന സമരത്തിൽ നിങ്ങൾ ഇന്ന് വെറുക്കപ്പെട്ടവനായി അല്ലെങ്കിൽ ആർ.എസ്.എസ്. കാരനെ മന്ത്രി സഭയിൽ എടുത്തുവെന്ന് പറയുന്ന പണ്ഡിറ്റ് ജവഹർലാൽ നെഹ്റു അന്നത്തെ കെ.പി.സി.സി. പ്രസിഡന്റ് ആർ. ശങ്കറിന് ഒരു കത്ത് എഴുതിയിട്ടുണ്ട്. ആ കത്ത് ഇങ്ങനെയാണ്.

'എന്റെ പ്രിയപ്പെട്ട ശങ്കർ,

വിദ്യാഭ്യാസ നിയമം സംബന്ധിച്ച് ശ്രീ. മന്നത്ത് പത്മനാഭൻ പ്രത്യക്ഷത്തിൽ സ്വീകരിച്ചിരിക്കുന്ന നിലപാട് എനിക്ക് മനസ്സിലാക്കാനോ വിലമതിക്കാനോ കഴിയുന്നില്ല. നിങ്ങൾ സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റുമായി

ചർച്ചയിലേർപ്പെടുന്നതിന് മുമ്പ് വിദ്യാഭ്യാസ നിയമം പാടെ നിർത്തിവയ്ക്കണമെന്ന് പറയുന്നത് ഉത്തരവാദിത്തബോധമുള്ളവർ സ്വീകരിക്കേണ്ട ഒരു നിലപാടാണെന്ന് തോന്നുന്നില്ല. ആ നിയമകാര്യങ്ങളാണെന്ന് പറയാൻ ആർക്കും സാധ്യമല്ല. ആകയാൽ ചർച്ചകൾ പൂർത്തിയാക്കുന്നതുവരെ ആ നിയമത്തിലെ വിവാദപരമായ വകുപ്പുകൾ നടപ്പിൽ വരുത്തരുതെന്ന് പറയുകയാവും ശരി. വസ്തുതാ നിയമം നടപ്പിൽ വരുത്തുന്നതിനെ ഒന്നാകെ നിർത്തിവയ്ക്കാനുള്ള ശ്രമം വേണ്ട. ഇത് പൊതുജനരോഷത്തെ പ്രത്യേകിച്ചും, അത് അധ്യാപകരുടെ ഇടയിൽ വല്ലാത്ത വിദ്വേഷമുളവാക്കുമെന്ന് മാത്രമല്ല, മറ്റു തരത്തിലുള്ള തിരിച്ചടിക്കു കാരണമാകുമെന്നും പറയേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. "കേരള സംസ്ഥാന രൂപീകരണത്തിന് മുമ്പ് മലബാർ ഭാഗത്ത് അധ്യാപകർക്ക് സർക്കാർ നേരിട്ട് ശമ്പളം നൽകുകയായിരുന്നു എന്ന് നിങ്ങൾക്കറിയാമല്ലോ; വിദ്യാഭ്യാസ നിയമം പാടെ നിർത്തിവച്ചാൽ ഈ ഏർപ്പാടുമൂലം നിന്നുപോകുകയും തൽഫലമായി കുഴപ്പങ്ങളുണ്ടാകുകയും ചെയ്യും. കേരളത്തിലെ ചില പാർട്ടികൾ പുറപ്പെടുവിക്കുന്ന പ്രസ്താവനകളുടെ സ്വഭാവം എന്നെ ഉത്കണ്ഠാകലനാക്കുന്നതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ നിങ്ങൾക്ക് ഈ

കത്തഴുതുന്നത്. ആ പാർട്ടികളുമായി കോൺഗ്രസ്സ് ബന്ധപ്പെട്ടിരിക്കുന്നതുകൊണ്ട് അവ വീശുന്ന കരിനിഴൽ കോൺഗ്രസ്സിന്റെ മേലും പതിക്കും. ഈ സംഗതികളിലെല്ലാം നമ്മൾ വളരെ കരുതലുള്ളവരായിരിക്കണം. മനസ്സ് പത്മനാഭൻ കർഷകബന്ധനിയമത്തെ എതിർക്കുന്നു. ഈ വക കാര്യങ്ങളെക്കുറിച്ചും കോൺഗ്രസ്സിന് നിഷ്ഠിയമായൊരു സമീപനം സ്വീകരിക്കാനാവുകയില്ല.” അവസാനത്തെ പാഠശാലയിൽ പറയുന്നത് “ നാലഞ്ച് ദിവസങ്ങൾക്കുള്ളിൽ ഞാനൊരു പത്രസമ്മേളനം നടത്താനിടയുണ്ട്. അപ്പോൾ ഈ സംഗതികളെ സംബന്ധിച്ച് ആരെങ്കിലും ചോദിച്ചാൽ എന്റെ അഭിപ്രായം ഞാൻ വെളിപ്പെടുത്തിയേക്കാം. ആത്മാർത്ഥതയോടെ, നിങ്ങളുടെ ജവഹർലാൽ നെഹ്റു. ഒപ്പ്.” എന്നാണ് കത്തിൽ എഴുതിയിരുന്നതെന്ന് നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം. 1957-ലെ ഗവൺമെന്റിനെ പിരിച്ചുവിടാൻ 1959-ൽ നടത്തിയ വിമോചന സമരത്തിന് ഇന്ത്യയിലെ പ്രധാനമന്ത്രിയായിരുന്ന പണ്ഡിറ്റ് ജവഹർലാൽ നെഹ്റുവിനുപോലും താൽപര്യമില്ലായിരുന്നു എന്ന് നിങ്ങൾ മനസ്സിലാക്കണം. അന്നുമുതൽ നിങ്ങൾ നെഹ്റുവിനെ കുറ്റം പറയുകയാണ്. നെഹ്റുവിനെയും ഗാന്ധിയെയും നാടുമുഴുവൻ തേജോവധം

ചെയ്തിട്ട് 'കമാ' എന്നൊരക്ഷരം മിണ്ടാത്തവരാണ് നിങ്ങൾ.
സമയക്കുറവുകാരണം ഞാൻ മറ്റ് കാര്യങ്ങളിലേയ്ക്ക് പോകുന്നില്ല.

വിഴിഞ്ഞം സമരത്തെക്കുറിച്ച് നാം ആലോചിക്കണം. നാട്ടിൽ നടക്കുന്ന
ധാരാളം സമരങ്ങൾ നമ്മൾ കണ്ടിട്ടുണ്ട്. ഈ സമരത്തിന് ഒരു തീവ്രവാദ
സ്വഭാവം ഒരുവിഭാഗം ആളുകൾ നൽകുന്നുവെന്ന് പറയാൻ കാരണം... ശ്രീ.
എം. വിൻസെന്റ് പറഞ്ഞതുപോലെ സെക്രട്ടേറിയറ്റിന് മുമ്പിൽ വന്നു;
പിന്നീട് പോയി. അക്കാര്യങ്ങളെല്ലാം ശരിയാണല്ലോ. ഇതിനുശേഷം
നാഷണൽ ഹൈവേ പിക്ക്റ്റ് ചെയ്തുകൊണ്ട് ഒരു സമരം നടത്തി. വലിയ
ബന്ധം ഹർത്താലുമുള്ളപ്പോൾ ആംബുലൻസ് സൈറണിട്ടുകൊണ്ട് ചീറി
വന്നാൽ അപ്പോൾതന്നെ വഴിമാറിക്കൊടുക്കും. അത് ആശുപത്രിയിലേയ്ക്ക്
രോഗിയുടെ ജീവൻ രക്ഷിക്കാൻ പോകുകയാണ്. എയർപോർട്ടിലേയ്ക്ക്
പോകുന്ന വാഹനങ്ങൾ നാം തടയാറില്ല. വളരെ തീവ്രമായ
ആസൂത്രണത്തിന്റെ ഭാഗമായി നാഷണൽ ഹൈവേ പിക്ക്റ്റ് ചെയ്തപ്പോൾ
എയർപോർട്ടിലേയ്ക്ക് പോകാൻ സാധിക്കാതെ ഏതാണ്ട് 150-ഓളം വരുന്ന
ആളുകളുടെ ജോലി പോയി. ആളുകൾക്ക് എയർപോർട്ടിൽ പോകാൻ
സാധിച്ചില്ല. ആംബുലൻസുകളെ കടത്തി വിട്ടില്ല. തിരുവനന്തപുരം

സെക്രട്ടേറിയറ്റിന്റെ നടയിൽ വള്ളം കത്തിക്കുവാൻവേണ്ടി വലിയ പരിശ്രമം നടത്തിയെങ്കിലും അത് വിജയിച്ചില്ല. ഈ അടുത്ത സമയത്ത് കടലിൽ വള്ളം കത്തിച്ചുകൊണ്ട് അവർ പ്രതിഷേധം സംഘടിപ്പിച്ചു. 26-ാം തീയതി, ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് പറഞ്ഞുവല്ലോ, ചില ആളുകളെ ഇറക്കാൻവേണ്ടി വിട്ടതാണെന്ന്. 3000 ആളുകളാണ് പോലീസ് സ്റ്റേഷന്റെ നടയിൽ കൂടിയത്. അഞ്ചുതെങ്ങ് പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ കത്തിച്ചിട്ടുണ്ടെന്ന് തീവ്രവാദ സ്വഭാവമുള്ള ചില അച്ചൻമാർ പ്രസംഗിച്ചു. പ്രസ്തുത പ്രസംഗത്തിന്റെ വീഡിയോ സോഷ്യൽ മീഡിയയിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. ഇതുപോലൊരു സമരം ആസൂത്രണം ചെയ്ത് നടപ്പിലാക്കുന്നത് ശരിയാണോ അല്ലയോ എന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് നോക്കണം. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ പ്രശ്നങ്ങളുണ്ട്. അതിൽ ഗവൺമെന്റ് ഇടപെടുകയും പരിഹരിക്കുന്നതിനായി പരിശ്രമിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഇന്നും അതിന്റെ പരിശ്രമങ്ങൾ നടന്നുവരികയാണ്. പക്ഷെ, വളരെ ബോധപൂർവ്വം ഇത്തരം ചില പ്രവർത്തനങ്ങൾ നമ്മുടെ നാട്ടിൽ നടക്കുന്നുണ്ട്. അതിന് മറയായി നിൽക്കുന്നത് അവിടത്തെ ജനപ്രതിനിധി കൂടിയാണ് എന്നുള്ളത് നാം ഓർക്കണം.

ശ്രീ. ആനാവൂർ നാഗപ്പനും ശ്രീ. വി. വി. രാജേഷുംകൂടി

സെക്രട്ടേറിയറ്റിന്റെ നടയിൽ ഒരുമിച്ചുനിന്ന് വർത്തമാനം പറയുകയും അഭിവാദ്യം ചെയ്യുകയും ചെയ്തെന്ന് ഇവിടെ പറഞ്ഞു. ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് ഒഴികെയുള്ള അവിടത്തെ എല്ലാ പ്രാദേശിക നേതാക്കന്മാരും അക്കൂട്ടത്തിലുണ്ടായിരുന്നു. അവിടത്തെ പഞ്ചായത്ത് മെമ്പർ, കൗൺസിലർ, ശ്രീമതി ഓമനയടക്കമുള്ള കോൺഗ്രസ്സിന്റെ ആളുകൾ എന്നിവരെല്ലാം ഈ പരിപാടിയിൽ ഉണ്ടായിരുന്നു. ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റിന് ഇരട്ടത്താപ്പാണ്. അദ്ദേഹത്തിന് വിഴിഞ്ഞത്തിനെ സംബന്ധിച്ച് ഇരട്ടത്താപ്പ്, അവിടത്തെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ സംബന്ധിച്ച് ഇരട്ടത്താപ്പ്. അതുകൊണ്ടാണല്ലോ ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് ഒരു വരിപോലും ഈ സഭയിൽ പറയാതിരുന്നത് എന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച് നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കണം.

ഞാൻ വളരെ വിനയത്തോടുകൂടി പറയുകയാണ്. നമ്മുടെ ലത്തീൻസഭ വളരെ പരിപാവനമായൊരു സഭയാണ്. വിക്രം സാരാഭായ് ISRO-യ്ക്കുവേണ്ടി സ്ഥലം ചോദിച്ചുവന്നപ്പോൾ പള്ളിയിരുന്ന സ്ഥലവും പള്ളിയും പള്ളിക്കൂടവും അനുഭാവപൂർവ്വം രാജ്യത്തിന് വിട്ടുനൽകിയ അന്നത്തെ അഭിവാദ്യ ലത്തീൻ അതിരൂപതാധ്യക്ഷൻ ബിഷപ്പ് റെറ്റ്. റവ. പീറ്റർ ബർണാർഡ് പെരേരയുടെ ചരിത്രം നമുക്ക് നന്നായിട്ടറിയാം. ഈ അച്ചൻമാരെ

സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഇപ്പോൾ എന്തുപറ്റി എന്നുള്ളതാണ് നാം
 അന്വേഷിക്കുന്നത്. ചില അച്ചൻമാരെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം എന്തുപറ്റി
 എന്നുള്ളതാണ്. സാധാരണ നമ്മളെല്ലാം കേട്ടിട്ടുള്ളതുപോലെ അച്ചൻമാരുടെ
 നാവ്, പിതാക്കൻമാരുടെ നാവ്, അവരുടെ പ്രസംഗവും വർത്തമാനവുമെല്ലാം
 സ്നേഹത്തിലൂന്നിയതായിരിക്കണം. സ്നേഹമാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനം.
 സമാധാനത്തിനാണ് യേശുദേവൻ പ്രാധാന്യം നൽകിയത്.
 അങ്ങനെയൊന്നോ ഇന്ന് കാര്യങ്ങൾ നടക്കുന്നത് എന്നതിനെ സംബന്ധിച്ച്
 പരിശോധിക്കണം. അക്കാര്യം വളരെ ഗൗരവത്തോടെ കാണേണ്ടതുണ്ട്.
 അങ്ങനെയുള്ളൊരു അച്ചന്റെ അല്ലെങ്കിൽ സമരസമിതിയുടെ നേതാവിന്റെ
 ഭാഗത്തുനിന്നും വന്ന ചില വർത്തമാനങ്ങൾ ഇവിടെ എനിക്കുമുമ്പ്
 സംസാരിച്ചവർ സൂചിപ്പിച്ചു. അത് എന്തിന്റെ ലക്ഷണമാണ്; അതൊരു
 തീവ്രവാദത്തിന്റെ ലക്ഷണമല്ലേ? കേരളത്തിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രിയോട് പറയുന്നു,
 അദ്ദേഹത്തിന്റെ പേരിനോട് ചേർന്ന സ്ഥലത്തേയ്ക്ക് ഞങ്ങൾ
 പറഞ്ഞുവിടുമെന്ന്. അങ്ങനെ പറഞ്ഞുവിടാൻ പറ്റുമോ? ഇല്ല. ബഹുമാന്യനായ
 മന്ത്രിയുടെ പേരിൽ തീവ്രവാദ ചുവയുണ്ട്. ബഹുമാന്യനായ പി. കെ.
 കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി സാഹിബ് 'ഞങ്ങൾ പൂർണ്ണമായും അതിനെതിരായി

അഭിപ്രായം പറയുകയാണ് ' എന്നിപ്പോൾ പറഞ്ഞു. പക്ഷെ, ഇത് എന്ത് രീതിയാണ്; നല്ല അച്ചൻമാർ, നല്ല പിതാക്കൻമാർ, നല്ല വികാരിമാർ... ഞാൻ നേരത്തെ പറഞ്ഞതുപോലെ ISRO-ക്ക് സ്ഥലം കൊടുത്ത പാരമ്പര്യമുള്ള ലത്തീൻ സഭ ഇങ്ങനെയൊരു തീവ്രവാദ സ്വഭാവത്തിലേക്ക് അതിലെ ഒരു വിഭാഗം ആളുകളെ അഴിച്ചുവിടാമോ; ഇതൊരു പ്രധാനപ്പെട്ട ചോദ്യമാണ്. വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖം വരുന്നതിനുവേണ്ടി വർത്തമാനം പറഞ്ഞ അതിരൂപതയല്ലേ ഇത്; എത്രയുംവേഗം ഇത് നടപ്പിലാക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞ അതിരൂപതയല്ലേയിത്; അഭിവന്ദ്യ സുസപാക്യം തിരുമേനി അടക്കമുള്ള ആളുകൾ? ആ നിലപാട് നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കേണ്ടതുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ഇത് എത്രയുംവേഗം പരിഹരിക്കപ്പെടണം. അതിനുവേണ്ടി എത്ര പ്രാവശ്യമാണ് മന്ത്രിമാർ ചർച്ച നടത്തിയത്; ബഹുമാന്യനായ മുഖ്യമന്ത്രിപോലും ചർച്ചയ്ക്ക് വിളിച്ചില്ലേ; ഇടപെടൽ നടക്കുകയാണ്. മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളെ ദീർഘകാലം തെറ്റിദ്ധരിപ്പിച്ചുകൊണ്ടുപോകാൻ പറ്റില്ല. അവരുടെ ആവശ്യങ്ങൾ അംഗീകരിച്ചുകൊണ്ട് ഈ സമരം അവസാനിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടിക്രമങ്ങളാണ് ഇടതുപക്ഷ ജനാധിപത്യ മുന്നണി ഗവൺമെന്റ് സ്വീകരിക്കുന്നത് എന്നുമാത്രം

പറഞ്ഞുകൊണ്ട് നിർത്തുന്നു.

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിഷയം മൂന്നാമത്തെ പ്രാവശ്യമാണ് ഞങ്ങൾ നിയമസഭയിൽ കൊണ്ടുവരുന്നത്. ഞങ്ങൾ പ്രതിപക്ഷത്തിരുന്നതിനുശേഷം ഈ സഭയിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ പ്രാവശ്യം അവതരിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത് തീരപ്രദേശത്തുള്ള പാവപ്പെട്ട മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ വിഷയമാണെന്ന് അഭിമാനത്തോടെ പറയാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. ആദ്യത്തെ അടിയന്തരപ്രമേയം മുതൽ ഞങ്ങൾ കൊണ്ടുവരുന്നത് അതാണ്. കാരണം കേരളത്തിൽ ഇന്ന് ആദിവാസികളെപ്പോലെ അല്ലെങ്കിൽ അവരെക്കാൾ കൂടുതൽ ദുരിതവും കഷ്ടപ്പാടും പ്രയാസവും അനുഭവിക്കുന്ന ജനവിഭാഗമായി മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ മാറിയിരിക്കുകയാണ്. എല്ലാ തീരപ്രദേശത്തുള്ള മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളും പട്ടിണിയും നിരവധി പ്രശ്നങ്ങളുമാണ് നേരിടുന്നത്. നിരന്തരമായുണ്ടാകുന്ന തീരശോഷണത്തിന്റെ ഫലമായി കിടപ്പാടങ്ങളുടെ നഷ്ടമുണ്ടാകുന്നു എന്നിങ്ങനെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ പലരും സൂചിപ്പിച്ചു. ഇപ്പോൾ നമ്മൾ തീരപ്രദേശത്ത് കാണുന്ന വീടുകൾ മൂന്ന് മാസം കഴിയുമ്പോൾ കാണുകയില്ല. പ്രളയത്തിൽ വീടുകളിൽ വെള്ളം കയറിയാൽ പിന്നീടത്

ഒഴിഞ്ഞു പോകുമ്പോൾ ആ വീടിനെ കുറയൊക്കെ നന്നാക്കിയെടുക്കാൻ സാധിക്കും. എന്നാൽ തീരപ്രദേശത്ത് വീടുകൾ സ്ഥിതിചെയ്തിരുന്ന സ്ഥലങ്ങളിൽ ഇപ്പോൾ കടലാണ്. തൊഴിൽ നഷ്ടം, മത്സ്യലഭ്യതയുടെ കുറവ്, പഴയതിന്റെ പകുതിപോലും മത്സ്യലഭ്യതയില്ല, മണ്ണെണ്ണയുടേയും ഡീസലിന്റേയും വിലക്കയറ്റം, തുടർച്ചയായ കാലാവസ്ഥാ മുന്നറിയിപ്പ്..... ഇന്റർഗവൺമെന്റൽ പാനൽ ഓൺ ക്ലൈമറ്റ് ചെയ്ഞ്ചിന്റെ റിപ്പോർട്ടും, അതിനമീതെയുള്ള അമേരിക്കൻ ബഹിരാകാശ ഏജൻസിയായ നാസയുടെ അനാലിസിസും ഈ സഭയിൽ കൊണ്ടുവന്ന ആളുകളാണ്. കാലാവസ്ഥയിൽ ഉണ്ടായിരിക്കുന്ന മാറ്റം വലിയതോതിലുള്ള പ്രശ്നങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കിയിരിക്കുന്നു. പുതിയ പഠനങ്ങൾ പ്രകാരം അറബിക്കടലിൽ ചുഴലിക്കാറ്റുകൾ ഉണ്ടാകുന്ന തോത് 52 ശതമാനവും അതിതീവ്രമായ ചുഴലിക്കാറ്റുകൾ ഉണ്ടാകുന്നതിന്റെ തോത് 150 ശതമാനവും വർദ്ധിച്ചു. കഴിഞ്ഞ നൂറ്റാണ്ടിലെ സമുദ്രോപരിതലത്തിലെ താപനില 1.2 ഡിഗ്രി സെൽഷ്യസ് വർദ്ധിച്ചു, 1.4 ഡിഗ്രി സെൽഷ്യസ് ആയി. പഠനപ്രകാരം ഓഖി ചുഴലിക്കാറ്റ് കാരണം 2017-ൽ മുൻവർഷത്തെ അപേക്ഷിച്ച് കേരളത്തിൽ മത്സ്യബന്ധന ദിനങ്ങളുടെ എണ്ണത്തിൽ 46 ശതമാനം ഇടിവു വന്നിരിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ

ശ്രീ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി സാഹിബ് പറഞ്ഞതുപോലെ നമ്മൾ കേൾക്കുന്ന കാര്യമാണ്, മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾ കടലിൽ പോകരുത് എന്ന് മുന്നറിയിപ്പ് കൊടുക്കുന്നത്. കടലിൽ പോയില്ലെങ്കിൽ ആ കുടുംബം പട്ടിണിയാകും. അവർ പോകണമെന്ന് നമുക്ക് നിർബന്ധിക്കാവാൻ പറ്റുമോ? കാലാവസ്ഥാവ്യതിയാനങ്ങൾ ഉണ്ടാകുന്ന കാലത്ത്, അവർ ഇങ്ങനെ പ്രയാസങ്ങളിൽ നിന്ന് പ്രയാസങ്ങൾ അനുഭവിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഗവൺമെന്റ് ഈ വിഷയത്തെ അപ്രോച്ച് ചെയ്യുന്നത് ആ യാഥാർത്ഥ്യംകൂടി ഉൾക്കൊണ്ടുകൊണ്ടായിരിക്കണം. മാനസികവും സാമ്പത്തികവുമായ സംഘർഷങ്ങളുടെ ഇടയിൽ ജീവിക്കുന്ന, കടലിൽ പോകുന്ന, കടലിനോട് മല്ലിടുന്ന ആളുകളാണ്. സെക്രട്ടേറിയറ്റിന്റെ മുൻപിൽ ഒരുപാട് പാവപെട്ടവരും സാധാരണക്കാരും നീതിതേടി സമരത്തിന് വരാറുണ്ട്. ആ സമരത്തെ നേരിടുന്ന ലാഘവത്തോടുകൂടിയാണോ തീരപ്രദേശത്തെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ സമരത്തെ നേരിടേണ്ടത്? അവരുടെ തീവ്രത കൂടും, ഏത് പൊതുപ്രവർത്തകനാണ് ഇത് അറിയാത്തത്; ഏത് മാധ്യമപ്രവർത്തകനാണ് ഇത് അറിയാത്തത്? തീരപ്രദേശത്ത് കടലിനോട് മല്ലിട്ട് അതിസാഹസികമായി മത്സ്യബന്ധനത്തിന് പോകുന്ന,

തീരപ്രദേശത്തെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ....., അവർ സ്പെഹിച്ചാൽ എത്രയും തരം, ജീവൻ നൽകികൊണ്ടാണ് നമ്മളെ രക്ഷപ്പെടുത്താൻ അവർ വന്നത്. ഞങ്ങളുടെ മണ്ഡലത്തിൽ രക്ഷാപ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് വന്നിട്ട് ഒരു ഗ്ലാസ് ചായ കൊടുത്തിട്ട് വാങ്ങിക്കാതെ ഒന്നും വേണ്ടെന്ന് പറഞ്ഞാണ് അവർ പോയത്. ഏറ്റവും കൂടുതൽ ആളുകളെ രക്ഷപ്പെടുത്തിയത് എന്റെ നിയോജകമണ്ഡലത്തിലാണ്. തിരുവനന്തപുരത്തുനിന്നും കൊല്ലത്തുനിന്നും ഒട്ടനവധി മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളാണ് അവിടെ വന്നത്. നമ്മൾ ഹൃദയംകൊണ്ടാണ് അവരോട് നന്ദി പറഞ്ഞത്. ഒരു സാധനവും വാങ്ങാതെയാണ് അവർ തിരികെ പോയത്. അവരുടെ സംഘർഷം നിറഞ്ഞ പശ്ചാത്തലം നമ്മുടെ മനസ്സിൽ ഉണ്ടാകണമെന്ന് ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുകയാണ്. ഈ സമരം തുടങ്ങിയിട്ട് 140 ദിവസമായി. അതിനുമുമ്പ് ഈ വിഷയം പ്രതിപക്ഷം നിയമസഭയിൽ കൊണ്ടുവന്നു. ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് സംസാരിച്ചപ്പോൾ കരയുകയാണോ എന്ന് ആരോ ചോദിച്ചു, അക്ഷരാർത്ഥത്തിൽ കരയുകയായിരുന്നു. ആ സിമെന്റ് ഗോഡൗണിനകത്തുപോയി കണ്ട കാഴ്ചകൾ ഞാൻ ഈ നിയമസഭയിൽ പറഞ്ഞതാണല്ലോ. രണ്ടാഴ്ചക്കാലം മുൻപ് പ്രസവിച്ച ഒരു കുഞ്ഞിനെ

കാണിച്ചു തന്നു, കുഞ്ഞിനെ കാണാൻ പറ്റുന്നില്ല, കാരണം ആ കുഞ്ഞിനെ ഈച്ച പൊതിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്, കറുത്ത രൂപമായി കിടക്കുകയാണ്. ഒരുവിധം മനസാക്ഷിയുള്ള ആളുകൾക്ക് കണ്ണു നിറഞ്ഞുപോകും, അതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ കൈകൾ കൂപ്പി..., ചൂടു കാലത്താണ് ഞാൻ പോയത്, കാറ്റും വെളിച്ചവും കടക്കാത്ത, സിമന്റ് ഗോഡൗണിൽ ഈ പാവങ്ങൾ ജീവിക്കുകയാണ്. അവരുടെ പുനരധിവാസമാണ് പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം. ഗവൺമെന്റ് ഒരു ജനവിഭാഗത്തിന് കൊടുക്കുന്ന അഷ്വറൻസ്, ഏതു ഗവൺമെന്റോ ആകട്ടെ, അത് അടുത്ത ഗവൺമെന്റിന് പാലിക്കാനുള്ള അവകാശമില്ലേ? ഇവിടെ ഒരു ഗവൺമെന്റ് ഉത്തരവിറങ്ങി. ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ പരിസ്ഥിതി പഠന റിപ്പോർട്ടിനെക്കുറിച്ച് പറഞ്ഞത് ശരിയാണ്. ആ റിപ്പോർട്ടിൽ എന്താണ് പറഞ്ഞത്; പരിസ്ഥിതി പഠന റിപ്പോർട്ടനുസരിച്ച്, കേന്ദ്ര പരിസ്ഥിതി വകുപ്പിന്റെ വിലയിരുത്തൽ അനുസരിച്ചും തുറമുഖ നിർമ്മാണം തീരശോഷണത്തിന് കാരണമാകുകയില്ല. എന്നാൽ തീരശോഷണം ഉണ്ടാകുമെന്ന് ആശങ്കകളുയർന്ന പശ്ചാത്തലത്തിൽ പദ്ധതി നടത്തിപ്പുമൂലം ഭാവിയിൽ ഏതെങ്കിലും വിധത്തിലുള്ള തീരശോഷണമുണ്ടായാൽ, ബാധിക്കപ്പെടുന്നവരുടെ പൂർണ്ണ

നഷ്ടപരിഹാരത്തിനും പുനരധിവാസത്തിനുമുള്ള ഉത്തരവാദിത്വം സർക്കാർ ഏറ്റെടുക്കുന്നതായി ഉറപ്പു നൽകേണ്ടതാണ്. ഇത് ഗവൺമെന്റിന്റെ ഒരു അച്ചുറൻസാണ്. പൂർണ്ണമായ ഉത്തരവാദിത്വം ഗവൺമെന്റിനുണ്ട്. സിമെന്റ് ഗോഡൗണിലെ ദുരിതങ്ങൾ അനുഭവിക്കുന്നതെന്തുകൊണ്ടാണ്? Seawall-ന്റെ കൺസ്ട്രക്ഷൻ വന്നപ്പോൾ അവിടെ തിരകൾ തടുത്തു നിർത്താൻ പറ്റും. ഇത് പണിയാത്ത സ്ഥലത്ത് അതിന്റെ ഇംപാക്ട് കൂടും. വലിയതൂരയിൽ നേരത്തെ 5 വരിയായിരുന്നു വീടുകളാണ് കടലെടുത്തുപോയത്, ഇപ്പോൾ 6 വരിയിലുള്ള വീടുകളാണ് കടലെടുത്തുപോയത്. അപ്പോൾ വീണ്ടും ഉത്കണ്ഠയായി, ഇനിയും വീടുകൾ കടലെടുത്തുകൊണ്ടുപോകുമോ? ബാക്കിയുള്ള seawall നിർമ്മിക്കുന്നതോടുകൂടി കൂടുതൽ പ്രദേശങ്ങളിലേക്ക് അതിന്റെ ഇംപാക്ട് ഉണ്ടാകുമോയെന്ന് ഭയന്നുപോയി. ആ 475 കോടി രൂപയിൽ 350 കോടി രൂപ റീഹാബിലിറ്റേഷൻ പാക്കേജാണ്. അതായത്, തീരശോഷണത്തിനുള്ള പോസിബിലിറ്റീസിനെക്കുറിച്ച് അന്നത്തെ ചർച്ചകളിൽ കണ്ടതുകൊണ്ടാണ് ഗവൺമെന്റ് ഉത്തരവിറക്കിയത്; ഗവൺമെന്റ് അച്ചുറൻസ് കൊടുത്തത്. അത് നടപ്പിലാക്കിയില്ലായെന്നുള്ളതാണ് ബേസിക്കായ പ്രശ്നവും ഇവിടെ ഉണ്ടായ സംഘർഷത്തിന് കാരണവും. ഞാൻ ഗുരുതരമായൊരു ആരോപണം

ഉന്നയിക്കുകയാണ്. അദാനി ഹൈക്കോടതിയിൽ ഒരു പെറ്റീഷൻ കൊടുത്തു, എന്താണ്? സൈന്യത്തെ വിളിക്കണമെന്ന്. ഈ പെറ്റീഷൻ ഹൈക്കോടതിയിൽ വരുന്നതിന് മുൻപ് ഒരു സുപ്രഭാതത്തിൽ, അവിടെയൊരു സംഘർഷമുണ്ടായി. ഒരു വിഭാഗം ഇതിനെതിരായി തിരിഞ്ഞു. കമ്മ്യൂണൽ പ്രശ്നമായി ഇത് മാറുമോയെന്ന് സംശയം വന്നു. ആ സമയത്തെല്ലാം ഗവൺമെന്റ് വർഗ്ഗീയ വിഭജനത്തിന് ഇടവരാത്ത തരത്തിൽ ശക്തിയായി ഇടപെട്ടു, അത് തീർക്കേണ്ടതിന്റെ ഉത്തരവാദിത്വം ഗവൺമെന്റിനായിരുന്നു. ഗവൺമെന്റ് അത് ചെയ്തില്ല. One fine morning, ഹൈക്കോടതിയിൽ ഇതു വരുന്നതിന്റെ 4 ദിവസംമുൻപ് തിരുവനന്തപുരത്തെ ലത്തീൻ അതിരൂപതയുടെ ആർച്ച് ബിഷപ്പിന്റെയും സഹായമെത്രാന്റുടെയും പേരിൽ കേസെടുത്തു. ജാമ്യമില്ലാത്ത കേസുവരെ എടുത്തിട്ടുണ്ട്. എന്തു കാരണത്തിന്റെ പുറത്താണ് കേസെടുത്തത്? അദ്ദേഹം ഗുഡ്ലോചന നടത്തിയെന്നു പറഞ്ഞാണ് കേസെടുത്തത്. എത്ര പയസ്സായിട്ടുള്ള മനുഷ്യനാണ് അദ്ദേഹം. നമ്മളെല്ലാം അദ്ദേഹവുമായി ഇടപെടുന്നവരല്ലേ? വളരെ സാത്വികമായി സംസാരിക്കുന്ന ആ സഭയുടെ തലവനെതിരായി ജാമ്യമില്ലാത്ത കേസെടുത്താൽ അതിന്റെ പ്രതിഷേധം

രേഖപ്പെടുത്തേണ്ട? ഇവിടെ ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ ചോദിച്ച, മതമേലധ്യക്ഷൻമാരെ മുൻപിൽ നിർത്തിക്കൊണ്ടുള്ള സമരത്തിന് നിങ്ങൾ പിൻതുണ കൊടുക്കുകയാണോയെന്ന്? അത് തിരുവനന്തപുരത്തെ തീരപ്രദേശത്തിന്റെ ചരിത്രം അറിയാത്തതുകൊണ്ടാണ്. അവരുടെ സങ്കടങ്ങളിൽ, അവരുടെ പ്രയാസങ്ങളിൽ, രാഷ്ട്രീയക്കാരെക്കാൾ കൂടുതൽ, ജനപ്രതിനിധികളെക്കാൾ കൂടുതൽ, ആ പാവങ്ങളെ ചേർത്തു പിടിച്ചിട്ടുള്ളത് അവരാണ്. ചരിത്രം അന്വേഷിച്ചാൽ അറിയാം. തീരപ്രദേശത്തിന്റെ ചരിത്രമതാണ്. ഐ.എസ്.ആർ.ഒ., എയർപോർട്ട് അടക്കമുള്ള കാര്യങ്ങൾക്ക് ആരാണ് അന്ന് ചർച്ചയ്ക്ക് പോയത്? അവിടത്തെ ജനപ്രതിനിധികളൊന്നുമല്ല. ഈ മതമേലധ്യക്ഷൻമാരും അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ആളുകളൊക്കെത്തന്നെയാണ്. അന്നിവിടെ അഭിനന്ദിച്ചല്ലോ, അന്ന് ആ ചർച്ചയെല്ലാം തീർത്തു. ഇതൊക്കെ യാഥാർത്ഥ്യമാണ്. പ്രശ്നങ്ങൾ തീർക്കാൻവേണ്ടി നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കണം. ഗവേഷണൻസിന്റെ ഭാഗമാണിതെല്ലാം. ഏത് ഗവൺമെന്റിനും പ്രശ്നങ്ങൾ ഉണ്ടാകും, ഒരുപാട് പ്രതിസന്ധികൾ ഉണ്ടാകും. ഇത് നമ്മൾ തീർക്കുന്നത് എങ്ങനെയാണെന്ന് നമുക്കൊരു ധാരണവേണം. നേരത്തെ ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്

സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ ഒരാളെ അറസ്റ്റ് ചെയ്യുന്നു, വിവരമില്ല. ആളുകൾ തടിച്ചുകൂടുന്നു. ആ വികാരിയച്ചൻ എല്ലാപേരെയും സാന്ത്വനിപ്പിച്ച് നിങ്ങൾ എല്ലാപേരും പോലീസ് സ്റ്റേഷനിൽ പോകേണ്ടെന്നു പറയുന്നു. 4 പള്ളിക്കമ്മറ്റിക്കാരെ വിടുന്നു. ആ 4 പള്ളിക്കമ്മറ്റിക്കാരെ അറസ്റ്റ് ചെയ്ത് അകത്തിട്ടു. എന്തിനുവേണ്ടി? അവിടെയൊരു പ്രകോപനമുണ്ടാകുന്നതിന് വേണ്ടിയായിരുന്നു. ബിഷപ്പിനെതിരെ കേസെടുക്കുക, അന്വേഷിച്ചുപോയ പള്ളിക്കമ്മറ്റിക്കാർക്കെതിരെ കേസെടുക്കുക, സ്വാഭാവികമായും തീരപ്രദേശത്ത് ഞങ്ങൾ അക്രമസംഭവങ്ങളെ തള്ളിപ്പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ തീരപ്രദേശമാണെന്ന് മനസ്സിലാക്കാതെ അവരെ പ്രകോപിപ്പിക്കുകയാണ്. ഇപ്പോൾ അദാനിയുടെ കേസ് വന്നു. അദാനി സൈന്യത്തെ വിളിക്കണമെന്നു പറഞ്ഞപ്പോൾ ഗവൺമെന്റ് പറഞ്ഞത് ഞങ്ങൾക്ക് എതിർപ്പില്ലെന്നാണ്. ഇത് നിങ്ങളും അവരും തമ്മിലുള്ള ധാരണയായിരുന്നുവോ? നിങ്ങളുടെ കേസ് ഹൈക്കോടതി എടുക്കാൻ വരുമ്പോൾ ഞങ്ങളുതിനുള്ള അന്തരീക്ഷം ഉണ്ടാക്കി ഞങ്ങൾ നിങ്ങൾ അവരുമായി ധാരണയായിരുന്നുവോ. ആ ധാരണയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണോ ഈ സംഭവമുണ്ടായത്. ഇവിടെ സി.പി.ഐ.(എം.)ന്റെ മുഖപത്രമാണല്ലോ ദേശാഭിമാനി. അതിൽ പറയുന്നു,

'വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ അട്ടിമറി ഗുഡ്വേലോചന: പിന്നിൽ 9 അംഗസംഘം. വിദേശ പണമിടപാട് പരിശോധിക്കുന്നു. തീവ്ര ഇടത് മൗലികവാദ സ്വഭാവമുള്ള സംഘടനകളെ കൂടെക്കൂട്ടി പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഏകോപിപ്പിക്കുന്നത് യൂജിൻ പെരേര. ആ ഫോട്ടോയിൽ ഈ മന്ത്രിയുടെ സഹോദരനുമുണ്ട്. അങ്ങയുടെ മന്ത്രി സഭയിലെ ഒരു മന്ത്രിയുടെ സഹോദരന്റെ ഫോട്ടോ. സി.പി.ഐ.(എം.) മുഖപത്രത്തിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. തീവ്രവാദിയാണെന്നാണ് പറയുന്നത്. 9 പേരിൽ എത്രപേർ കഴിഞ്ഞ തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ എൽ.ഡി.എഫ്.-ന് അനുകൂലമായി പ്രചരണം നടത്തിയിട്ടുണ്ടെന്ന് നിങ്ങൾ അന്വേഷിക്കുന്നത് നന്നായിരിക്കും എന്നാണ് എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്. ബി.ജെ.പി.-യുമായി ചേർന്നുകൊണ്ടുള്ള അവിശുദ്ധ കൂട്ടുകെട്ട് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. ഫാദർ തിയോഡേഷ്യസിന്റെ പ്രസ്താവന വന്നുകഴിഞ്ഞപ്പോൾ ശക്തിയായി ഞങ്ങൾ എതിർത്തു. ഞങ്ങളെല്ലാപേരും പറഞ്ഞു. നിങ്ങൾ കേൾക്കാത്തതിന് എന്തു ചെയ്യാൻ പറ്റും. നിങ്ങൾ ദേശാഭിമാനി മാത്രം വായിച്ചാൽ കാണില്ല. ഞാൻ നേരിട്ട് സമര സമിതിക്കാരെയും അതിരൂപതയിലും ബന്ധപ്പെട്ട് അടിയന്തരമായി ആ പ്രസ്താവന പിൻവലിക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞു. ഞങ്ങൾക്ക് നിലപാടുണ്ട്.

(...ബഹളം...)

മി. സ്പീക്കർ: പ്ലീസ്... പ്ലീസ്...ബഹു. പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് സംസാരിക്കൂ.

ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ: സർ, ഇത്തരം സംഘർഷങ്ങൾ വന്നാൽ ഞങ്ങൾ പറയേണ്ടിടത്ത് പറയും. പക്ഷെ അത് ആളിക്കത്തിക്കാൻ ശ്രമിക്കില്ല. നേരത്തെയൊരു പുരോഹിതൻ ഇതുപോലൊരു പരാമർശം നടത്തിയപ്പോൾ, ഞങ്ങൾ കേരളത്തിൽ മുഴുവൻപോയി ഇരുവിഭാഗങ്ങളിലുംപ്പെട്ട മതമേലധ്യക്ഷന്മാരെയും സമുദായനേതാക്കളെയും കണ്ട് അത് ആളിക്കത്തിക്കാതിരിക്കാനുള്ള ശ്രമം നടത്തി. ഇവിടെ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത് തികഞ്ഞ തെറ്റാണ്. പക്ഷെ അത് പിൻവലിച്ചിട്ടും പിന്നീടും അത് ആഘോഷിച്ച് സംഘർഷമുണ്ടാക്കാൻ ശ്രമിക്കരുത്. അത് ശരിയല്ലെന്ന നിലപാടാണ് ഞങ്ങൾക്കുള്ളത്. അത് വീണ്ടും ആളിക്കത്തിക്കുകയാണ്. ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി സാഹിബ് വ്യക്തമായി പറഞ്ഞത്, അത് ആളിക്കത്തിച്ച് ജനവിഭാഗങ്ങളുടെ ഇടയിൽ സംഘർഷമുണ്ടാക്കാൻ ശ്രമിക്കരുതെന്നാണ്. വികസനവാദങ്ങളെക്കുറിച്ച് ഇവിടെ പറഞ്ഞു. അതെല്ലാം ഞങ്ങളിവിടെ കണ്ടതാണല്ലോ; ഈ പദ്ധതിയിവിടെ കൊണ്ടുവന്നപ്പോൾ ദേശാഭിമാനി പത്രത്തിൽ പറയുന്നു കടലിന് കണ്ണീരിന്റെ

ഉപ്പ്. ഇത് ഏറ്റവും വലിയ കുഴപ്പമെന്നാണ് അന്ന് അദ്ദേഹം പറഞ്ഞത്, the Government is handing over land worth Rs.6000 crore to Adani Group. പോർട്ട് വരാൻ സ്ഥലം കൊടുക്കാതെ പോർട്ട് ആകാശത്തുനിന്ന് വരമോ; വികസനം വരണമെങ്കിൽ ഇന്ത്യയിലെ എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളും സ്ഥലം കൊടുക്കണം. ഏത് ഗവൺമെന്റിനാണ് സ്ഥലം കൊടുക്കാതെ പോർട്ട് വന്നിട്ടുള്ളത്. ഇന്ത്യയിൽ ഏത് കോർപ്പറേറ്റുകളാണ് സ്ഥലത്തിനുവേണ്ടി ഇൻവെസ്റ്റ് ചെയ്തിട്ടുള്ളത്. സ്ഥലം കൊടുക്കാതെ ആരെങ്കിലും പോർട്ട് കൊണ്ടുവന്നിട്ടുണ്ടോ; എനിക്ക് പറയാനുള്ളത്, നിങ്ങൾ പറഞ്ഞത് ഒരു വിഷയം ഒഴിച്ച് എല്ലാ തീർന്നുവെന്നാണ്. ബഹു. മന്ത്രിമാർ ചർച്ച നിർത്തിയല്ലോ; ബഹു. മന്ത്രിമാർക്ക് ചർച്ച നടത്തിയത് തീർക്കാനുള്ള മാൻഡേറ്റ് അങ്ങ് കൊടുത്തിരുന്നോ; പണ്ട് ശ്രീമതി ശൈലജ സീച്ചർ സ്വാശ്രയകോളേജുമായി ചർച്ചനടത്തി, അവർ പുറത്തുവന്ന് പറഞ്ഞു എല്ലാം തീർന്നെന്ന്. ബഹു. മുഖ്യമന്ത്രി ചോദിച്ചു എവിടെ തീർന്നെന്ന്; ഓർമ്മയുണ്ടോ; സ്വാശ്രയകോളേജ് മാനേജ്മെന്റിന്റെ കാര്യമാണ്. ഞാൻ പറയുന്നത്, ഓരോ വിഷയമായിട്ടെടുക്കണം. ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടത് പുനരധിവാസമാണ്. അവരെ താൽക്കാലികമായി സിമെന്റ്

ഗോഡൗണിൽനിന്നും അല്ലാത്ത സ്ഥലങ്ങളിൽനിന്നുംമാറ്റി മാന്യമായ
 വാടകയ്ക്ക് അവർക്ക് കടലിൽ പോകാൻ പറ്റാവുന്ന രീതിയിൽ
 താമസിപ്പിക്കണം. രണ്ട്, ദീർഘകാലത്തേയ്ക്ക് ഏതെങ്കിലും സ്ഥലം എടുത്ത്
 ഫ്ലാറ്റ് പണിത് കൊടുക്കാനുള്ള ഒരു സ്കീം ഉണ്ടാക്കണം. അതിന് കൃത്യമായ
 ഫോളോഅപ്പ് വേണം. ഇത് വികസനത്തിന്റെ ഇരകളാണ്. സംസ്ഥാനത്ത്
 വികസനം വേണം. സംസ്ഥാനത്ത് വികസനമുണ്ടാകുമ്പോൾ, അതിൽ
 വിക്ലിംസുണ്ടാകുമ്പോൾ അവരെ പുനരധിവാസിപ്പിക്കേണ്ടത് നമ്മുടെ
 ഉത്തരവാദിത്വമാണ്. It is the responsibility of the State. അത് നമ്മൾ
 ഏറ്റെടുക്കണം. അതുപോലെ മണ്ണെണ്ണയുടെ വില കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റാണ്
 വർദ്ധിപ്പിച്ചതെന്നാണ് നമ്മൾ പറയുന്നത്. അത് എല്ലാവർക്കും
 അറിയാവുന്നതാണല്ലോ. ഞങ്ങളുടെ ചോദ്യം 46 രൂപ മണ്ണെണ്ണയുണ്ടായിരുന്ന
 സമയത്ത് 25 രൂപ ശ്രീ. ഉമ്മൻ ചാണ്ടിയുടെ ഗവൺമെന്റ് സബ്സിഡി
 കൊടുത്തു. അത് 130 രൂപയായപ്പോൾ നിങ്ങൾ ആ സബ്സിഡി
 കുറച്ചെങ്കിലും വർദ്ധിപ്പിക്കേണ്ട; വട്ടിപലിശക്കാരുടെ കൈയ്യിൽനിന്ന് പണം
 എടുത്തുകൊണ്ടുപോയാണ് കടലിൽ പോകുന്നത്. ഒന്നും കിട്ടിയില്ലെങ്കിൽ
 തിരിച്ചുവരുമ്പോൾ കടക്കാരാനായി മാറുന്ന സ്ഥിതിയാണ്. അതുപോലെ ഒരു

പഠനം നടത്തണമെന്ന് പറഞ്ഞു. നിങ്ങൾ ഒരു ഗവൺമെന്റ് ഓർഡർ ഇറക്കിയല്ലോ; അവരുടെ ഡിമാന്റ് എന്താണ്; അവരുടെ ഏഴ് ഡിമാന്റിൽ ഒന്നാണ്, അവർ നിർദ്ദേശിക്കുന്ന രണ്ട് സയന്റിസ്റ്റുകളെ ഉൾപ്പെടുത്തി ചെയ്യണമെന്നാണ് അവർ ആവശ്യപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. അതിന് നിങ്ങൾക്ക് എന്താണ് തടസ്സം; അല്ലെങ്കിൽ അവർ സംശയിക്കുന്നു. അദാനിയെപ്പോലെ പ്രമുഖനായ ഒരാളാണ്. ഏത് റിപ്പോർട്ടും എഴുതികൊണ്ടുവരും. അതുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിതന്നെ മുൻകയ്യെടുത്ത് അത് ഒതുതീർപ്പാക്കണം. ഈ മന്ത്രിമാർക്കൊന്നും മാൻഡേറ്റില്ലാതെ പോയാൽ അവർ എന്തുചെയ്യും.

140 ദിവസമായി ഈ സമരത്തിന്.... ഈ സെക്രട്ടേറിയറ്റിന്റെ മൂക്കിനതാഴെ, അങ്ങയുടെ ഓഫീസിന്റെ മൂക്കിനതാഴെ, ഇത്രയും സംഘർഷപരമായ ഒരു സമരം നടന്നിട്ട്, കേരളത്തിന്റെ ബഹു. മുഖ്യമന്ത്രി അവരുമായി ചർച്ച ചെയ്തില്ലായെന്നൊരു നിലപാടെടുത്തത് ഞങ്ങളെ വിസ്മയിപ്പിക്കുന്നു. അത് തെറ്റാണ്. അങ്ങ് അത് തിരുത്തണം. അതാണ് ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തലയും പറഞ്ഞത്. തിരുത്തി ഈ പ്രശ്നം തീർക്കണം. ഞങ്ങൾ സർക്കാരുമായി, സി.പി.ഐ.(എം), എൽ.ഡി.എഫുമായി, ഒരു വിഭാഗം ജനങ്ങൾ എപ്പോഴും സംഘർഷത്തിലായി, അതിനിടയിൽ

കുറുകെപോലെനിന്ന് ചോര കുടിക്കാമെന്ന് വിചാരിക്കുന്നവരല്ല. ഈ പ്രശ്നം തീരണമെന്ന് ആഗ്രഹിക്കുന്നവരാണ്. ഒരു സംശയവും വേണ്ട, യു.ഡി.എഫ്. കേരളത്തിന്റെ പുനരധിവാസത്തിനുവേണ്ടി സമരം ചെയ്യുന്ന ആ പാവപ്പെട്ടവരുടെകൂടെയാണ്. ഞങ്ങൾ ജീവൻകൊടുത്തും അവരുടെകൂടെ നിൽക്കും. ഞങ്ങൾ അവരെ ചേർത്ത് നിർത്തും. അതിന് ആർക്കും സംശയം വേണ്ട. ആ സമരത്തിന് ഞങ്ങൾ പിന്തുണകൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഒരുകാര്യം മാത്രം ഞങ്ങൾ അവരെ അറിയിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിർത്തിവെച്ചിരിക്കുന്ന പോർട്ടിന്റെ സമരത്തിന്, ആ ഡിമാന്റിനോട് യോജിപ്പില്ലായെന്ന് അവർ അറിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയോടാണ് എന്റെ അഭ്യർത്ഥന, ഈ പ്രശ്നം തീർക്കാൻ അങ്ങ് പരിശ്രമിക്കണം. ഞാൻ ഈ പ്രമേയത്തെ പിൻതാങ്ങുന്നു.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, ബഹുമാന്യനായ രമേശ് ചെന്നിത്തലയും ബഹുമാന്യനായ പ്രതിപക്ഷനേതാവും ഒരേ കാര്യതന്നെ യോജിപ്പോടുകൂടി പറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ബഹുമാന്യനായ രമേശ് ചെന്നിത്തല ഉപദേശിച്ചത് ഞാനൊരു സ്റ്റേറ്റ്സ്മാനായി ആക്ട് (act as a statesman) ചെയ്യുകയാണെന്നാണ്. ബഹുമാന്യനായ

പ്രതിപക്ഷനേതാവും അവസാനിപ്പിക്കുന്ന ഭാഗം നമ്മൾ കേട്ടു. ഇവിടെ ഗവൺമെന്റിനുവേണ്ടിയാണ് മന്ത്രിസഭാംഗങ്ങൾ രൂപസമിതി എന്ന നിലയ്ക്ക് അവരുമായി ചർച്ച ചെയ്തത്. ഇവിടെ നാം ഓർക്കേണ്ടകാര്യം, ബഹുമാന്യനായ എം. വിൻസെന്റ് പ്രമേയം അവതരിപ്പിച്ചപ്പോൾ പറഞ്ഞ ഈ സമീപനം സമരത്തിനോട് സ്വീകരിച്ചിരുന്നുവെങ്കിൽ നേരത്തേതന്നെ സമരം അവസാനിച്ചിട്ടുണ്ടാകുമെന്ന്. സമരം ആഗസ്റ്റ് 16-നാണ് ആരംഭിക്കുന്നത്. മന്ത്രിസഭാ ഉപസമിതി അവരുമായി ചർച്ച ചെയ്യുന്നത് ആഗസ്റ്റ് 19-നാണ്. അവിടത്തെ പോർട്ടിലേയ്ക്കുള്ള സമരം വ്യാപിക്കുന്നത് ആഗസ്റ്റ് 16 ആണെന്നാണ് അവരിപ്പോൾ പറയുന്ന തീയതി. അതിനപ്പുറം പോകണമെങ്കിൽ പോയിക്കൊള്ളൂ. അതിനുശേഷമാണ് കാര്യങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്യാൻ തയ്യാറാകുന്നത്. ആഗസ്റ്റ് 16-ന് ആരംഭിച്ച സമരത്തിൽ ആഗസ്റ്റ് 19-നതന്നെ ചർച്ച ചെയ്യുകയാണ്. ആഗസ്റ്റ് 16-ന് ആരംഭിച്ച സമരത്തിന് ആഗസ്റ്റ് 19-ാം തീയതിതന്നെ ചർച്ച നടത്തി. 24-ാം തീയതി വീണ്ടും ചർച്ച ചെയ്തു. അങ്ങനെ ആഗസ്റ്റ് മാസത്തിൽ രണ്ട് ചർച്ചകൾ നടത്തി. സെപ്റ്റംബർ 5-നും 23-നും വീണ്ടും ചർച്ചകൾ നടത്തി. ഈ തീയതികളിൽ നടന്നത് ഔദ്യോഗിക ചർച്ചകളാണ്. ഇത് മാൻഡേറ്റുള്ള

ചർച്ചയാണ്. ഔദ്യോഗികമായല്ലാതെ ഓരോ മന്ത്രിമാരെയും ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് നിരവധി ചർച്ചകൾ നടന്നിട്ടുണ്ട്. അത് മാൻഡേറ്റുണ്ടോയെന്ന ഗണത്തിൽപ്പെടുത്താം. ചർച്ചയ്ക്ക് പോകുന്നതിനുമുമ്പ് ചിലരുമായി ഒറ്റയ്ക്കൊറ്റയ്ക്ക് ചർച്ച നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. അക്കാര്യത്തിൽ ഗവൺമെന്റ് ഒരു തരത്തിലുള്ള അലംഭാവവും കാണിച്ചിട്ടില്ല. കൃത്യമായി ചർച്ചയ്ക്ക് തയ്യാറാകുന്ന നിലതന്നെയാണ് സ്വീകരിച്ചത്. പിന്നെ എന്തുകൊണ്ടാണ് ഈ സമരം അവസാനിക്കാതിരുന്നത്? എല്ലാവർക്കും അറിയാവുന്നതുപോലെ, ഈ കാര്യത്തിൽ അവർക്ക് ഏഴ് ഡിമാന്റുകളാണുള്ളത്. അതിൽ അഞ്ച് ഡിമാന്റുകൾ മന്ത്രിസഭാ ഉപസമിതിയുടെ ചർച്ചയിൽത്തന്നെ അംഗീകരിക്കപ്പെട്ടു. ബാക്കിയുള്ള രണ്ട് ഡിമാന്റുകളിൽ ഒന്ന് തുറമുഖ നിർമ്മാണം നിർത്തിവയ്ക്ക എന്നുള്ളതായിരുന്നു. അത് സാധിക്കുന്ന കാര്യമല്ലെന്ന് ഗവൺമെന്റ് പറയുന്നുണ്ട്. അത് പറയാൻ ഇടയായ കാരണങ്ങൾ ഞാൻ വിശദീകരിക്കേണ്ടതില്ലല്ലോ? സർക്കാരെടുത്ത നിലപാട് അതാണ്. രണ്ടാമത്തെ ഡിമാന്റുകൂടിയുണ്ട്. ഈ പദ്ധതിമൂലം തീരശോഷണമുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ഒന്നിലധികം

പരിശോധനകൾ നടന്നിട്ടുണ്ട്. ആ റിപ്പോർട്ടുകളിൽ പറയുന്നത് ഇതിന്റെ ഭാഗമായി തീരശോഷണം സംഭവിച്ചിട്ടില്ലെന്നാണ്. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി തീരശോഷണമുണ്ടായെന്നത് സമ്മതിക്കുന്നില്ല എന്നതായിരുന്നു നില. ഇത് രണ്ടുമാണ് അംഗീകരിക്കാതെയുള്ളത്. നിങ്ങൾ അറിയാത്തൊരു കാര്യം ഞാൻ പറയാം, മന്ത്രിസഭാ ഉപസമിതിയുമായുള്ള ചർച്ച നടക്കുന്ന ഘട്ടത്തിൽ, സമരത്തിന്റെ പ്രധാനപ്പെട്ട നേതാക്കൾ എനോട് സംസാരിക്കാൻ വന്നു, ഞങ്ങൾ തമ്മിൽ ചർച്ച ചെയ്തു. ആ ചർച്ചയിൽ, അവരുടെ ഭാഗത്തുനിന്നും പങ്കെടുക്കേണ്ട ഏറ്റവും ഉന്നതനായ വ്യക്തിയും കൂടിയുണ്ടായിരുന്നു. ഇവർ സമരം നേരത്തെ തുടങ്ങിയല്ലോ? നമ്മളെല്ലാവരും സമരം നടത്തി പരിചയമുള്ളവരാണ്. ഈ സമരം അവസാനിപ്പിക്കാൻ ഒരു സഹായം ചെയ്യണമല്ലോയെന്ന് മനസ്സിലുള്ളതുകൊണ്ട് ഞാൻ അവരോട് പറഞ്ഞു; അവരോട് പറഞ്ഞ അതേ രീതിയിൽ ഞാൻ ഇവിടെ പറയുന്നില്ല. ഏതായാലും സമരം അവസാനിക്കണമല്ലോ, സർക്കാർ ഈ നിലപാടെടുക്കാൻ ഇതാണ് കാരണം. ഇതുകൊണ്ട് പ്രശ്നത്തിൽ ഒന്നും ചെയ്യാൻ കഴിയില്ല. ഇത് നിർത്തിവയ്ക്കാൻ കഴിയില്ല. ഇക്കാര്യത്തിൽ നിങ്ങളുടെ നിലപാടിനോട് യോജിപ്പില്ല. കാരണം ഒന്നിലധികം

അന്വേഷണങ്ങൾ നടന്നിട്ടുണ്ട്. അതിലൊന്നും ഇതിന്റെ ഭാഗമായി തീരശോഷണം ഉണ്ടായിട്ടില്ലെന്നാണ് പറയുന്നത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി തീരശോഷണം ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടോയെന്ന കാര്യം അന്വേഷിക്കാൻ ഒരു വിദഗ്ദ്ധ സമിതിയെ സർക്കാർ നിയോഗിക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞു. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഞങ്ങൾക്ക് പൂർണ്ണ സമ്മതമാണെന്നും ഒന്നാലോചിച്ച് നാളെ വിവരം അറിയിക്കാമെന്നും മന്ത്രിസഭാ ഉപസമിതിയുമായി നാളെ ചർച്ച നടത്തിയശേഷം ഒന്നിച്ചിരിക്കാമെന്നും പറഞ്ഞ് ഞങ്ങൾ പിരിഞ്ഞു. ഇത് 'സ്റ്റേറ്റ്സ് മാൻഷിപ്പ്' ആണോയെന്ന് എനിക്ക് അറിയില്ല. പക്ഷേ, ഇങ്ങനെയൊരു ചർച്ച ഞങ്ങൾ തമ്മിൽ നടന്നു. അക്കാര്യം നിങ്ങൾക്കറിയില്ല. അത് പുറത്തുവിടേണ്ട കാര്യമില്ല എന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണ് ഇതുവരെ പുറത്തുവിടാതിരുന്നത്. നിങ്ങൾ ഇത്രയും കാര്യങ്ങൾ ഇവിടെ പറഞ്ഞസ്ഥിതിക്ക് പറയേണ്ട സാഹചര്യം വന്നതുകൊണ്ട് വിശദമാക്കിയതാണ്. അതിനുശേഷവും ചർച്ചകൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. മന്ത്രിസഭാ ഉപസമിതിയുടെ ഭാഗമായും ചർച്ചകൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. മന്ത്രിസഭാ ഉപസമിതിയിൽ കുറച്ചുകൂടി ആളുകൾ വേണമെന്ന് അവർ അഭിപ്രായപ്പെട്ടു. എന്നാൽ അങ്ങനെയൊക്കട്ടെ എന്ന നിലപാടും ഞങ്ങൾ എടുത്തു. മന്ത്രിസഭാ

ഉപസമിതി കുറച്ചുകൂടി വിപുലമാക്കി ചർച്ച നടന്നു. യഥാർത്ഥത്തിൽ അതിലുണ്ടായൊരു കാര്യം, ചർച്ചയുടെ അവസാനം തീരുമാനത്തിലെത്താൻ കഴിയും, ആലോചിച്ചിട്ടുവരാമെന്ന നിലയിൽ നല്ല അന്തരീക്ഷത്തിൽ ഇവർ തമ്മിൽ പിരിയുകയാണ്. പിന്നീട് ആലോചിച്ചുവരുമ്പോൾ കൂടുതൽ കടുപ്പത്തിലേയ്ക്ക് പോകുകയാണ്. യഥാർത്ഥത്തിൽ നമ്മളെല്ലാം കാണുന്ന വലിയ കെട്ടുറപ്പുള്ള ആ സംവിധാനത്തിനുപുറമേ ഏതോ ചിലർ നിയന്ത്രിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് സ്വാഭാവികമായി സംശയം തോന്നും. അത് ശരിയായ രീതിയിൽ തോന്നുന്ന ഒരു സംശയമാണ്. കാരണം അത്രത്തോളം നല്ലരീതിയിൽ ചർച്ച നടത്തി പിരിഞ്ഞതിനുശേഷമാണ് കാര്യങ്ങൾ മറ്റൊരുതരത്തിലേയ്ക്ക് എത്തുന്നത്. ഇക്കാര്യത്തിൽ നേരത്തെതന്നെ ഇത്തരമൊരു സംശയം അന്നത്തെ ഗവൺമെന്റിന് 2014-ൽ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടെന്ന് തോന്നുന്നു. അന്ന് ശ്രീ. കെ. ബാബു (തൃപ്പൂണിത്തുറ) പറഞ്ഞ ഒരു മറുപടിയിലെ അവസാനത്തെ വാചകം ഇങ്ങനെയാണ് - "ഇവർക്കുപിന്നിൽ ഏതെങ്കിലും ശക്തികൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് അന്വേഷണം നടത്തണമെന്ന് സംസ്ഥാന സർക്കാർ കേന്ദ്രസർക്കാരിനോട് അഭ്യർത്ഥിച്ചിട്ടുണ്ട്." വിഴിഞ്ഞവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അന്നുതന്നെ

അതിനെതിരെ നീങ്ങുന്ന ഈ സംഘത്തിൽ ചില ശക്തികൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ടോയെന്നും അത് ഇവിടെ അന്വേഷിച്ചാൽ പോരാ, കേന്ദ്രസർക്കാർതന്നെ അന്വേഷിക്കണമെന്നും അന്നത്തെ സർക്കാരിന് തോന്നിയിരുന്നുവെന്നാണ് ശ്രീ. കെ. ബാബു (തൃപ്പൂണിത്തുറ)-യുടെ മറുപടിയിലൂടെ വ്യക്തമാകുന്നത്. അന്നത്തെ ആ ചോദ്യം വായിക്കണോ? ശ്രീ. എ. ടി. ജോർജ്ജ്, ശ്രീ. കെ. ശിവദാസൻ നായർ, ശ്രീ. കെ. മുരളീധരൻ, ശ്രീ. ആർ. സെൽവരാജ് എന്നിവരാണ് ചോദ്യം ഉന്നയിച്ചിരിക്കുന്നത്. ആ ചോദ്യത്തിന്റെ 'ഡി' പിരിവിലാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞ ഉത്തരത്തിന്റെ അവസാനഭാഗം വരുന്നത്. "വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിക്കെതിരെ ഏതെങ്കിലും ശക്തികൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നതായി ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ അതിനെതിരെ സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ വിശദമാക്കുമോ?" ഇതാണ് ചോദ്യം.

ശ്രീ. പി. സി. വിഷ്ണുനാഥ്: സർ, ദേശീയ ഹരിത ടിബ്യൂണലിൽ പരാതി നൽകിയിട്ടുണ്ടെന്നാണ് മറുപടിയിൽ കൊടുത്തിരുന്നത്.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഇതൊരു പരാതിയായിരിക്കും. പരാതിയും വേറൊരു മാർഗ്ഗമാണല്ലോ. പരാതിയുടെ ഭാഗം

പറഞ്ഞതിനുശേഷം ഇവർക്ക് പിന്നിൽ ഏതെങ്കിലും ശക്തികൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ടോ എന്നാണ് പറഞ്ഞത്. ആ വാചകത്തിന്റെ പ്രത്യേകത ഓർക്കണം, ഇവരെക്കുറിച്ച് അന്വേഷിക്കാനല്ല, "ഇവർക്കു പിന്നിൽ ഏതെങ്കിലും ശക്തികൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ടോ" എന്നാണ്. അങ്ങേയ്ക്ക് ഓർമ്മയുണ്ടെങ്കിൽ ഇപ്പോൾ വ്യക്തമാക്കാം. അതിന് മടിക്കേണ്ടതില്ല.

ശ്രീ. കെ. ബാബു (തൃപ്പൂണിത്തുറ): സർ, ഇന്ന് സമരം നടത്തുന്ന ആളുകൾ അന്ന് സമരം നടത്തുന്നില്ല. ഇവർ എന്നുപറഞ്ഞത് അവരല്ല. ഇതിന്റെ പാരിസ്ഥിതിക പഠനം നടന്ന സമയത്ത് ഇടപെട്ട ആളുകളെക്കുറിച്ചുള്ള ചോദ്യത്തിനാണ് അന്ന് മറുപടി പറഞ്ഞത്.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, ഇവരെക്കുറിച്ചാണ് നിങ്ങൾ പറഞ്ഞതെന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞില്ല. അന്നുതന്നെ ഇതിനെതിരെ നീങ്ങുന്നവരുടെ പിന്നിൽ ചില ശക്തികൾ പ്രവർത്തിച്ചിരുന്നുവെന്ന് സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് ബോധ്യമുണ്ടായിരുന്നു. ആ ശക്തികളെക്കുറിച്ച് സംസ്ഥാന സർക്കാർ അന്വേഷിച്ചാൽ മതിയാകില്ലെന്ന ബോധ്യമുണ്ടായിരുന്നു. അതുകൊണ്ടാണ് കേന്ദ്രസർക്കാരിനോട് അന്വേഷിക്കണമെന്ന് അന്നത്തെ സർക്കാർ ആവശ്യപ്പെടാൻ

ഇടയായതെന്നാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്. അതിന് തെറ്റിദ്ധാരണ വേണ്ട. അതിന് നമ്മൾ തമ്മിൽ തർക്കവുമില്ല. അതുകൊണ്ട് ഏത് തരത്തിലും ഈ പദ്ധതി യാഥാർത്ഥ്യമാക്കുക എന്നതിനാണ് സർക്കാർ പ്രാധാന്യം കൊടുക്കുന്നത്.

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, അഞ്ച് കാര്യങ്ങൾക്ക് തീരുമാനമായിട്ടുണ്ടെന്ന് അങ്ങ് പറഞ്ഞു. വാടക സംബന്ധിച്ചും അവർക്ക് വീടുകൾ നിർമ്മിച്ച് നൽകുന്നതിലും മണ്ണെണ്ണയുടെ വില കുറയ്ക്കുന്നതും കാലാവസ്ഥാ മുന്നറിയിപ്പുമൂലം ജോലി നഷ്ടപ്പെടുന്നതുകൊണ്ട് പ്രത്യേക വേതനം നൽകണമെന്നുള്ളതുമാണ് അതിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനം. അഞ്ച് ഡിമാന്റുകളുടെ കാര്യത്തിൽ അവരുടെ സമ്മതത്തോടുകൂടി എന്ത് തീരുമാനമാണെടുത്തിട്ടുള്ളത്? അതുസംബന്ധിച്ച് പറഞ്ഞാൽ നന്നായിരുന്നു.

ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ: സർ, അതെല്ലാം ഞാൻ വിശദമായി പറയാം. ഞാൻ ആദ്യത്തെ ഒരു ഭാഗം പറഞ്ഞുവെന്നുള്ളൂ. കേരളത്തിന്റെ സമഗ്രവികസനത്തിന് അനിവാര്യമായ ബൃഹദ് പശ്ചാത്തല സൗകര്യവികസന പദ്ധതിയാണ് വിഴിഞ്ഞം അന്താരാഷ്ട്ര തുറമുഖ പദ്ധതി. ആ പദ്ധതി ഏതാണ്ട് 80 ശതമാനത്തോളം പൂർത്തിയായിട്ടുണ്ട്. ഏതെങ്കിലും

തരത്തിൽ ആ പദ്ധതിയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടാകുന്നത് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസന സ്വപ്നങ്ങൾക്കുതന്നെ വിഘാതമായി വരുന്നതാണ്. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായുണ്ടായ തീരശോഷണമൂലം വീട് നഷ്ടപ്പെട്ട 284 കുടുംബങ്ങൾ ഇപ്പോഴും സിമന്റ് ഗോഡൗണിലാണ് കഴിയുന്നതെന്നാണ് നോട്ടീസിൽ പറയുന്നത്. പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി തീരശോഷണം ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടോ; ഉണ്ടാകുമോ എന്നെല്ലാം പദ്ധതി ആരംഭിക്കുന്നതിനുമുമ്പുതന്നെ വിദഗ്ദ്ധ പരിശോധയ്ക്ക് വിധേയമാക്കിയിരുന്നു. അതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് കേന്ദ്രസർക്കാർ പാരിസ്ഥിതികാനുമതി ലഭ്യമാക്കിയത്. ഇതിനപുറമെയാണ് ദേശീയ ഹരിത ട്രിബ്യൂണലിൽ പാരിസ്ഥിതികാനുമതിക്ക് എതിരായ പരാതികൾ ലഭ്യമാകുന്നത്. NGT (National Green Tribunal) തുടർപഠനങ്ങൾ നടത്തണമെന്ന് നിർദ്ദേശിച്ചു. അതുപ്രകാരം തുടർപഠനങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നു. ഈ പഠനങ്ങളിലൊന്നും പദ്ധതി കാരണം തീരശോഷണം ഉണ്ടാകുന്നതായി കണ്ടെത്തിയിട്ടില്ല. പദ്ധതി ആരംഭിക്കുമ്പോൾ നടത്തിയ കാര്യങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് 2015 ജൂലൈ 14-ന് ചട്ടം 300 പ്രകാരം അന്നത്തെ തുറമുഖ വകുപ്പുമന്ത്രി സഭയിൽ ഒരു പ്രസ്താവന നടത്തി. അതിന്റെ പ്രസക്ത ഭാഗം ഇങ്ങനെയാണിത് -

"പദ്ധതിയുടെ ബാഹ്യാടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസന പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും പാരിസ്ഥിതികാനുമതിക്കായുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും ഈ സർക്കാർ ആക്കംകൂട്ടി. 2011 ജൂൺ/ജൂലൈ മാസങ്ങളിൽ പരിസ്ഥിതി പഠനത്തിനുള്ള ToR (Terms of Reference) അംഗീകരിച്ചു. ഏതാണ്ട് രണ്ട് വർഷത്തിലേറെ നീണ്ടുനിന്ന ചിട്ടയായ പ്രവർത്തനത്തിന്റെയും പരിസ്ഥിതി പഠനത്തിന്റെയും പബ്ലിക് ഹിയറിംഗിന്റെയും ഒടുവിൽ 2014 ജനുവരി 3-ന് കേന്ദ്ര പരിസ്ഥിതി മന്ത്രാലയത്തിൽനിന്ന് പാരിസ്ഥിതികാനുമതി ലഭിച്ചു."

പദ്ധതിയുടെ നിർമ്മാണം ആരംഭിക്കുന്നതിനുമുമ്പുതന്നെ നടത്തിയിട്ടുള്ള ശാസ്ത്രീയ പഠനങ്ങളെല്ലാം തുറമുഖ നിർമ്മാണം തീരശോഷണത്തിന് കാരണമാകുന്നില്ലായെന്ന് കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. പ്രദേശവാസികളായ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടെ പുനരധിവാസ പ്രശ്നത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ തികച്ചും അനുഭാവപൂർവ്വമായ സമീപനമാണ് സർക്കാരിനുള്ളത്. മാറി താമസിക്കേണ്ട കുടുംബങ്ങൾക്ക് പുനരധിവാസം പൂർത്തിയാകുന്നതുവരെ പ്രതിമാസ വാടക അനുവദിച്ചുകൊണ്ട് സർക്കാർ ഉത്തരവ് ഇറക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഇതിൽ 24,09,000/- രൂപ ഇതിനകം വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാരിന്റെ കാലത്ത് അംഗീകാരം നൽകിയ 475 കോടി രൂപയുടെ

പുനരധിവാസ പദ്ധതി ഇതുവരെ നടപ്പാക്കാൻ സാധിച്ചിട്ടില്ലെന്നാണ് പറയുന്നത്. എന്നാൽ ഇങ്ങനെയൊരു പദ്ധതി അംഗീകരിച്ച് തുക അനുവദിച്ചിരുന്നില്ല എന്നുള്ളതാണ് വസ്തുത. വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ പദ്ധതിയിലോ ബഡ്ജറ്റിലോ ഒരു തുകയും അനുവദിക്കാതെ ഒരു സർക്കാർ ഉത്തരവുമാത്രം ഇറങ്ങുകയാണ് ചെയ്തത്. ഇതിനെ ഒരു പാക്കേജായി എങ്ങനെ പറയാൻ സാധിക്കുമെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്നില്ല. ഇതിനെ വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിക്കായുള്ള പുനരധിവാസ പാക്കേജായി പറയാൻ സാധിക്കുമോ? തുക അനുവദിക്കാത്ത പാക്കേജാണെന്നുള്ളത് വ്യക്തമാണ്. ബഡ്ജറ്റിൽ തുക വകയിരുത്താതെയും പ്രോജക്റ്റിൽ ഉൾക്കൊള്ളിക്കാതെയും ഉത്തരവിറക്കിയാൽ അതൊരു പുനരധിവാസ പാക്കേജായി കാണാൻ സാധിക്കുന്നത് എങ്ങനെയാണെന്ന് അറിയില്ല. പ്രദേശവാസികളുടെ ആശങ്കകൾ പരിഹരിക്കാൻ എല്ലാ ശ്രമങ്ങളും സർക്കാർ നടത്തുന്നുണ്ട്. പ്രമേയാവതാരകൻ വിഴിഞ്ഞം സമരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ചില വിഷയങ്ങൾ ഉന്നയിക്കുകയുണ്ടായി. സമരത്തിൽ ഉന്നയിച്ച ആവശ്യങ്ങളിന്മേൽ സർക്കാരെടുത്ത നടപടികളെ സംബന്ധിച്ച് നേരത്തെ പ്രതിപക്ഷനേതാവ് ചോദിച്ചത് ഞാൻ വിശദമാക്കാം. പുനരധിവാസ ശ്രമങ്ങളുടെ ഭാഗമായി

സമരം നടത്തുന്നവർ ഉന്നയിച്ച ഏഴ് ആവശ്യങ്ങളിന്മേലും സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നടപടികളാണ് വ്യക്തമാക്കാനുള്ളത്.

വീടും സ്ഥലവും നഷ്ടപ്പെട്ടവർക്കുള്ള പുനരധിവാസം:-

കടലാക്രമണത്തിൽ വീടും ഭൂമിയും നഷ്ടപ്പെട്ടവരെയും വേലിയേറ്റ മേഖലയുടെ 50 മീറ്ററിനുള്ളിൽ താമസിക്കുന്നവരെയും പുനരധിവാസിപ്പിക്കുന്ന 'പുനർഗേഹം' പദ്ധതി നടപ്പാക്കിവരുന്നു. 2450 കോടി രൂപ അടങ്കലുള്ള പദ്ധതിയാണ് 'പുനർഗേഹം'. തീരദേശത്തെ പ്രശ്നങ്ങൾ പരിഹരിക്കുകയെന്നതാണ് പദ്ധതിയുടെ ലക്ഷ്യം. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം 276 ഭവനസമുച്ചയങ്ങൾ പൂർത്തീകരിച്ച് ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ മുട്ടത്തറ, കാരോട്, ബീമാപള്ളി, കോഴിക്കോട് ജില്ലയിലെ വെസ്റ്റ്ഹിൽ, മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ പൊന്നാനി, നിരമരുത്തൂർ, കാസർഗോഡ് ജില്ലയിലെ കോയിപ്പാടി എന്നിവിടങ്ങളിലെല്ലാം ഭവനസമുച്ചയങ്ങൾ നിർമ്മിക്കാൻ സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുകയാണ്. ഇതിൽ 340 കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഫ്ലാറ്റുകളും 475 കുടുംബങ്ങൾക്ക് വീടുകളും തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിൽ മാത്രം നിർമ്മിച്ച് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 971 കുടുംബങ്ങൾ ഭവന നിർമ്മാണത്തിനായി ഭൂമി രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനം വിവിധ

ഘട്ടങ്ങളിലാണ്. അവശേഷിക്കുന്ന ഭവനരഹിതരായ പ്രദേശവാസികൾക്ക് പ്ലാറ്റ് നിർമ്മിക്കുന്നതിനായി മുട്ടത്തറയിൽ ക്ഷീരവികസന വകുപ്പിന്റെ 8 ഏക്കർ ഭൂമി ഇതിനായി ഏറ്റെടുത്ത് കൈമാറിയിട്ടുണ്ട്. ഇത് പരമാവധി ഒന്നര വർഷത്തിനുള്ളിൽ പൂർത്തിയാക്കാനാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

മണ്ണെണ്ണ സബ്സിഡി:- മണ്ണെണ്ണ വില വർദ്ധനവിന്റെ കാര്യത്തിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാർ നൽകിവരുന്ന ലിറ്ററിന് 25/- രൂപയെന്ന സബ്സിഡി തുടർന്നും അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്. പാരമ്പര്യേതര ഇന്ധനങ്ങളിലേയ്ക്ക് മാറാനുള്ള പ്രേരണയും അതിനായുള്ള ഒറ്റത്തവണ സബ്സിഡിയും മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്ക് നൽകണമെന്നതാണ് സർക്കാരിന്റെ നയം. കാരണം മണ്ണെണ്ണയ്ക്ക് ഭീമമായ വില വർദ്ധനവാണ് വന്നിട്ടുള്ളത്. ഇനി അത്രകണ്ട് അത് പ്രായോഗികമല്ല. മണ്ണെണ്ണ അല്ലാത്ത ഇന്ധനം ഉപയോഗിക്കുന്ന എഞ്ചിൻ വേണ്ടിവരും. അങ്ങനെ എഞ്ചിൻ സ്ഥാപിക്കുമ്പോൾ അതിന് ഒറ്റത്തവണ സബ്സിഡി നൽകാമെന്നാണ് സർക്കാർ വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുള്ളത്. മണ്ണെണ്ണ സബ്സിഡി ഇനത്തിൽ 2016 മുതൽ ഇതുവരെ 252.68 കോടി രൂപ നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

മത്സ്യബന്ധനത്തൊഴിലാളികൾക്കുള്ള ധനസഹായം:- കാലാവസ്ഥാ

മുന്നറിയിപ്പ് കാരണം കടലിൽ പോകാൻ സാധിക്കാതെ വരുമ്പോൾ കുടുംബങ്ങൾക്ക് ആവശ്യമായ സഹായം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ആ സഹായം സർക്കാർ ഇപ്പോഴും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ടൗട്ടേ ചുഴലിക്കാറ്റിനെത്തുടർന്ന് മത്സ്യബന്ധത്തിന് വിലക്ക് ഏർപ്പെടുത്തിയപ്പോൾ ഒരു കുടുംബത്തിന് 1,200/- രൂപ വീതം ആകെ 18.36 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചു. 2021 സെപ്റ്റംബർ മാസത്തിൽ കാലാവസ്ഥാ മുന്നറിയിപ്പുകാരണം തൊഴിലിനുപോകാൻ സാധിക്കാതെ വന്നപ്പോൾ സഹായമായി 47.84 കോടി രൂപ അനുവദിച്ചു. കാലാവസ്ഥാ മുന്നറിയിപ്പുകാരണം മത്സ്യബന്ധനത്തൊഴിലിന് ഏർപ്പെടാൻ സാധിക്കാതെ വരുമ്പോൾ കൃത്യമായ ധനസഹായം സംസ്ഥാന സർക്കാർ സ്വമേധയാതന്നെ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നുണ്ട്. കൃത്യതയോടെ ഈ നടപടികൾ തുടരുന്നെന്ന് സർക്കാർ വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുള്ള കാര്യമാണ്. ഈ മേഖലയിൽ സാധാരണഗതിയിൽ തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയോ അയ്യങ്കാളി തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയോ ഒന്നുതന്നെ ഇല്ല. അതിനാൽ മത്സ്യത്തൊഴിലിന് പോകാൻ സാധിക്കാത്തവർക്ക് അത്തരം പദ്ധതികൾകൂടി സഹായകരമാകുമോ എന്നത് അന്വേഷിക്കാവുന്നതാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

മുതലപ്പൊഴി ഫിഷിംഗ് ഹാർബർ നിർമ്മാണത്തെപ്പറ്റി ഉയർന്ന ആശങ്കകൾ സർക്കാർ ഗൗരവമായി കണ്ട് നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. പുനെയിലെ സെൻട്രൽ വാട്ടർ ആന്റ് പവർ റിസർച്ച് സ്റ്റേഷനെ ഇക്കാര്യത്തിൽ പഠനം നടത്തി റിപ്പോർട്ട് സമർപ്പിക്കാൻ ചുമതലപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. റിപ്പോർട്ട് ലഭ്യമായാൽ സമയബന്ധിതമായി തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്. നേരത്തെ ഞാൻ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, തീരശോഷണം സംബന്ധിച്ച് നടത്തിയ പഠനത്തിന് പാരിസ്ഥിതികാനുമതി ലഭിച്ച ഘട്ടത്തിൽ എൻ.ജി.റ്റി.-യുടെ നിർദ്ദേശപ്രകാരമുള്ള പഠനങ്ങൾക്കുപുറമേ പ്രദേശവാസികളുടെ ആവശ്യവും പരിഗണിച്ച് ഒരു വിദഗ്ദ്ധ സമിതിയെ നിയോഗിക്കാമെന്ന് പറഞ്ഞിരുന്നു. അതുപ്രകാരം വിദഗ്ദ്ധ സമിതിയെ നിയോഗിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിദഗ്ദ്ധ സമിതിയുമായി ഏതുവിഷയവും ചർച്ച ചെയ്യാൻ ഇവർക്ക് അവസരമുണ്ടാകുന്നതാണ്. അപ്പോൾ ചർച്ച ചെയ്യാവുന്നതാണ്. സമിതിയുടെ കണ്ടെത്തലുകൾ പരിശോധിച്ച് ആവശ്യമായ നടപടികൾ സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

ക്യാമ്പുകളിൽ കഴിയുന്ന ആളുകൾക്കുള്ള മാസവാടകയുടെ പ്രശ്നം:-

ക്യാമ്പിൽ കഴിയുന്ന 102 കുടുംബങ്ങളും ബന്ധുവീട്ടിലും വാടക വീട്ടിലുമായി

കഴിയുന്ന 182 കുടുംബങ്ങളുണ്ട്. അങ്ങനെ 284 കുടുംബങ്ങൾക്ക് വാടകയിനത്തിൽ ഇതിനകം തുക വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ധാരാളം ആളുകൾക്ക് ഇനിയും തുക വിതരണം ചെയ്യാനാണ്. കളക്ടർ ശിപാർശ ചെയ്യുന്ന തുകയാണ് സാധാരണ അനുവദിക്കുന്നത്. ഓഖി വന്ന കാലഘട്ടത്തിൽ അത് 3,000/- രൂപയായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ 5500/- രൂപ നൽകുന്നു എന്നുള്ളതാണ് സർക്കാർ നൽകിയിട്ടുള്ള ഉറപ്പ്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട എല്ലാകാര്യത്തിലും ഇതിനകംതന്നെ സർക്കാർ ഉത്തരവുകൾ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്.

പദ്ധതിപ്രദേശമായ കോട്ടപ്പുറത്ത് നിരവധി സാമൂഹിക ക്ഷേമപ്രവർത്തനങ്ങളാണ് സർക്കാർ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കിവരുന്നത്. വിഴിഞ്ഞം കമ്മ്യൂണിറ്റി ഹെൽത്ത് സെന്ററിനെ 80 കിടക്കകളുള്ള ഒരു താലൂക്ക് ആശുപത്രിക്ക് തുല്യമായി ഉയർത്തുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ പൂർത്തീകരിച്ച് വരികയാണ്. കോട്ടപ്പുറം വാർഡിൽ 10 കിടക്കകളുള്ള ഒരു ആശുപത്രി സ്ഥാപിക്കുന്നതാണ്. വൃദ്ധജനങ്ങളുടെ സംരക്ഷണത്തിനും ക്ഷേമത്തിനുമായി കോട്ടപ്പുറത്ത് ഒരു പകൽവീട് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേരള സർക്കാരിന്റെ നൈപുണ്യ

പരിശീലനകേന്ദ്രത്തിന്റെ നിർമ്മാണം കോട്ടപ്പുറത്ത് വി.ഐ.എസ്.എൽ. ലഭ്യമാക്കിയ സ്ഥലത്ത് പൂർത്തീകരിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ഇവിടെ പ്രദേശവാസികൾക്കായി തുറമുഖാനുബന്ധ കോഴ്സുകളുടെയും ഉള്ളവയിൽ പരിശീലനം നൽകുന്നതാണ്. തുറമുഖ പദ്ധതിയോടനുബന്ധിച്ച് 3.3 ദശലക്ഷം ലിറ്റർ ജലം ശുദ്ധീകരിച്ച് നൽകുന്ന പദ്ധതിയിലൂടെ പ്രദേശത്ത് ജലം വിതരണം ചെയ്യുന്നുണ്ട്. കോട്ടപ്പുറം പ്രദേശത്തെ ശുദ്ധജലക്ഷാമം പരിഹരിക്കുന്നതിനായി പ്രദേശത്തെ ആയിരത്തിൽപ്പരം വീടുകളിലും ജലവിതരണ കണക്ഷൻ നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. നിലവിലെ മത്സ്യബന്ധനതുറമുഖ പ്രദേശത്ത് അജൈവ-ഖര-മാലിന്യ സംസ്കരണകേന്ദ്രം സ്ഥാപിക്കുന്നതിനായി പദ്ധതി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. തദ്ദേശവാസികൾക്കും മത്സ്യത്തൊഴിലാളികൾക്കും പരമാവധി പ്രയോജനവും തൊഴിലും ലഭ്യമാകുന്ന രീതിയിൽ കോട്ടപ്പുറത്ത് ഒരു 'സീ ഫുഡ് പാർക്ക്' സ്ഥാപിക്കുന്നതിനായുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരികയാണ്. ഇവയ്ക്കെല്ലാം പുറമെ പദ്ധതി പ്രദേശങ്ങളിൽ ഒട്ടനവധി സാമൂഹ്യക്ഷേമ പ്രവർത്തനങ്ങളും നടപ്പിലാക്കിവരുന്നു. ഇവയെല്ലാം പദ്ധതിബാധിത പ്രദേശത്തുള്ളവർക്ക് നൽകിയ ജീവനോപാധി നഷ്ടപരിഹാരത്തിന്

പുറമേയാണ്. ഒരു കാര്യത്തിൽ മാത്രമേ സർക്കാരിന് കടംപിടിത്തമുള്ളൂ. അത് പദ്ധതി ഉപേക്ഷിക്കാൻ കഴിയില്ല എന്നുള്ള കാര്യത്തിൽ മാത്രമാണ്.

പ്രതിഷേധ സമരങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത കേസുകളെപ്പറ്റി ഇവിടെ പറയുകയുണ്ടായി. ഇതിൽ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ച ഒരു സമീപനമുണ്ട്. എത്ര കുഴപ്പമുണ്ടാക്കണമെന്ന് ചിലർ ആഗ്രഹിച്ചാലും സംയമനത്തിന്റെ അതിരവിട്ട് സർക്കാർ ഇതുവരെ ഒരു നടപടിയും സ്വീകരിച്ചിട്ടില്ല. അക്രമ സംഭവങ്ങളുണ്ടായാൽ ക്രമസമാധാനപാലനത്തിന് ചുമതലപ്പെട്ട ഉദ്യോഗസ്ഥർ അന്വേഷണം നടത്തി കേസ് രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നത് നമ്മുടെ നാട്ടിൽ ആദ്യമായിട്ടുണ്ടാകുന്ന ഒരു കാര്യമല്ല. ആരെ കേസിൽ ഉൾപ്പെടുത്തണം, ഉൾപ്പെടുത്തേണ്ട എന്നൊന്നും തീരുമാനിക്കുന്നത് സർക്കാരല്ല. ബഹുമാനപ്പെട്ട കേരള ഹൈക്കോടതി ഇക്കാര്യത്തിൽ പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുള്ള ഇടക്കാല ഉത്തരവുകൾ എല്ലാവരുടെയും ശ്രദ്ധയിൽ ഉണ്ടാകുമല്ലോ? ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട മറ്റൊരു ആരോപണം, കേന്ദ്രസേനയെ കൊണ്ടുവരുന്നവെന്നതാണ്. സംസ്ഥാന ക്രമസമാധാനപാലനം സംസ്ഥാന പോലീസ് നല്ലരീതിയിൽ കൈകാര്യം ചെയ്തുവരികയാണ്. തുറമുഖംപോലുള്ള ഒരു തന്ത്രപ്രധാനമായ സ്ഥലത്ത് കേന്ദ്രസേനയുടെ സുരക്ഷ

ആവശ്യമാണെന്ന് അതിന്റെ നിർമ്മാതാക്കൾ ഹൈക്കോടതിയിൽ ആവശ്യപ്പെടുമ്പോൾ സർക്കാർ എതിർത്തില്ലെന്ന കാരണം പറഞ്ഞ്, സമരത്തെ അടിച്ചമർത്താൻ കേന്ദ്രസേന വരുന്നവെന്ന വ്യാജപ്രചരണം നടക്കുന്നുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ എയർപോർട്ടുകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള സ്ഥലങ്ങളിൽ കേന്ദ്ര-വ്യവസായ സുരക്ഷാസേനയുടെ സംരക്ഷണമുണ്ട്. തുറമുഖ നിർമ്മാണ കരാർ പഴയകാലത്ത് ഒപ്പിട്ടതാണ്. ആ കരാർ പ്രകാരം തുറമുഖ നിർമ്മാണത്തിന് കരാർകമ്പനി ആവശ്യപ്പെടുന്ന മുറയ്ക്ക് സുരക്ഷ ഒരുക്കണമെന്ന് വ്യവസ്ഥയുണ്ട്. ഈ കരാർ ഒപ്പുവച്ചത് 2015-ലാണ്. അന്ന് അധികാരത്തിലിരുന്നവർ ആ കാര്യങ്ങൾ ഓർക്കുന്നുണ്ടാകുമല്ലോ; എന്നാലും ചിലപ്പോൾ ചില തർക്കങ്ങൾ ഉന്നയിക്കാൻ സാധ്യതയുള്ളതുകൊണ്ട് അതിലെ ആ വാചകം ഞാൻ ഓർമ്മിപ്പിക്കാം: "20.5.6 The Authority agrees that it shall, at the request of the Concessionaire, procure and provide the services of security forces of the GOI and the Government on a best effort basis." GOI എന്നാൽ ഗവൺമെന്റ് ഓഫ് ഇന്ത്യ എന്നാണെന്ന് എല്ലാപേർക്കും അറിയാവുന്ന കാര്യമാണല്ലോ. സമരം ഒത്തുതീർപ്പിൽ എത്തിക്കാൻ സർക്കാർ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചില്ലെന്ന്

പറയുന്നത് കണ്ണടച്ച് ഇരുട്ടാക്കുന്നതിന് തുല്യമാണ്. അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ നേരത്തെ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. ആഗസ്റ്റ് 19-ന് ആദ്യം യോഗം ചേർന്നതു മുതൽ സജീവമായ നിലയിൽ സമിതി പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

ആഗസ്റ്റ് 19, 24, സെപ്റ്റംബർ 5, 23 എന്നീ തീയതികളിലെല്ലാം മന്ത്രിസഭാ ഉപസമിതി ഔദ്യോഗിക ചർച്ചകൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാന ചീഫ് സെക്രട്ടറി തലത്തിലും ഒന്നിലധികം തവണ ചർച്ചകൾ നടത്തിയിരുന്നു. പ്രതിഷേധം നടത്തുന്നവരുമായി ചർച്ചയ്ക്കും ആശയവിനിമയത്തിനുമായുള്ള എല്ലാ വാതിലുകളും തുറന്നുവെക്കുന്ന സമീപനമാണ് സർക്കാരിന്റേത്. അവരുടെ ആശങ്കകൾ ദൂരീകരിക്കാനുള്ള എല്ലാ ശ്രമങ്ങളും നടത്തിവരികയാണ്. സമരത്തിന്റെ ഭാഗമായി എന്തെങ്കിലും കടുത്ത വാക്കുകൾ പറഞ്ഞും അതിന്റെ മേലെ വികാരം കൊള്ളുന്നവരല്ല നമ്മളാരും. അത് സമരത്തിന്റെ ഭാഗമായി പറയുന്നതാണ് എന്ന നിലയ്ക്ക് മാത്രമേ എടുക്കുന്നുള്ളൂ. അതുവേറെ, സമരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്യുന്നത് വേറെ. ആ സമീപനം മാത്രമേ ഗവൺമെന്റ് തുടർന്നും എടുത്തിട്ടുള്ളൂ. കേരളത്തിന്റെ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട ടി പദ്ധതിയുടെ 80 ശതമാനത്തോളം പൂർത്തിയായ ഈ

ഘട്ടത്തിൽ അത് നിർത്തിവയ്ക്കണമെന്ന് പറയുന്നതിനോട് യോജിക്കാനാകില്ല എന്നതത്രമാണ് സർക്കാർ ഒരു കടുംപിടുത്തമെന്ന നിലയ്ക്ക് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. തുറമുഖ നിർമ്മാണം തടസ്സപ്പെടുത്തരുതെന്ന ഹൈക്കോടതി ഉത്തരവ് സമരസമിതി ലംഘിച്ചതിനാൽ പോലീസിന് സ്വാഭാവികമായും കേസെടുക്കേണ്ടതായി വരും. കോടതിയലക്ഷ്യ കേസിന്റെ ഭാഗമായാണ് വൈദികർ ഉൾപ്പെടെയുള്ളവർക്കെതിരെ കേസ് എടുക്കുന്നതിന് പോലീസ് തയ്യാറായിട്ടുള്ളത്. അദാനി ഗ്രൂപ്പ് സമർപ്പിച്ച കോടതിയലക്ഷ്യ ഹർജിയിൽ സഭാനേതാക്കൾ എതിർകക്ഷികളാണ്. വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ നിർമ്മാണം തടസ്സപ്പെടുത്തില്ലെന്ന് കോടതിയിൽ നൽകിയ ഉറപ്പാണ് ലംഘിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ളത്. ഹർജിയിലെ റെസ്പോണ്ടന്റ് നമ്പർ 9-മുതൽ താഴോട്ടുള്ളവരെയാണ് പോലീസ് കേസിൽ പ്രതിചേർത്തിട്ടുള്ളത്. സമരാഹ്വാനം ചെയ്തവരിൽ ചിലരെ മാത്രം കേസിൽനിന്ന് ഒഴിവാക്കാൻ സാധിക്കില്ല. വ്യക്തികളുടെ മുഖം നോക്കിയല്ല രാജ്യത്തെ നിയമവും കോടതിയും പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. ക്രമസമാധാനപാലനം പോലീസിന്റെയും സർക്കാരിന്റെയും ഉത്തരവാദിത്വമാണ്. നിയമം കയ്യിലെടുക്കുന്നവരെ പോലീസിന് നിയന്ത്രിച്ചേ മതിയാകൂ. പ്രകോപനപ്രസംഗങ്ങൾ മുതൽ

കടലിൽ ബോട്ട് കത്തിക്കുന്നതുവരെയുള്ള പ്രതിഷേധരീതി നമ്മൾ കണ്ടു. പരീക്ഷ എഴുതാൻപോയ വിദ്യാർത്ഥികളെയും ആംബുലൻസിൽ പോയ ആളുകളെയും തിരുവനന്തപുരം നഗരത്തിൽ തടയുന്ന സ്ഥിതിയുണ്ടായി. ഗർഭിണികളെ വരെ തടഞ്ഞുവെച്ചു. സെക്രട്ടേറിയറ്റിന്റെ മുന്നിലേയ്ക്ക് മാർച്ച് നടത്തി ബോട്ട് കത്തിക്കാനാണ് ഒരുഘട്ടത്തിൽ ഒരുങ്ങിയത്. അതാണ് നേരത്തെ ബഹുമാന്യനായ എം. വിൻസെന്റ് സൂചിപ്പിച്ച തടയൽ പ്രശ്നം. അത് നടക്കാതെ വന്നപ്പോഴാണ് കടലിലിട്ട് ബോട്ട് കത്തിച്ചത്. ലത്തീൻ സഭ പൊതുവേ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസന കാര്യത്തിലും മറ്റ് സാമൂഹിക വിഷയങ്ങളിലും വളരെ അനുഭാവപൂർവ്വമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കുന്ന സഭയാണ്. സർക്കാരുമായി ഊഷ്മളമായ ബന്ധമാണ് സഭയ്ക്കുള്ളത്. നിരവധി ബിഷപ്പുമാരുടെ പേരുകൾ പറയാൻ സാധിക്കും എന്നാൽ ഇപ്പോൾ ആരുടെയും പേരുകൾ പ്രത്യേകമായി എടുത്തുപറയുന്നില്ലെന്ന് മാത്രം. എല്ലാ പുരോഹിത ശ്രേഷ്ഠന്മാരുമായും സർക്കാർ പലഘട്ടങ്ങളിലും സൗഹാർദ്ദപരമായ ഇടപെടൽ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ലത്തീൻ സഭയുടെ പൊതുനിലപാടല്ല വിഴിഞ്ഞം സമരസമിതിയുടേതെന്ന് മനസ്സിലാക്കാവുന്നതേയുള്ളൂ. സമര നേതൃത്വത്തിലുള്ള ചിലരെ നയിക്കുന്നത്

ഏതെങ്കിലും ബാഹ്യശക്തികളാണോയെന്ന് സംശയിക്കേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. സഭയുടെ പൊതുനിലപാടിന് വിരുദ്ധമായി പോകുന്ന ഇത്തരം ആളുകൾ എന്താണ് അങ്ങനെ എന്ന് സ്വാഭാവികമായും സംശയം തോന്നാനിടയുണ്ട്. പദ്ധതി ആരംഭിക്കുന്നതിനുമുമ്പ് വ്യത്യസ്ത അഭിപ്രായങ്ങളുണ്ടായിരുന്നുവെന്ന് എല്ലാവർക്കുമറിയാം. വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതി പൊതുമേഖലയിൽ വേണമെന്നുള്ള നിലപാടായിരുന്നു ഞങ്ങൾക്കുണ്ടായിരുന്നത്. അന്നത്തെ സർക്കാർ അത് അംഗീകരിച്ചില്ല. പക്ഷെ ആ സർക്കാർ കുറേ കാര്യങ്ങൾ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോയി. 2016-ൽ എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ വന്നപ്പോൾ പദ്ധതി പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ കാര്യം കുട്ടിക്കളിയാക്കാൻ പറ്റില്ല. അത് നാടിന്റെ വികസനത്തെ ബാധിക്കും. അതുകൊണ്ടുതന്നെ അത് തുടരട്ടെ എന്ന നിലപാട് എൽ.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചു. സർക്കാരുകൾ മാറി വരുമ്പോൾ ഇതുപോലെയുള്ള പ്രധാന പദ്ധതികളിൽ വിരുദ്ധ തീരുമാനമുണ്ടാകുന്നത് സംസ്ഥാനത്തിന് ഗുണകരമല്ല. ഇത്തരം കാര്യത്തിലുണ്ടായ അനുഭവത്തിൽനിന്നെങ്കിലും നിങ്ങൾ പഠിക്കേണ്ടതല്ലേയെന്ന് പഴയ കാര്യങ്ങൾ ഓർത്താൽ വേണമെങ്കിൽ ചിലർക്ക് എന്നോട് ചോദിക്കാം. എന്നാലും ഈ നിലപാട്

തന്നെയാണ് ശരിയെന്നാണ് കാണുന്നത്. അതുകൊണ്ടാണ് ഞങ്ങൾ ഈ നിലപാട് തന്നെ സ്വീകരിച്ചത്. അത് നമ്മുടെ നാടിന്റെ വിശ്വാസ്യതയെ പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കും, നിക്ഷേപകരെ പിന്തിരിപ്പിക്കും, അതുകൊണ്ടാണ് നിഷേധാത്മക സമീപനം വേണ്ടെന്ന് തീരുമാനിച്ചത്. ഇപ്പോൾ ആറ് വർഷം പിന്നിട്ടു, നല്ല പുരോഗതിയുണ്ട്. പദ്ധതി നിർവ്വഹണം ഈ ഘട്ടത്തിൽ നല്ല നിലയ്ക്ക് മുന്നോട്ടുപോകുകയാണ്. അത് നിർത്തിവയ്ക്കണമെന്ന് പറയുന്നതിനോട് യോജിക്കാനാകില്ല. ഏറെ പ്രശ്നങ്ങളും വെല്ലുവിളികളും നേരിടുന്ന ഒരു സമൂഹമാണ് മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളുടേത്. ഇവിടെ പ്രകടിപ്പിച്ചതിലും കൂടുതൽ പ്രശ്നങ്ങൾ പലഘട്ടങ്ങളിലും അവർക്ക് നേരിടേണ്ടി വന്നിരുന്നു. അതുകൊണ്ടുതന്നെ മത്സ്യത്തൊഴിലാളികളോടൊപ്പം എല്ലാ പ്രശ്നങ്ങളിലും നിൽക്കുന്ന സമീപനമാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. തീരമേഖലയിലെ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് സർക്കാർ മുന്തിയ പരിഗണനയാണ് നൽകിവരുന്നത്. സമരം ചെയ്യുന്നവർ ഉന്നയിക്കുന്ന ആവശ്യങ്ങൾ മാത്രമല്ല പ്രാദേശികമായ മറ്റ് ആശങ്കകളും പ്രശ്നങ്ങളുമുണ്ടെങ്കിൽ അവയും പരിഗണിക്കുമെന്നതന്നെയാണ് സർക്കാരിന്റെ നിലപാട്. നല്ല സംയമനത്തോടെയാണ് ഈ സമരത്തെ സർക്കാരും

പോലീസും കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത്. ഒരു തരത്തിലും മത്സ്യത്തൊഴിലാളി മേഖലയിൽ സംഘർഷമുണ്ടാകരുതെന്ന് സർക്കാരിന് നിർബന്ധമുണ്ട്. എന്നാൽ ഏതുവിധേനയും സംഘർഷമുണ്ടാക്കണമെന്ന രീതിയിൽ നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളെ കാണാതിരിക്കാൻ പറ്റില്ല. ചിലരുടെ പ്രവർത്തനം സദുദ്ദേശ്യത്തോടെയല്ലെന്നും ചിലർക്കെങ്കിലും സങ്കീർണ്ണമായ ലക്ഷ്യങ്ങളുണ്ടായിരുന്നുവെന്നതും നാം കാണേണ്ടതായിട്ടുണ്ട്. ഇത് നാടിനെയും ഇവിടെത്തെ ജനങ്ങളെയും ബാധിക്കുന്ന ഒരു വിഷയമാണ്. കഴിഞ്ഞ ദിവസം പോലീസ് കാണിച്ച സംയമനവും ക്ഷമയും മാതൃകതന്നെയാണ്. നാടിനെ സ്നേഹിക്കുന്ന എല്ലാവരും ഈ വിഷയത്തിൽ ഒറ്റക്കെട്ടായി നിൽക്കേണ്ടതുണ്ട്. നമ്മുടെ സമൂഹത്തിന് പുരോഗതി അന്യമായിക്കൂടാ. സമാധാനത്തിന് ഭംഗവും വന്നുകൂടാ. ഈ രണ്ട് ലക്ഷ്യങ്ങളും ഒരേ സമയം നേടണമെങ്കിൽ സമചിത്തതയോടെയുള്ള നിലപാട് എല്ലാവരുമെടുക്കേണ്ടതുണ്ട്. തുറമുഖ നിർമ്മാണത്തിനെതിരെ തുറമുഖത്തിന്റെ കവാടത്തിൽ ഉപരോധസമരം തുടങ്ങിയത് ആഗസ്റ്റ് 16 മുതലാണ്. സമരത്തെ തുടർന്ന് തടസ്സപ്പെട്ട നിർമ്മാണം പുനരാരംഭിക്കുന്നതിന് തടസ്സമില്ലെന്ന് സമരസമിതി നേതാക്കൾ

ബഹുമാനപ്പെട്ട ഹൈക്കോടതിയിൽ ഉറപ്പ് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. നിർമ്മാണം പുനരാലോചിക്കുന്നതിനുള്ള സാഹചര്യം സൃഷ്ടിക്കാൻ കരാർ പ്രകാരം സർക്കാരും ബാധ്യസ്ഥമാണ്. നവംബർ 26-ന് രാവിലെ 11 മണിയോടെ നിർമ്മാണത്തിനാവശ്യമായ പാറയുമായി വന്ന ലോറികൾ സമരാനുകൂലികൾ തടഞ്ഞു. കോടതിയിൽ നൽകിയ ഉറപ്പിനും കോടതി നിർദ്ദേശത്തിനും വിരുദ്ധമായ നടപടിയായിരുന്നു അത്. അവിടെ സമരസമിതി പ്രവർത്തകരും പോലീസും തമ്മിൽ സംഘർഷമുണ്ടായി. തുറമുഖവിരുദ്ധർ തുറമുഖ നിർമ്മാണത്തെ അനുകൂലിക്കുന്ന ജനകീയ മുന്നണിയുടെ സമരപ്പന്തലിലേയ്ക്ക് മാർച്ച് നടത്തി. ആ ജനകീയ മുന്നണിയിൽ എല്ലാവരുമുണ്ട്; അതിന്റെ വിശദാംശങ്ങളിലേയ്ക്ക് ഞാൻ പോകുന്നില്ല. എന്റെയടുത്ത് അതിന്റെ ചില ഫോട്ടോകളൊക്കെയുണ്ട്. അതൊന്നും ഞാൻ എടുത്ത് കാണിക്കാൻ നിൽക്കുന്നില്ല. അവരുടെ സമരപ്പന്തൽ പൊളിച്ചു. ആ സംഭവത്തിൽ സമാധാനത്തിനായി ഇടപെട്ട പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥർക്ക് പരിക്കേറ്റു. സമീപ വീടുകളിലെ ജനാലകൾ തുറമുഖവിരുദ്ധർ കല്ലെറിഞ്ഞ് നശിപ്പിച്ചു. മുല്ലൂർ പനവിള ക്ഷീരോത്പാദക സഹകരണ സംഘത്തിലെ കമ്പ്യൂട്ടർ, മിൽക് ടെസ്റ്റിംഗ് യന്ത്രം, ഉപകരണങ്ങൾ, പാത്രങ്ങൾ

എന്നിവയെല്ലാം നശിപ്പിച്ചു. സംഭവവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് തുറമുഖവിരുദ്ധ സമിതി പ്രവർത്തകർക്കെതിരെ എട്ട് കേസുകളും ജനകീയ മുന്നണി പ്രവർത്തകർക്കെതിരെ ഒരു കേസുമുൾപ്പെടെ ആകെ ഒൻപത് കേസുകൾ അന്ന് വിഴിഞ്ഞം പോലീസ് സ്റ്റേഷനിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്തു. കേസുകളിൽ ഒന്നിൽ പ്രതിയായ ചരുവിള കോളനി സ്വദേശിയെ അടുത്ത ദിവസം ഉച്ചയ്ക്കും മറ്റൊന്നിൽ പ്രതികളായ നാലുപേരെ വൈകിട്ടും സിറ്റി ഷായോ പോലീസ് കസ്റ്റഡിയിലെടുത്തു. അഞ്ച് പ്രതികളെയും വിട്ടുകിട്ടണമെന്നാവശ്യപ്പെട്ട് സന്ധ്യയോടെ സ്ത്രീകളുൾപ്പെടെ ആദ്യം നൂറ് പേരും തുടർന്ന് ജനക്കൂട്ടവും വിഴിഞ്ഞം പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ വളഞ്ഞു. മൂന്ന് പോലീസ് ജീപ്പുകളും രണ്ട് ബസ്സും ഉൾപ്പെടെ അഞ്ച് പോലീസ് വാഹനങ്ങളും രണ്ട് കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ബസ്സുകളും കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി. ജീവനക്കാരന്റെ ഒരു കാറ്റും മറ്റ് നിരവധി ബൈക്കുകളും നശിപ്പിച്ചു. പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥരെ ആക്രമിച്ച് ഗുരുതരമായി പരിക്കേൽപ്പിച്ചു. വിഴിഞ്ഞം പോലീസ് സ്റ്റേഷനിൽ അതിക്രമിച്ച് കയറി സ്റ്റേഷനിലെ സാധനങ്ങളും കേസ് രേഖകളും നശിപ്പിച്ചു. ആക്രമണത്തിൽ വിഴിഞ്ഞം പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ പ്രൊബേഷണറി ഇൻസ്പെക്ടർ ശ്രീ. ലിജോ പി. മണിയുടെ വലതുകാലിന്റെ എല്ലിന്

പൊട്ടലുണ്ടായി. സി.പി.ഒ. ആയ ശ്രീ. പ്രവീണിന് തലയ്ക്ക് ഗുരുതരമായി പരിക്കേറ്റു. പരിക്കേറ്റു പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥരെ ചികിത്സയ്ക്കായി കൊണ്ടുപോകുന്നത് തടഞ്ഞു. പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥരെ പുറത്തിറങ്ങാൻ അനുവദിക്കാതെ അക്ഷരാർത്ഥത്തിൽ ബന്ദികളാക്കി. സംഭവം അറിഞ്ഞെത്തിയ സിറ്റി ഡി.സി.പി. ഉൾപ്പെടെയുള്ള പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥരെ പോലീസ് സ്റ്റേഷനിലേയ്ക്ക് പ്രവേശിക്കാൻ അനുവദിച്ചില്ല. തടിച്ചുകൂടിയ അക്രമിസംഘം ഭീകരാന്തരീക്ഷമാണ് അവിടെ സൃഷ്ടിച്ചത്. അസാമാന്യമായ ആത്മനിയന്ത്രണവും ക്ഷമയുമാണ് പോലീസ് കാണിച്ചത്. അതുകൊണ്ടാണ് വലിയ തോതിൽ അനിഷ്ട സംഭവങ്ങളുണ്ടാകാതിരുന്നത്. സംഭവത്തിൽ 54 പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കാണ് പരിക്കേറ്റത്. കാലിന് ഗുരുതരമായി പരിക്കേറ്റു വിഴിഞ്ഞം പ്രൊബേഷണറി എസ്.ഐ.-യെ അടിയന്തര ശസ്ത്രക്രിയയ്ക്ക് വിധേയനാക്കി. സ്ഥലത്തെ വ്യാപാരസ്ഥാപനങ്ങളിൽ സ്ഥാപിച്ചിരുന്ന സി.സി.ടി.വി. ക്യാമറകൾ മുൻകൂട്ടി തകർക്കുകയോ കേടുവരുത്തുകയോ ചെയ്തു. അക്രമത്തിന്റെ തെളിവുകൾ നശിപ്പിക്കാനാണ് സി.സി.ടി.വി. ക്യാമറ ആസൂത്രിതമായി നശിപ്പിച്ചത്. കോടതിവിധി ധിക്കരിച്ച് അക്രമസമരം നടത്തുക, വ്യാപാര

സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും വീടുകൾക്കുംനേരെ ആക്രമണം നടത്തുക, പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ ആക്രമിച്ച് നശിപ്പിക്കുക, ക്രമസമാധാനം പാലിക്കാനെത്തിയ പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥരെ മാർകമായ രീതിയിൽ ആക്രമിക്കുക, പോലീസ് വാഹനങ്ങൾ തകർക്കുക, മണിക്കൂറുകളോളം തെരുവിൽ അഴിഞ്ഞാടുക എന്നിവയാണ് സമരത്തിന്റെ പേരിൽ അവിടെയുണ്ടായത്. പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ ആക്രമണം പൊട്ടുന്നതായുണ്ടായ ഒരു സംഭവമല്ല. നേരത്തെ ബഹുമാന്യനായ എം. വിൻസെന്റ് പറഞ്ഞതുപോലെ ജൂലൈയിലാണല്ലോ സമരം ആരംഭിച്ചത്. ജൂലൈയിൽ സമരം ആരംഭിച്ചതിനെത്തുടർന്ന് ആഗസ്റ്റ് 8-ന് കാൽനട യാത്രക്കാരെയും വാഹനങ്ങളെയും തടസ്സപ്പെടുത്തുന്ന രീതിയിലേയ്ക്ക് സമരം മാറിയിരുന്നു. തുടർന്നുള്ള ദിവസങ്ങളിൽ റോഡിലൂടെയുള്ള ഗതാഗതം തടസ്സപ്പെടുന്ന നിലയുണ്ടായി. ആഗസ്റ്റ് 20-ന് പോലീസിന്റെ ബാരിക്കേഡുകൾ, ഫൈബർ ലാത്തികൾ, ഹെൽമറ്റുകൾ എന്നിവ നശിപ്പിക്കുന്ന അനുഭവമുണ്ടായി. ആഗസ്റ്റ് 22-ന് തുറമുഖ നിർമ്മാണ സ്ഥലത്തേയ്ക്കുള്ള പൂട്ട് ബലമായി പൊട്ടിച്ച് പോർട്ടിനകത്തെ ടവറിൽ അതിക്രമിച്ച് കയറി. തൊട്ടടുത്ത ദിവസം വീണ്ടും പോർട്ടിന്റെ പൂട്ട് പൊളിച്ച് അകത്തുകയറി. കസേരകളും ഹാലജൻ ലൈറ്റുകളും നശിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി.

ആഗസ്റ്റ് 31-ന് അവിടെയുണ്ടായിരുന്ന ലോറിയുടെ ഗ്ലാസ് തകർത്തു. സെപ്റ്റംബർ 1-ന് പോലീസിന്റെ ഡ്രോൺ തകർത്തു. ഒരു പോലീസുകാരനെ പരിക്കേൽപ്പിച്ചു. ബാരിക്കേഡുകളടക്കമുള്ള പൊതുമുതൽ നശീകരണം ഒരു പതിവാക്കി മാറ്റുകയായിരുന്നു. സെപ്റ്റംബർ 9-ന് വനിതാ പോലീസുകാരെ ആക്രമിക്കുകയും പ്രധാന റോഡിൽ ഷെഡ് കെട്ടി പ്രവർത്തനം തടസ്സപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു. ഒക്ടോബർ 10-ന് പോലീസിന്റെ ഔദ്യോഗിക ഫോട്ടോഗ്രാഫറെ ആക്രമിച്ചു. ഇതിനെല്ലാം പുറമെയാണ് സെക്രട്ടേറിയറ്റ് മാർച്ച് ബോട്ട് കത്തിക്കാൽ അടക്കമുള്ള പദ്ധതിയും അരങ്ങേറിയത്. വിഴിഞ്ഞം പോലീസ് സ്റ്റേഷനിൽ നടന്നത് തുടർച്ചയായ ആക്രമണ പരമ്പരയുടെ ഒരു ഭാഗം മാത്രമായിരുന്നുവെന്നാണിതിനർത്ഥം. ഒരു നാടിനെയും ജനങ്ങളെയും സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ആശങ്കാജനകമായ സ്ഥിതിയാണിത്. ഇത്തരം അക്രമങ്ങൾ ഒരു ജനാധിപത്യ സംവിധാനത്തിലും അനുവദിക്കാൻ പാടില്ല. ഇപ്പോഴുണ്ടായ ഏകപക്ഷീയമായ ആക്രമണങ്ങൾ പോലീസിന്റെ ഇടപെടൽ രീതികൊണ്ടുമാത്രമാണ് ഏറ്റുമുട്ടലിലേയ്ക്ക് പോകാതിരുന്നത്. ഇറമുഖപദ്ധതിക്കെതിരായ സമരത്തിൽ ഒരു രാഷ്ട്രീയ പാർട്ടിയും

അണിചേർന്നിട്ടില്ല എന്നത് ശ്രദ്ധിക്കണം. മാധ്യമങ്ങൾ പദ്ധതിയെ അട്ടിമറിക്കാൻ കൂട്ടുനിൽക്കുന്നവരല്ല. സമരവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ആക്രമണങ്ങളുണ്ടാകില്ലെന്ന് സമരസമിതി, മന്ത്രിസഭാ ഉപസമിതിക്കും ജില്ലയിൽ ചേർന്ന സർവ്വകക്ഷിയോഗത്തിനുമുന്പാകെയും ഉറപ്പുനൽകി. ഉയർന്നുവന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ രമ്യമായി നിയമത്തിന്റെ ചട്ടക്കൂടിനകത്ത് പരിഹരിക്കണമെന്നതാണ് സർക്കാരിന്റെ നിലപാട്. ആ പ്രക്രിയയിൽ പങ്കാളികളാകാനാണ് എല്ലാവരോടും അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നത്. സമൂഹത്തിലെ അസ്വസ്ഥതയുടെയും വിദ്വേഷത്തിന്റെയും തീപ്പെറ്റികൾ വീഴാനിടയുള്ള പ്രകോപനങ്ങളിൽനിന്ന് വിട്ടുനിൽക്കണമെന്ന് തുറമുഖവിരുദ്ധ സമരക്കാരോട് സർക്കാർ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. കേരളത്തിന്റെ സമ്പദ്ഘടന സ്ഥായിയായ വളർച്ചയുടെ പാതയിലൂടെ മുന്നോട്ടുനീങ്ങണമെന്ന വീക്ഷണത്തോടെയാണ് 2016 മുതൽ സർക്കാർ മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്. നേരത്തെയുള്ള ഇടതുപക്ഷ സർക്കാരുകൾ നടത്തിയ ഉദ്യമങ്ങൾ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകുന്നതിനൊപ്പം ഭൗതിക സാമൂഹിക പശ്ചാത്തല സൗകര്യമേഖലകളിൽ വലിയ മുന്നേറ്റം നടത്താനാണ് സർക്കാർ ലക്ഷ്യമിട്ടത്. ഇക്കാര്യത്തിലുണ്ടായ പുരോഗതി നമ്മുടെ പൊതുസമൂഹം കാണുന്നുണ്ട്. അതിന്റെ ചില ഉദാഹരണങ്ങളാണ്

ഗെയ്ൽ പൈപ്പ് ലൈൻ, ദേശീയ പാതാ വികസനം, കൊച്ചി-ഇടമൺ പവർ ഹൈവേ എന്നിവ. നമ്മുടെ സർക്കാർ ആശുപത്രികൾ, വിദ്യാലയങ്ങൾ എന്നിവയിലുണ്ടായ ഗുണപരമായ മാറ്റങ്ങളും ഇവിടെ വിശദീകരിക്കേണ്ടതായിട്ടില്ല. നമ്മുടെ നാടിന്റെ വികസനം ഏറെ മുന്നോട്ടുപോകേണ്ട ഘട്ടമാണിത്. കേരളത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക വളർച്ച ഒരു നീണ്ട മുരടിപ്പിനുശേഷം 1990-കൾ മുതൽ ഉയർന്ന വളർച്ചാനിരക്ക് രേഖപ്പെടുത്തി. എന്നാൽ ഈ വളർച്ചാ നിരക്കിന്റെ അടിസ്ഥാനം എത്ര ഭദ്രമാണെന്ന കാര്യത്തിൽ സാമ്പത്തിക വിദഗ്ദ്ധർക്കിടയിൽ ആശങ്കകളുണ്ട്. പുറം വരുമാനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള ഉയർന്ന ഉപഭോഗമാണ് സാമ്പത്തിക വളർച്ചയുടെ അടിസ്ഥാനം എന്ന കണ്ടെത്തലുകളുണ്ട്. നമ്മുടെ സമ്പദ്ഘടനയിൽ സുദൃഢമായ ഒരടിസ്ഥാനം ഉണ്ടാക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായാണ് മൂലധനനികേഷപത്തിലും പശ്ചാത്തല സൗകര്യവികസനത്തിലും സർക്കാർ പ്രത്യേക ശ്രദ്ധ പതിപ്പിക്കുന്നത്. ദീർഘകാല പരിപ്രേക്ഷ്യത്തോടെയുള്ള ഈ വികസന സമീപനത്തെ എല്ലാത്തരം മുടന്തൻന്യായങ്ങളും പറഞ്ഞ് എതിർക്കുന്ന സമീപനം നാടിന്റെ പൊതുനന്മയ്ക്ക് എതിരാണ്. ഈ തെറ്റായ സമീപനത്തിന്റെ ഭാഗമാണ്

വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയുടെ കാര്യത്തിലും ചിലർ സ്വീകരിക്കുന്നത്. വിഴിഞ്ഞം തുറമുഖ പദ്ധതി പൊതുമേഖലയിലായിരിക്കണമെന്ന നിലപാട് ഞങ്ങൾ നേരത്തെ സ്വീകരിച്ചു. പക്ഷേ അതിൽനിന്നും വ്യത്യസ്തമായ നിലപാട് യു.ഡി.എഫ്. സ്വീകരിച്ചു. പിന്നീട് ഞങ്ങൾ വന്നപ്പോൾ യു.ഡി.എഫ്. സർക്കാർ ഒരു ഘട്ടം വരെ എത്തിച്ചതിനെ തുടർന്നുകൊണ്ടുപോകാനാണ് തയ്യാറായത്. മൂലധനനികേഷപവും പശ്ചാത്തല സൗകര്യവികസനവും കേരളത്തിൽ എങ്ങനെ എത്താതിരിക്കണമെന്ന് കേന്ദ്രത്തിൽ അധികാരത്തിലിരിക്കുന്നവരുടെ ആലോചനയായി വന്നിട്ടുണ്ട്. അവർക്ക് ശക്തിപകരാനുള്ള ഒരു സമീപനം ഇവിടെ ഉണ്ടാകാതിരിക്കാൻ പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധിക്കണം. യു.ഡി.എഫ്.-ഉം ആ നിലയിൽ പ്രത്യേകമായ നിലപാട് സ്വീകരിക്കണം. നാടിന്റെ വികസനകാര്യത്തിൽ ഒന്നിച്ചുനിൽക്കാൻ തയ്യാറാകണമെന്നതാണ് പൊതുവെ അഭ്യർത്ഥിക്കാനുള്ളത്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ അടിയന്തരപ്രമേയം ഒരു രീതിയിലും അനുവദിക്കേണ്ട കാര്യമില്ല.

മി. സ്പീക്കർ: ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്, അങ്ങയുടെ പ്രമേയം പ്രസ് ചെയ്യുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ്: സർ, ഞാൻ പ്രസ് ചെയ്യുന്നില്ല.

മി. സ്ലീക്കർ: ശ്രീ. എം. വിൻസെന്റ് അവതരിപ്പിച്ച പ്രമേയം സഭയുടെ

അനുമതിയോടെ പിൻവലിച്ചിരിക്കുന്നു.